

## HOY SE REANUDAN LAS SESIONES DE CORTES

### Y una vez que quede sustanciado el debate político, del cual el Gobierno saldrá robustecido, hay que acometer sin demora la obra que el interés del país demanda

### Dándole preferencia a la solución del paro obrero, para lo cual debe mantenerse el proyecto de los mil millones del Gobierno anterior

Las Cortes van a reanudar esta tarde sus sesiones. El Gobierno hará la declaración ministerial. Como es una continuación del anterior, ó el anterior mismo, salvo la persona que lo presidía, dicha declaración no tendrá sorpresas.

Además, el resultado de las consultas evacuadas en la tramitación de la pasada crisis marcó la línea posible de actuación mientras subsista el actual Parlamento; el cumplimiento íntegro del programa que sirvió á los actuales gobernantes de bandera electoral.

Lo han reconocido así, al informar ante S. E., incluso las repre-

sentaciones políticas menos ligadas á la actual situación.

Se dice—pero hasta ahora no ha pasado de esta categoría del «se dice»—que las oposiciones van á hacer una obstrucción tenaz á los proyectos del Gobierno.

No se compaginará bien el consejo dado en la cámara presidencial ante el jefe del Estado con la conducta que se asegura se va á observar en las Cortes. ¿Por qué se aconsejó entonces la formación del Gobierno actual, señalando incluso programa? ¿Para proporcionarse después la ocasión de obstruccionarlo?

Es lógico suponer que estos propósitos que se atribuyen no alcanzan á ninguna de las minorías llamadas á consulta; pero, aunque procediéndose ilógicamente, así fuese, la experiencia parlamentaria dice cuál ha sido el resultado práctico de todas las obstrucciones.

Del debate político el Gobierno ha de salir robustecido y más compacta y unida la mayoría, la que el señor Cambó no cree instrumento útil para la gobernación. Mientras más rudos y á fondo sean los ataques al Gobierno, mayor será la fuerza que aglutine á los diversos grupos que la integran.

Con ser muy espectaculares y muy propios de nuestro temperamento los debates políticos, no es esto lo que interesa al país. Lo que á éste importa, lo que propugna, lo que ansía es una obra de gobierno vigorosamente republicana, que estructure y posibilite un presente de bases firmísimas que permita una labor de reconstrucción nacional, atendiendo preferentemente la obra económica y la incrementación de las riquezas, vitalizando la industria, la agricultura, el comercio y todas las fuentes de producción.

Y más destacadamente, con la preferencia que reclama lo angustioso de sus consecuencias, la solución del problema del paro obrero. Porque no se puede aspirar á que exista paz interior y el orden público esté garantido, no por medios represivos, sino por propia convicción, mientras en España el número de afectados por el paro ascienda á cerca de un millón de obreros.

Ella hace indispensable que el actual Gobierno mantenga como propio el proyecto de mil millones de pesetas para reducir el paro, que afecta en lo más hondo á la economía nacional.

Solamente reducir el paro, aunque el ideal sería su extinción absoluta, significaría para la economía del país un gran respiro y una ampliación de posibilidades que le permitiera aguardar resoluciones ulteriores.

Sustanciése rápidamente el de-

bate político, no se pierda el tiempo en bizantinismos y váyase rápidamente á dar solución á los problemas fundamentales.

Y más fundamental que el del paro obrero no hay ningún otro.

### EL LIBERAL 25 años HACE 25 años Ojeada retrospectiva 19 DE MAYO DE 1911.

Bajo la presidencia del señor Montes Sierra se reunieron los concejales conjuncionistas en el Centro Republicano de calle O'Donnell.

Alrededor de esta reunión se había formado gran animación, pues se decía que en ella y de manera definitiva se acordaría la línea de conducta que en adelante había de seguir en el Ayuntamiento la minoría.

Muchas y variadas eran las especies que circulaban, haciéndose notar por algunos que para el Cabildo que se celebraría esta noche reinaba enorme expectación y se anunciaba que habría grandes sorpresas.

—La Sala de Gobierno de esta Audiencia se constituyó con arreglo á lo dispuesto en la ley de Justicia municipal, para el nombramiento de jueces y fiscales municipales.

—Siguiendo la campaña de extensión universitaria, dió su anunciada conferencia en nuestra Universidad el ilustre catedrático de Historia de España, don Claudio Sanz Arizmendi, acerca de los «Antecedentes históricos para la cuestión africana».

La conferencia, á la que asistieron numerosísimos obreros, fué ilustrada con gran número de mapas que fueron presentados con el aparato de proyecciones. El auditorio premió con grandes aplausos la meritoria labor del conferenciante.

## VALORES EN ALZA El éxito de la última tarara derrotista

La salida del Gobierno del anterior titular de la cartera de Hacienda fué el motivo inicial de una sorda campaña derrotista, aunque en tono menor de murmuración, que iba artera y abiertamente contra nuestro signo de crédito y los valores que juegan diariamente en Bolsa.

Se decía, y se comentaba con fruición, que el señor Franco abandonaba la cartera de Hacienda, horroizado ante las perspectivas que su certera visión de hacendista le brindaba para un porvenir muy inmediato.

Fuó la tarara derrotista de unos días que corrió de una punta á otra de la Península; pero la realidad les ha obligado, ya ya á cambiar de aire musical, sino á enmudecer.

Son precisamente aquellos periódicos que con más fruición leen los derrotistas quienes registran el alza de los valores en Bolsa y la reacción de la confianza pública á favor del nuevo titular de la cartera.

En este juego de despropósitos se ha querido dar al alza una interpretación errónea, jugando al malabarismo de los equívocos, para no reconocer la razón y poder ir, en un maniobra de fondo, contra aquellas finalidades renovadoras que se habían anunciado, maniobra que, como la anterior, carece de base y fracasará.

Qué propósitos niman al Gobierno en materia de Hacienda, lo patizan bien claramente las referencias del Consejo menzadas ayer. Se va en todos los

ministerios á una auténtica reducción de lo que se estiman gastos superfluos y para la puesta en marcha de esta reducción no habrá que esperar á los presupuestos futuros, pues se hará en los actuales.

Las economías proyectadas no afectarán á los sueldos de los funcionarios. No se pretende, como en el bienio pasado, que sea á costa de los modestos funcionarios la rebaja inicial en el total del volumen presupuestario, para luego detenerse y obstruccionar ante la tributación que afectaba á las clases privilegiadas.

Esa reducción de gastos, que es indispensable y oor la que en vano se ha clamado tanto, va á ser ahora una realidad.

Esto acrecentará la confianza que ha sabido ganar el nuevo ministro de Hacienda y la cotización de valores no permanecerá ajena á la amplitud con que esta confianza va á ser ratificada.

Se tiene una orientación rectilínea, que coincide con los anhelos generales del país y con las verdaderas necesidades de España. La Economía nacional no irá á saltos bruscos; caminará por sendas preparadas de antemano, y la nivelación será el signo que preside la obra de Gobierno.

Y con la asistencia y la confianza públicas, y la colaboración que ese alza de valores significa, pese á la tarara de todos los pesimismo, el país se siente optimista y ratifica y amplía el margen de crédito que tiene concedido á los actuales gobernantes.



«Rumba» es el nombre que los modistos de Hollywood han dado á este traje de baño que luce la bellísima Iris Adrián.

### NOTA LITERARIA

### Dinidad de la poesía andaluza

Qué fácil mocitagué fácil esta Andalucía de retá velario aabil, rejas y cales. Está—ronda, rondador—, á la mar y cualquiera que venga se la pie llevar, raptarla, José María su peneco con luna en el monte ó hista en coche con «baedeker». Cualquiera que venga y luego se vaya á contarle al mundo el impudor de Andalucía, mocita que se da á todos. Y no es eso: «Andalucía, la pudorosa», silabeó Izquierdo, Cristo gitano, que, como ninguno, se acercó á su secreto sin llegar á la plenitud. Ni él, equivocado dos pocos en su sistema de artesano, ni nadie.

Porque, qué difícil la Andalucía de verdad: Senecismo estoico de Córdoba; lo isidoriano de Sevilla; el rojo, cobre, mina, ría, palma y vela de Huelva; los añiles profundos de Cádiz con sus fragatas de plomo. Málaga, sinfonía en tono menor á lo Picasso.

Con mayor ó menor fortuna, cada ciudad ha tenido su rondador de estrellas, que ha desvelado su exactitud. Sólo que, rondador de toros, como ese no hubo ninguno. Don Juan resulta burlador en Sevilla y confundido en Andalucía, porque las ocho mocitas reunidas—rondalas, rondador—le hurtan su gracia.

Andalucía intrascendente. Sí, eso dicen sus galanes despechados. En realidad es la única región á la que ennoblecen las tres dimensiones: La atmosférica, la sacra y la profana. Y le gusta perderse en una para ganar la otra. Prefiere, pudorosa, rebajarse en la profano para dignificarse en lo litúrgico. Y al revés. Ya véis. Esa misma Córdoba, chiquilla á la que le bailan, adulado-

«Rumba» es el nombre que los modistos de Hollywood han dado á este traje de baño que luce la bellísima Iris Adrián.

## LA MUJER Y LA REPUBLICA

### Un programa mínimo de aspiraciones, sobre el cual se llama la atención de los gobernantes actuales

El grupo femenino de uno de los partidos republicanos comprendidos en el Bloque, ha confeccionado un programa que sintetiza y compendia las aspiraciones de la mujer, en relación de los problemas actuales, que á ella directamente afecta.

Los puntos que comprende este programa son los siguientes:

- I. Creando una escuela de enseñanzas politicosociales para la mujer.
- II. Divulgación de los problemas administrativos de la ciudad y el Municipio y preparación de la mujer para los mismos, estimulándola á que, dentro de los partidos políticos ó fuera de ellos, si éstos no la acogen como candidata, acuda á las elecciones de concejales á fin de llevar su intervención á los importantes problemas del Municipio.
- III. Organización de una campaña activa en favor de la higiene de la vivienda y de los mercados.

Para su actuación al exterior, en consecución de los fines inmediatos que propugna, ha aprobado los siguientes puntos, que constituirán el programa mínimo é inmediato:

- 1.º Pacifismo.—Concretando en una demanda acuciosa á los gobernantes de la República de mantener á España, en cualquier evento internacional, en la actitud de neutralidad, estricta y honesta, que corresponde á su declaración constitucional, á su situación geográfica, á la conveniencia del país (uno de los pocos que, gracias á su neutralidad, no sufrió los horrores de la carnicería mundial) y al espíritu resueltamente pacifista de los españoles.
- Por paradójica que parezca la afirmación, laborará pro pacifismo.
- 2.º Igualdad de derechos.—a) Igualdad de derechos civiles en el matrimonio por el desenvolvimiento legal inmediato del principio que afirma el artículo 43 de la Constitución, para lo que pueda servir de ejemplo ó de estímulo la ley catalana sobre la capacidad jurídica de la mujer (de 19 de Junio de 1934).
- b) Igualdad administrativa y de función que declaran los artículos 1.º y 25 y concordantes de la Constitución, por derogación de todos los reglamentos y disposiciones secundarias que impiden el acceso de la mujer á numerosos cargos.
- c) Igualdad de derecho á la nacionalidad por desenvolvimiento del principio que declaran los artículos 23 y 24 de la Constitución.
- 3.º Derecho del niño y de la madre.—a) Investigación de la paternidad, por la aprobación inmediata de la ley que anuncia el párrafo

### EL CASTILLO DEL DIABLO es el título de nuestro folletín



La señorita Villi Ballver, en representación del Liceo Andaluza las gracias en un sentido discurso á los señores Martínez Barri la bandera que han regalado al hogar social de los andaluces íntes en Madrid.

(Continúa en la página siguiente)

(De la primera plana)

DE «LA MUJER Y LA REPUBLICA»

cuarto del artículo 43 de la Constitución, que tampoco ha sido cumplido.
b) Prohibición de la explotación infantil, con medidas positivas que la castiguen y eviten.
c) Efectividad de la protección á la infancia y á la maternidad que declara el último párrafo del artículo 43 de la Constitución.
4.º Sanidad material y moral.—a) Implantación del certificado sanitario prematrimonial.
c) Abolición de la trata de mujeres por derogación cierta y eficaz de la reglamentación de la prostitución.
5.º Aportación femenina al Municipio.—Incorporación de la mujer al conocimiento práctico de los problemas municipales, nombrando como lo ha hecho Francia—un número de mujeres concejales-adjuntas en los Municipios para que examinen, cooperen y conozcan los problemas del Municipio, en los que debe principalmente atraerse á la actividad femenina.
6.º Iniciativa popular.—Regulación rápida del referéndum y de la iniciativa popular que autoriza el artículo 86 de la Constitución, para no privar por más tiempo á los ciudadanos de ese derecho eficaz.»

DE «DIGNIDAD DE LA POESIA ANDALUZA»

res, los surtidores de alegría, tiene las arrugas pensativas de un Séneca. Sevilla se acristala en sus patios verdes para pensar y pensar, aunque se crea lo contrario.
Es que en Andalucía no se ha pasado del umbral de la interpretación. Todavía andan los intérpretes dándose vueltas á Izquierdo, á Falla y Ganivet. Confusión de confusiones. Porque si es verdad que Ganivet ó Romero de Torres entrañan en sí el espíritu de otras tantas ciudades andaluzas, no se compone con ellos la imagen exacta de Andalucía. Sobre ellos y lo local que suponen hay que alzar el orbe de las ideas. Entre unos y otros no existe continuidad, sino surco hondo de discordia. El módulo de Andalucía está en el temblor, parejo e idílico, de los reflejos en los estanques del Alcázar, donde todo es fuga, superposición de imágenes. Precisamente en esa movilidad de lo andaluz, en la dispersión que impide simbolizarle en un sólo hecho, reside la dificultad.
Hacia falta que la visión sobre Andalucía, escapando del área de las ciudades, recayera sobre la totalidad de su conjunto. Un libro llegado oportunamente á nuestras manos—«Antología parcial de poetas andaluces»—, seleccionada exquisitamente por Alvaro Arauz, sirve á este afán de encontrar en un solo volumen la fisonomía de una región: La poética.
Una brazada de poetas: Alberti, Alexandre, Altolaguirre, Buendía, Collantes, Adriano del Valle, Garfias, Laffón, García Lorca, Moreno Villa, Morón, Pérez Clotet, Prados

y Villalón. Plateros de duermevela, entre todos bordan una interpretación magnífica, riquísima de matices. Sin afán de encauzar como constelaciones Andalucía. Pero entre todos reunidos, en un deslumbrante juego de imágenes, la emoción de Andalucía adquiere plenitud.
Comprende esta Antología—que el seleccionador reconoce parcial— casi dos décadas de postguerra. Abarca, pues, el período de mayor inquietud apasionada de la poética andaluza. Y es asombroso el alarde de nombres y méritos que constituyen el rango de Andalucía en la poesía actual. Nombres que se comentan solos: José María Morón—Premio nacional de Literatura—; Alberti y Lorca y Adriano del Valle, de periplos europeos; Pérez Clotet, que mantiene en Cádiz una doble labor, propia y de aliento, muy interesante; Altolaguirre, Collantes de Terán y Villalón, sevillanos que se fueron ya, y un etcétera nutrido.
Y queda un lado en sombra, que el seleccionador, Alvaro Arauz, olvida voluntariamente. Quizá obedeciendo, á fin de cuentas, el imperativo de esa nueva visión sobre Andalucía, que el grupo de poetas ordenados en el volumen, junto con Falla, Halffter, en lo musical, Bacarissas... en lo pictórico, están desvelando ante nuestros ojos.
Esta poesía vuelve la espalda á formas, imágenes y alusiones que considera caducadas. No vayamos á creer, por ello, que se han roto las guirnaldas que tejen la nueva interpretación andaluza á los bronceos de

la tradición. Ni mucho menos. Esto sería un juicio frívolo como frívola es la creencia de una Andalucía fácil, y—lo que es peor—de una Andalucía aparente donde las cosas y la poesía son espectáculo gratuito, sin profundidad, sin drama y sin liturgia. A esos descreídos habrá que oponerles dogmas y misterios. Liturgia y drama, misterio y dogma. Pues ya está dicho. Esto es la actitud propiamente andaluza. Esto es la medula y el aire, el espacio velado en que se mueve la poesía del Sur. Esto es el auto sacramental. Autos sacramentales. No creo que en estos años en toda España se hayan escrito más autos sacramentales que los inéditos de dos artesanos andaluces: Adriano del Valle y Rogelio Buendía. Nadie, sino ellos, ha acampado, calor y júbilo popular, ante el atrio de la iglesia para oficiar en el estilo de Calderón y Lope. Es decir, en el estilo andaluz; más aún, en el estilo hispánico.
Fidelidad á la estirpe. Pudor de la dificultad. Labor de artesanía que labra sortijas para las ocho moctas del Sur; No las rondes, rondador. He aquí las razones de una poesía andaluza que el libro de Alvaro Arauz ilumina.
J. L. Gómez Tello.

Peña Heliopolitana Juventud DOS FIESTAS TIPICAS

En la caseta de fiestas de la Peña Heliopolitana Juventud se celebraron el jueves y domingo dos festejos típicos, que constituyeron sendos éxitos.
El jueves, la base del festejo fueron una buñolada y verbena andaluza, á la que concurrieron, como á la fiesta típica del domingo, centenares de personas del barrio de Heliópolis y de Sevilla, que pasaron unas horas agradabilísimas.
El domingo, la orquesta interpretó por vez primera el himno que para la Peña ha compuesto el joven pianista Guillermo Baca, socio de la entidad.
Los oyentes aplaudieron con entusiasmo la bella pieza musical, jugosa é inspirada, que pronto se hará popular.
A las fiestas del jueves y domingo en la caseta de la Peña Heliopolitana concurrieron bellísimas señoritas, ataviadas á la andaluza, que formaban un cuadro netamente típico, colmado de alegría y color.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza «Murillo»

El sábado 16 de los corrientes, tuvo lugar en este Centro la conferencia anunciada á cargo del profesor del mismo, don David Gonzalo Maeso, cuyo tema fué «Las ilusiones».
Presentado por el señor director, don José Sánchez Romero, dió comienzo á su disertación, exponiendo primeramente las razones que le han movido á elegir ese tema, la principal de las cuales es tratarse de un auditorio juvenil, que se encuentra en la edad propicia á todos los ensueños ó ilusiones.
Entrando en materia, examina sucintamente, á título de preámbulo, el concepto de la ilusión en Física, Patología y Psicología, y pasa seguidamente á hablar de las ilusiones «quintaesencia de la juventud, que casi se confunden con el ideal que ilumina el espíritu del joven».
Las principales metas á donde convergen las aspiraciones juveniles suelen ser: la gloria, las riquezas, los honores y el amor.
A continuación traza el cuadro florido de las ilusiones del estudiante adolescente: afán insaciable de aprender, de dar cima á sus estudios, lograr un puesto brillante en la sociedad y crearse un hogar.
De la anterior exposición se deduce que las ilusiones son una fuerza valiosísima que importa aprovechar y encauzar.
Al terminar fué calurosamente aplaudido por los asistentes, y muy felicitado por lo brillante de su disertación, que tuvo momentos felicísimos. El director tomó la palabra para manifestar que se daba por terminado el ciclo de conferencias que comenzó á primeros de curso.

Colegio Oficial de Practicantes

Se pone en conocimiento de los colegiados que hayan de matricularse para el cursillo de Tisiología, que á cargo de don Gonzalo Romero Escocena se dará en uno de los días de la semana entrante, que oportunamente se dará á conocer, se pasen por la Secretaría antes del sábado 23 de los corrientes, con el fin de hacer el depósito de cinco pesetas, importe de su matrícula.
Lo que hacemos saber también á los que deseen matricularse y aún no se hayan inscrito, para que hagan antes del referido día 23.—El presidente, Manuel Ruiz Pérez.—El secretario, Joaquín Ossorio Flores.

Los conciertos de la banda municipal

Programa del que ha de tener lugar mañana miércoles, á las seis de la tarde, en la plaza de Doña Elvira.
PRIMERA PARTE
Primero. «Pazos» (pasodoble).—Castillo.
Segundo. «Luisa Fernanda» (selección).—M. Torroba.
Tercero. «Rosamunda» (obertura).—Schubert.
SEGUNDA PARTE
Cuarto. «Marcha militar».—Schubert.
Quinto. «Aragón» (fantasía).—Albéniz.
Sexto.—«La alegría del batallón» (selección).—Serrano.
El próximo concierto popular de barrios tendrá lugar el sábado 23, á las seis de la tarde, en Triana (plaza del Altozano).

Ateneo Popular

El lunes por la noche se dió la primera audición musical, organizada por la sección de música y á cargo del «Trío Sevilla».
Las composiciones ejecutadas fueron las siguientes: «Suspiros de España», de A. Alvarez; «Granada», de Albéniz; «Sevilla», del mismo; «Momentos musical», de Schubert; «Poeta y Aldeano» (obertura), de F. Souppé; «La boda de Luis Alonso», de Jiménez.
Tanto en la primera como en la segunda parte, al terminar cada composición se escucharon numerosísimos aplausos, sobre todo al interpretar «Granada», de Albéniz.
De una forma improvisada y como fin de fiesta, recitaron algunas poesías los señores López y Merino, entre ellas: «La feria de Jerez», de Pemán; «El amor», de Rodríguez Mateo, y «El piyayo», de Carlos de Luna.
El acto terminó con un prolongado aplauso á los jóvenes recitadores, recibiendo también muchas felicitaciones los organizadores, por la brillantez con que se ha llevado á cabo esta primera audición.
Tiene más eficacia el socorro á través de la Asociación de Caridad porque investiga la necesidad en todos los casos; por eso, toda persona cariátiva debe ayudar á aquella entidad.

EL LIBERAL Sevilla

Folleto 169

El Castillo del Diablo

POR D. MANUEL FERNANDEZ Y GONZALEZ

le dejó sobre la alfombra y salió dejando sola á la mujer con don Juan.
Era Teresa, vestida sencillamente á la oriental, pálida y conmovida.
Acercóse á don Juan y le asió una mano; el joven se estremeció.
—Estás dispuesto á partir!—dijo Teresa.
—Partir sin vos!
—Es preciso.
—Preciso! jamás he conocido esa palabra; el Dey me ha prometido dejarnos libre si consentía en seguirme.
—Eso no puede ser.
—Que no puede ser! ¿quién lo impide?
—Mi corazón.
—Vuestro corazón. ¿Qué, acaso yo me amáis?
Hízose mortal la palidez de Teresa y por el momento no contestó.
—No, no os amo—dijo al fin.
—Que no me amáis, señora. ¿Qué han sido, pues, vuestras palabras, vuestras protestas, vuestras lágrimas?... ¿dónde está la pureza de un alma que miente?
—Pordóname, don Juan; te he engañado; mi pureza y mi amor eran mentira; soy hace mucho tiempo la favorita del Dey, y si he ido á tí, he sido como un cebo; el Dey era tu enemigo.
—Recordáis la noche en que os aparecisteis á mí como un ángel? Recordáis aquella solitaria góndola, aquel mar desierto, aquella densa tiniebla, en medio de la cual parecíamos suspendidos en la inmensidad, teniendo por testigos de nuestras palabras á Dios?
—Aquella noche me inspiraste lástima y quise salvarte; tú no me escuchaste, don Juan, por escuchar el grito de tu venganza; vertiste sangre y la mano de Dios se retiró de tí y te abandonó; la mano de Dios te doblegó tu orgullo arrojándote á nuestras playas y entregándote

vencido á un enemigo que se venga de tí siendo generoso.
Has soñado y despierta; vete y no juegues con el tigre, que te puede despedazar.
Vete pronto; acaso dentro de poco, no pueda yo ponerte, como un escudo, entre su cólera y tú.
Don Juan estaba mudo; brotaban á su semblante las fuertes oscilaciones de la tempestad que rugía en su alma; se veía humillado, vencido, impotente, y sobre todo herido en el corazón; amaba de una manera profunda, purísima, sin deseos, con el amor de cielos, y aquel amor gigante flotaba sólo en el espacio, sin poderse apoyar en el amor del otro amado; nunca la mirada de Teresa le había parecido tan tranquila, tan dulce, tan sublime, tan virginal; y aquella mujer confesaba que era la impura favorita de un africano ferroz! jamás las pasiones de don Juan rugieron de una manera tan desesperada, nunca, ni en los momentos en que se reconoció fratricida é incesuoso, sintió un vacío tan desconcertador en su alma; una lágrima sola, ardiente, amarga como la hiel, herbía en su corazón sin poder subir á los ojos; jamás la venganza le presentó sonriendo su faz de una manera tan espantosa; Luzbel vencido, lanzado al abismo, no sufrió más, ni halagó tan siniestros pensamientos.
Lo que Teresa acababa de decir, era demasiado terminante para ser contradicho.
Don Juan no tuvo más que una sola palabra, pronunciada con un acento tal, que equivalía á cien terribles amenazas.
—Partiré—dijo.
Teresa no contestó; volvióse á la puerta, dió una palmada, y un esclavo se presentó.
La joven le mostró el cofre; luego hizo á Tenorio seña de que siguiese

al esclavo, y don Juan partió, altivo, inmenso, imparable; había adquirido la inflexible inmovilidad de su semblante, y era un cadáver viviente.
Teresa dejó entonces salir el llanto que hacía mucho tiempo contenía en sus ojos, y corrió al agitez, en el que se apoyó de brazos, mirando entre las sombras al mar.
Pasó un cuarto de hora, durante el cual el llanto de Teresa corrió á raudales, desconsolado, triste; parecía que su corazón se había dehecho en lágrimas.
Al fin vió á los lejos un punto luminoso que creció hasta convertirse en una hoguera; iluminóse una parte de la playa, y se vieron algunos hombres que se acercaban á una lancha; delante de ellos marchaba don Juan.
Entraron todos en el ligero batel, que se separó de la orilla y remó hacia una galera; cuando don Juan y los suyos estuvieron dentro, exhalóse un relámpago lívido del costado del buque, y dos segundos después se oyó el estampido de una bomba.
—La señal!—dijo una voz detrás de Teresa;—te había prometido que lo verías partir, Karina, y le nas visto.
—Ha partido, sí—dijo con un acento solemne,—y yo no tardaré en partir para un viaje más largo.
—Me has pedido su vida y te la he dado, cuando hubiera bebido su sangre.
—Y te crees generoso, Barbaroja! generosidad tú, vil verdugo de mujeres! ¿y crees que me arrojare en tus brazos después de haber perdido á mi amante? ¿después de haberle desgarrado el alma! ¡tuya! toma si quieres mi cadáver; pero mi amor... mi amor, mi alma son para él, para su recuerdo.
Como le he amado en el mundo te amaré en el infierno, donde nos encontraremos, porque él está maldito de Dios, y yo me he asesinado por él.
Kair-Eddin estaba aterrado, dominada su tremenda cólera por sí misma.
—Le has engañado y me has engañado!—gritó al fin el Dey;—has destrozado allí un corazón, y aquí despedazas otro!
—Miserable de mí! ¿y yo te he creído! ¿y yo he creído en tus palabras de amor!
—Oh! yo quería salvarle.
—Salvarle! ¿me crees tan miserable que no sea capaz de una acción generosa?
—Oh, Dios mío! ¿y si yo hubiese querido partir con él...
—Aún es tiempo—dijo el Dey;—su galera puede ser alcanzada; dime

le amo; quiero seguirle, y al momento, la más ligera de mis almadías, te llevará su lado.
—Oh! Dios mío! Dios mío! exclamó Teresa retorciéndose los brazos;—la fatalidad pesa sobre todo lo que toca ese desdichado...
—Mi palabra es una y sola—dijo dolorosamente el Dey.—Agar!
—No, no llares nada, es inútil; ¡no te he dicho que me he asesinado!
Kair-Eddin palideció, y creyó morir al impulso de un terror vago que se apoderó de su alma.
—Asesinado! ¡tú tan joven! ¡tan hermosa! es imposible; Dios no ha podido permitirlo.
—Tu tienes en tus fieras serpientes de todos los países, Kair-Eddin.
—Sí—exclamó Dey no atreviéndose á adivinar.
—Hace algunas días me mostraste una hermosa serpiente dorada, y me dijiste: este rep me acompaña á todas mis empresas; si una vez me veo obligado á darme, me haré morder por él. Muerte me librará de la cautividad.
—Una serpiente de cascabel?
—No sé; perentes de venir á ver á don Juan! á su jaula, acercóse á ella uno de sus brazos, la irritó y la serpiente mordió.
Yo también, co tú, prefiero morir á rendirme.
Y la joven se arrojó la manga de su túnica, y moó su brazo izquierdo á Kair-Eddin él, en el centro de un círculo no, orlado de amarillo, estaban pados cuatro dientes, cuatro pús ensangrentados.
El Dey dió grito de horror, aplicó su boca á herida, y chupó con todas sus zras.
Teresa lanzó gemido de dolor.
—Déjame, dé—exclamó;—y si me amas, si hun sacerdote cristiano entre los tuyos, hazle venir junto á mí.
Kair-Eddin apresuró á cumplir la voluntad darina; pero antes que el sacerdote llegaran sus médicos.
—Sólo el Alto—dijeron después de haber sang á la joven y analizado su san—puede apartar la muerte que pesa sobre ella sus alas; pero aós agudos dolores que precederá esa muerte no se han indicado queréis que muera en paz, dinotadla dulcemente, y su muerte un sueño tranquilo.
Kair-Eddin blasfemó, llamó miserables, á los ignorantes á los médicos gritó hasta poner ronco, y su ronó convulsiva bajo las calandulas de su alcázar.
—Apresur muerte con tal de que no sufris al fin, dando tre-

gua á sus imprecaciones—; y tened en cuenta que si lleo á notar en ella una sola convulsión un gemido de dolor, coronó con vuestras cabezas las almenas de la torre más alta de la Casba.
Los médicos entraron en la estancia donde estaba Teresa llorando, en el mismo lecho donde, como un ángel de paz, había velado los delirios de don Juan; el mismo doctor que había asistido al joven, se encargó de confeccionar la pócima que debía dulcificar la muerte de aquella desdichada.
Un anciano sacerdote cristiano, á quien se acababan de quitar las cadenas y al que se le había dado un albornoz para cubrir su desnudez, estaba junto al lecho y recibía la confesión de la joven; los médicos se detuvieron, por respeto, á una distancia que impedía el que pudiesen oír una sola palabra de aquella suprema revelación.
—Es cierto lo que me han dicho, hija mía!—la había preguntado á su llegada el sacerdote.
—Sí, venerable padre mío, me he dado la muerte por no ceder á la impureza.
—Pero la mancha del cuerpo no alcanza el alma cuando la voluntad no consiente.
—Oh! padre mío, yo ignoraba... yo creía que mi sacrificio sería acepto á Dios.
—Y os habéis sacrificado...
—Por un hombre.
—A quien amábais?
—Sí.
—Y era digno de vuestro amor?
—Era desgraciado.
Teresa relató brevemente al sacerdote sus amores con don Juan; el ministro de Dios se conmovió y unió sus lágrimas á las de la joven. Cuando hubo concluido su relato, le dijo:
—Permitidme, padre mío, que en este terrible momento piense aun en la tierra; ¿me prometéis cumplir lo que os voy á pedir?
—¿Qué queréis de mí, hija mía?
—El Dey, si yo te lo suplico, os hará libre; os hará conducir á España.
—¿Queréis que vea á don Juan?
—Me habéis adivinado, padre mío; decidme que ha sido mi primero y mi último amor, que muero digna de su memoria, y que me perdone por el dolor que pueda causarle con mi muerte.
—Os lo prometo, hija mía.
—Pero como sois pobre... tomad—se desprendió del cuello una magnífica gargantilla de perlas, la misma que llevaba la noche en que la vió por primera vez don Juan—; lo que os reste, invertido en misas

# GOBIERNO CIVIL

## El ministerio de Trabajo se viene ocupando de la solución del conflicto de espectáculos

En el Gobierno civil se advertían ya esta mañana los síntomas precursoros de la marcha del gobernador. El movimiento de público, verdaderamente abrumador en días anteriores, había disminuido considerablemente. Y aunque no faltaron las Comisiones obreras que hablaron al señor Corro de distintos conflictos planteados en la provincia, conflictos que quizá por su reducida esfera distraen más la atención de la autoridad gubernativa, habida cuenta de su frecuente repetición, pasillos y negociados se hallaban casi desiertos.

No tiene el señor Corro noticias de su sustituto, pero tiene la esperanza de que se le designe de un momento a otro.

En su charla con los periodistas el gobernador dijo que le habían comunicado del ministerio de Trabajo que la sección correspondiente se viene ocupando del asunto relativo a la huelga de espectáculos, lo que demuestra que el conflicto escapaba a la competencia de su autoridad.

A preguntas de los reporteros relacionadas con el boicot declarado a la Compañía de tranvías en los pueblos por donde pasan las distintas líneas, fundamentado en el deseo de que se abaraten los precios de los billetes, dijo el señor Corro que había dado las órdenes pertinentes para que se eviten las coacciones a fin de que el público pueda utilizar libremente los distintos servicios, con las únicas limitaciones que establecen las leyes.

### Movimiento de personal :

En el Gobierno civil se han recibido las siguientes órdenes del ministerio de la Gobernación, relativas a personal:

Disponiendo que preste sus servicios en el Gobierno civil de Sevilla don César Calabria Gil, auxiliar primero de Administración, que venía haciéndolo en el ministerio.

Idem ídem la señorita Rosa Villoria Ramos, auxiliar segundo de Administración, procedente del mismo departamento.

Idem que el auxiliar tercero de Administración don Emilio Mantilla Lautrec, afecto al Gobierno civil de Sevilla, que preste sus servicios en el de Alicante.

### Anuncios de huelga :

El Sindicato de industrias del vi-

drio ha presentado un oficio en el Gobierno civil, anunciando la huelga general del ramo para el próximo día 26, si no son aprobadas las bases de trabajo que tiene presentadas.

—La Sociedad de obreros agrícolas de Puebla de los Infantes ha anunciado igualmente la huelga general por hallarse en paro forzoso 280 obreros.

### NOTICIAS DEL CORREO

Firmado por varias Sociedades obreras se ha recibido un escrito en el Gobierno civil denunciando que en Lora del Río se juega a los prohibidos y se solicita que urgentemente se ponga remedio a esta inmoralidad, en evitación de que los obreros pierdan los jornales.

—La Guardia civil de Castilleja de la Cuesta ha dado cuenta al gobernador de que con motivo del boicot declarado a los autobuses de la Compañía de Tranvías, han sido apedreados dos de los coches, que resultaron con los cristales rotos.

Los autores no pudieron ser detenidos.

### INFORMACION MARITIMA

#### Movimiento de buques

Durante el día de hoy el movimiento de barcos en nuestro puerto se ha limitado a la entrada del «Cabo Roche», que viene a Sevilla a tomar carga general.

Continúan en los muelles los buques «Tristori», alemán, y «Cisneros», inglés, entrados ayer, realizando las operaciones de carga.

La Comandancia de Marina ha dado órdenes para que el vapor «Lázaro», que se encuentra fondeado en el muelle nuevo de San Telmo, sea trasladado a otros muelles menos necesarios para el tráfico.

El «San Juan» también se encuentra fondeado en espera de carga.

requerimiento de don Antonio Rey Montes, secretario judicial de la Alzaba.

Este señor se encontraba en un bar de la calle Tarifa discutiendo sobre si le habían dado ó no la vuelta de un duro.

En este momento se le acercaron los dos detenidos, quienes le echaron a la calle diciéndole que eran agentes de Policía.

Alguien dijo que el señor Rey tenía encima una pistola, y entonces Rocha salió a la calle y alcanzó al secretario judicial en la Campana. Lo agarró por un brazo y le dijo: —Trae ese «cacharro» si no quieres ir a otro sitio.

Como el señor Rey tiene licencia de uso de armas, por ser funcionario del Estado, se defendió y exigió al policía que le mostrara su carnet.

Para tener todavía más razón le entregó la pistola, una Star calibre 6'35 con ocho balas, y le rogó que lo detuviera.

Como no lo hiciera el policía, lo denunció a la pareja de Seguridad, que condujo a los tres a la Comisaría, donde todo quedó aclarado.

Quedaron detenidos los dos primeros por fingirse agentes de la autoridad y el funcionario se marchó a la calle con su pistola.

# EL DIA DE CUBA

El 20 de Mayo celebra la República de Cuba el aniversario de su insurrección. Hace treinta y cuatro años, en un día como ese, el pueblo cubano, después de cruentas luchas por su libertad, vió al fin realizado su ideal y la nación entera se llenaba de un júbilo sin precedentes. Después, Cuba conoció el bienestar y la abundancia. La maravillosa fertilidad de sus tierras, que daban su tasa la caña y el tabaco, hizo que se acumularan fortunas inmensas. La

nueva nacionalidad era dichosa, como los pueblos y los seres que



Nuestro colaborador señor Luz León, cónsul de Cuba en Sevilla.

hermanos de allende el Atlántico vivieron días de angustias y de quebranto. La crisis económica por un lado y hondas crisis y conmociones de orden político por otro, enseñaron a la joven nacionalidad que el bienestar y el equilibrio no se conquistan sino a fuerza de innumerales sacrificios.

Acaban de celebrarse elecciones generales, y el 20 de Mayo, un hombre joven y prestigioso, el doctor Miguel Mariano Gómez, hijo del segundo Presidente cubano, va a regir los destinos de su patria. En este nuevo período de su vida republicana, Cuba pone toda su fe y sus mejores esperanzas.

Es, por consiguiente, una fecha memorable, una efeméride gloriosa la que celebra la más joven de las democracias del continente colombiano, y también nosotros, que hemos conocido las inquietudes y los quebrantos, formulamos nuestros mejores votos por que Cuba halle, al fin esa paz y ese equilibrio a que tiene derecho por sus incansables luchas por la libertad y el progreso.

Como acto conmemorativo de la fecha, el cónsul de Cuba en Sevilla, señor Luz León, fino temperamento de artista, sensibilidad depurada y cultísima, escritor de elegante estilo y conferenciante de modernas tendencias, dará una conferencia en el Ateneo sobre «El día de Cuba y el poeta de su libertad», que responderá en todo momento al prestigio del conferenciante.

Al acto están invitados cónsules y autoridades y tendrá lugar a las siete de la tarde.

## En el Liceo Andaluz

Como se tenía anunciado, se celebró en nuestros salones la entrega de una bandera regional, que el ilustre presidente de las Cortes, excelentísimo señor don Diego Martínez Barrio, ha donado a su paso por la Presidencia de la República, como recuerdo.

El acto revistió extraordinaria solemnidad. La bandera, que es un alarde de buen gusto, es blanca y verde y en el centro bordado con los colores nacionales un escudo de la región, rodeado éste de los ocho escudos de las provincias andaluzas.

La insignia andaluza fué entregada por la señora de Martínez Barrio a la señorita Veli Bellver, en representación de las mujeres andaluzas en Madrid, que leyó unas sentidísimas cuartillas enalteciendo al pueblo hermoso de Andalucía, a los colores regionales y al Excmo. Sr. Presidente de las Cortes por su gesto de paisanaje y admiración a la entidad Liceo Andaluz.

Nuestro presidente, señor Bellver Cano, incansable y ferviente entusiasta de lo que afecta a nuestra región, dirigió la palabra a los asistentes, dedicando frases acertadísimas al señor Martínez Barrio y a la preclara inteligencia de éste. Como siempre, fustigó con acierto a esos andaluces que viven apartados de nuestra casa sin razón, abandonando así uno de los mayores deberes que con nuestra patria chica tenemos todos. El señor Bellver fué muy aplaudido en sus palabras, porque en ellas se trasluce el amor y cariño que tiene por sus coterráneos.

A continuación intervino nuestro vicepresidente, señor Figueroa Rojas, diputado por la provincia de Sevilla, que, como siempre, sus palabras fueron encaminadas a engrandecer a su tierra, que es su mayor orgullo.

El señor Martínez Barrio agradeció con la elocuencia en él peculiar el acto tan simpático que se le ofrecía, y, como siempre, aprovecho estos momentos—dijo—para unir más mis lazos de afecto y cariño por Andalucía. El señor Martínez Barrio fué muy aplaudido y felicitado por sus sentidas palabras.

Seguidamente se sirvió un «lunch» espléndido a los invitados, encontrándose entre éstos el ministro de Justicia, señor Blasco Garzón; ministro de Comunicaciones, señor Giner de los Ríos; alcalde de Madrid, señor Rico; el presidente del Tribunal Supremo y otras autoridades, que salieron del acto encantados.

Intervinieron las señoritas Lenchn y De Castro, ejecutando danzas andaluzas, que lo hicieron como siempre estas maravillosas artistas «amateurs».

Seguidamente se organizó un baile de salón que duró hasta las seis de la mañana, sin decaer en momento el entusiasmo en el elemento joven, que este mes de Mayo lo consideran como un mes de gloria.

Actos como el celebrado se tendrán siempre en nuestra memoria; es un orgullo para nosotros los andaluces que en nuestras fiestas, además de vernos asistidos por las más sobresalientes figuras, contamos con la colonia más bella en mujeres que existe en toda España. Sin vanidad, el Liceo Andaluz en Madrid es el número uno en todo y la admiración

de todos los Centros regionales de residencia en Madrid; tenemos esa vanidad.

### Cristóbal Nieto de León

Vicesecretario del Liceo Andaluz.

## AUDIENCIA

### Malversación :

Ante el Tribunal de lo Crímen se ha visto la causa contra Juan Perea Salazar por malversación de fondos públicos.

Le pedía el fiscal siete años, cuatro meses y un día de prisión, ocho años de inhabilitación para ejercer cargo público y 11.704 pesetas de indemnización.

El Jurado absolvió al procesado, que salió de la sala rebosante de alegría.

### Tribunal de Urgencia :

Por tenencia ilícita de armas y robo fueron procesados Miguel León Fernández, Manu Tinoco y Rafael García, éste menor de edad.

Para todos piden el fiscal, por el robo, tres años, tres meses y un día, y por la tenencia, para los dos primeros, tres años.

La defensa solicitó penas más pequeñas. La Sala falló de acuerdo con el fiscal respecto al robo, y por la tenencia, condenó a dos años, once meses y un día.

Al menor sólo condenó a dos meses de prisión.

### Robo :

Causa seguida contra Antonio García Ortega por robo.

Le pide el fiscal año y un día, y don Cayetano Min, la absolución.

## UN ROBO E MORON

### Los ladrones hijon sin apoderarse de un importante sum

Durante la noche y en el domicilio del labr don Pedro Vázquez Martínez, se encuentra ausente, penetramos individuos, después de violar la puerta, apoderándose de una cantidad de ropas y efectos y unas monedas de oro.

De las diligencias practicadas por la Guardia civil, se venido en conocimiento de que autores del robo fueron tres sujetos que fueron por una puertada en la parte posterior del o al notar la presencia de una que prestaba servicio de vigila por aquellos alrededores.

Los ladrones dejaron apoderarse, por esta coñida de unas diez mil pesetas que propietario guardaba en la casa.

Los autores del robo han sido ya detenidos.

## El presidente de la Diputación a Madrid

Anoche, en el expreso, salió para Madrid el presidente de la Diputación provincial, don José Puelles de los Santos.

Según nuestras noticias, el señor Puelles piensa regresar en el expreso de esta noche, para asistir mañana a la reunión decenal de la Comisión gestora provincial.

Se ignora el objeto del viaje.

## LOS ACCIDENTES DE LA CIRCULACION

### Un camión arrolla a un carro y mata a uno de los hombres que lo conducía

En el kilómetro 16 de la carretera de Alcalá de Guadaíra a Casariche se registró ayer un desgraciado accidente que ha costado la vida a un hombre.

Por la citada carretera marchaba un carro conducido por Antonio Doblado Pachin, de 37 años, vecino de Utrera, y por Antonio Muñoz Rodríguez, de 35, vecino de Arabal.

Por causas que se desconocen, el camión de esta matrícula número 14.231, que marchaba por aquel lugar, embistió contra el carro, des trozándolo.

El Antonio Doblado sufrió tan graves lesiones que falleció a poco de ingresar en el Hospital de Arabal, donde fué conducido. Su acompañante, Antonio Muñoz, sólo sufrió lesiones de escasa consideración.

La Guardia civil practica diligencias para detener al conductor del camión.

## Cámara de Comercio de Sevilla

### Revisión del Censo electoral

En cumplimiento de las prescripciones reglamentarias, se pone en conocimiento de todos los electores de esta Cámara que el censo electoral de la misma se halla expuesto en esta Secretaría hasta el día 15 del próximo Junio, fecha dentro de la cual podrán presentarse cuantas reclamaciones estimen pertinentes sobre exclusión ó inclusión en grupos y categorías.

## Las cosas que pasan

### Amenazas de muerte :

Concepción Alemany Baneza, de 35 años, que vive en la Ciudad Jardín, denunció en la Comisaría a David Moreno Muñoz, que se dedica a dar ditas, porque la tiene amenazada de muerte.

El diestro ha sido detenido y encarcelado.

### Un hombre apaleado :

En la casa de socorro del Prado fué asistido de numerosas contusiones en distintas partes del cuerpo Tomás Navarro Díaz, de 30 años, que vive en Amate, calle 4 número 18.

Dice el lesionado que se encontraba en un manchón coziendo hierba para unos conejos, cuando se le presentaron dos individuos desconocidos, que le propinaron una fenomenal paliza.

El hombre dice que no tiene ideas políticas y que deben haberlo confundido con otra persona.

### Un atraco miserable :

Antonio García López, de 26 años, alfarero, que vive en Rodrigo de Triana, 26, denuncia que a las seis de la tarde regresaba de trabajar de La Cartuja cuando le salieron al paso tres individuos con pistolas, quienes lo derribaron al suelo, lo pisotearon y le quitaron 6,50 pesetas.

Los atracadores se marcharon sin duda a comprar un automóvil.

### Otro suceso por el estilo

Pedro Cala Pérez, de 55 años, vendedor de loterías que vive en Diamela, 3, denuncia que anoche, a las diez, se le acercaron en la calle Alvarez Quintero dos individuos pistola en mano y le quitaron veintiocho pesetas y tres décimos del número 19.777 que llevaba en la mano.

### Un lio y dos detenidos

La Guardia de Seguridad detuvo a Manuel Rocha Robles, que dijo ser pintor y periodista y vivir en calle San Fernando, número 2.

La detención se llevó a cabo a

## Hoy se posesionó de su cargo el nuevo delegado de Hacienda

Hoy se ha posesionado de su cargo el nuevo delegado de Hacienda de esta provincia, don Agapito Velasco y Pérez-Herrero, que había servido igual cargo en Salamanca hasta su traslado a nuestra capital.

El señor Velasco y Pérez-Herrero es jefe de Negociado de primera clase y liquidador de utilidades.

Deseamos al nuevo delegado de Hacienda de la provincia toda clase de aciertos en su importante gestión administrativa.

## EL CASTILLO DEL DIABLO es el título de nuestro folletín

## Un hombre muerto a consecuencia de un desprendimiento de tierras

En Casariche, y cuando se hallaba trabajando en un yesar de su propiedad el vecino Antonio Rodríguez Moriana, de 49 años, tuvo la desgracia de que se desprendiera un gran alud de terreno, que arrastró piedras de gran tamaño, causándole la muerte instantánea.

El Juzgado municipal se constituyó en el lugar de la ocurrencia, practicando las diligencias de rigor.

## Importante incendio en una finca de campo

En el caserío de la finca «Castellón», situada en el término de la Rinconada, se declaró ayer un importante incendio.

El siniestro se inició en una parte del caserío destinada a guardar los enseres de la labor, y desde los primeros momentos adquirió tal violencia que las llamas destruyeron aquella parte del edificio.

Las pérdidas se calculan en unas once mil pesetas y el incendio se cree que ha sido casual, debido, quizá, a una punta de cigarro.

## Estado de Rosalito de Castilleja

El banderillero Fernando Rosales «Rosalito», herido por el cuarto novillo de los jugados en la corrida del pasado domingo en la plaza de la Maestranza, continúa mejorando.

El doctor don Antonio Leal Castaño, que le asiste, le levantó hoy al mediodía el apósito, encontrando la herida en perfecto estado.

Como el diestro no tenía fiebre, le ordenó que tomase algún alimento.

Dada la fuerte naturaleza del diestro y el buen aspecto de la lesión, espera el doctor Leal que la curación será rápida y dentro de un par de días podrá levantarse.

Que así sea celebraremos.

## ANDALUCIA PALACE (ANTES ALFONSO XIII)

El Miércoles 20 de Mayo de 1936 (víspera de la Ascensión)

## GRAN FIESTA ROCIERA

A las 10 de la noche Ticket, con derecho a consumición en el bar, 6 ptas.

Director Artístico: QUIÑONES

INFORMACION MUNICIPAL

SOBRE LA ROMERIA DEL ROCIO

Una comunicación del alcalde de Almonte

El alcalde ha recibido una comunicación del de Almonte en la que le manifiesta haber sido autorizada por el gobernador civil de Huelva la tradicional romería del Rocio, rogándole, al par que tiene el gusto de participárselo, que lo haga a su vez a la Hermandad de esta capital para que pueda realizar los actos correspondientes.

Accediendo a ello, el señor Hermosto ha dispuesto que se dé traslado de dicha comunicación al hermano mayor de dicha Hermandad de Triana, don Carlos Astolfi.

También remite el alcalde de Almonte copia de un edicto publicado con su firma en que, para conocimiento público, hace saber que los caminos de automóviles desde dicha villa al Rocio serán dos: uno de ida, por el Marmolejo, y otro de vuelta, el camino nuevo por el Rincón, pues atendiendo a la estrechez de ellos, donde es difícil darse paso al encontrarse los coches en dirección opuesta, perjudicándose con esto los carriles, queda terminantemente prohibido utilizar el de ida para vuelta ó viceversa, bajo multa de diez pesetas.

LICENCIAS DE OBRAS

Los propietarios de las casas Arfe, 24; Carranza, 5, y San Laureano, 1, han solicitado licencias del Ayuntamiento para realizar obras en las mismas.

ESCUELA PARTICULAR

Para poder abrir una escuela particular ha solicitado el oportuno permiso del Ayuntamiento don Javier Guajardo Fajardo.

MODIFICACION DE UN REGLAMENTO

Por la Sociedad de expendedores de carbón se ha presentado instancia en el Ayuntamiento pidiendo la modificación de algunos artículos del Reglamento de Mercados.

LA VIGILANCIA EN PESCADERIAS Y FREIDURIAS

Se han dado las necesarias órdenes al veterinario municipal señor Guillén para que ejerza la más estrecha vigilancia en las pescaderías y freidurías a fin de evitar que se expendan en las mismas el pescado en malas condiciones higiénicas.

LA COMISION DE POLICIA DE SUBSISTENCIAS

Presidida por el señor Barneto y con la asistencia de los señores Ropero Vicente y Romero Llorente se reunió la Comisión de Policía de Subsistencias, que acordó, entre otros asuntos, adjudicar varios concursos; adquirir materiales para el Matadero municipal; informar favorablemente la apertura de varios despachos y denegar otras; pasar a informe del vocal señor Ropero Vicente las instancias de apertura de otros despachos; denegar el recurso de reposición interpuesto por el dueño de un despacho de carne en la plaza de San Agustín contra el acuerdo de clausura; pasar a informe del vocal señor Ropero el expediente de la Comisión de Personal para que se revisen algunas inspecciones en las que, según parece, ha habido anomalías, y comunicar a los agricultores y a la Cámara Agrícola que pueden retirar gratuitamente los estiércoles procedentes del Matadero municipal.

Terminado el despacho ordinario, el señor Romero Llorente formuló el ruego de que se active la resolución del expediente sobre incautación de las cámaras frigoríficas, por incumplimiento de la propiedad, que se halla en el Tribunal Supremo, acordándose proponer al Ayuntamiento la inmediata incautación de las mismas, teniendo en cuenta que la ciudad carece de ellas tanto en el Matadero como en el Barranco, y que de no funcionar está sufriendo demérito la maquinaria, causándose un perjuicio innecesario no sólo a la instalación, sino a los intereses de la ciudad.

ALMACENES

deséanse tomar en arrendamiento uno ó dos, extensos, bien techados, puedan entrar camiones, renta garantizada.

Escribid ofertas: F. V. Administración «El Liberal» García de Vinuesa, 30

Noticias

Para enterarle de un asunto de su interés, deberá presentarse en el tercer Negociado de Contabilidad y Asuntos generales de la segunda División el soldado licenciado Luis Daza Raya.

Doctor Antonio Tello. Partos y Ginecología. Zaragoza, 21. T.º 25980.

La sección de Cultura y Física del Ateneo Popular invita a todos los socios y simpatizantes de esta sección a la conferencia que dará don Antonio Ariza mañana miércoles.

PERMANENTE SIN APARATO NI ELECTRICIDAD. Pi y Margall, 31.

En el Negociado de Gobierno de la Secretaría municipal se encuentran a disposición de quien se crea dueños de ellos varios décimos de lotería, procedentes de pérdida en la vía pública.

F. U. E.

La Cámara Federal pone en conocimiento de los señores delegados de todas las Asociaciones que el próximo jueves, día 21, a las nueve y media de la noche, se celebrará una reunión en la Secretaría (Cardenal Espinola, 19, Ateneo Popular). En dicha reunión regirá el siguiente orden del día: Lectura del acta y correspondencia. Estado de cuentas. Elección del Comité de verano. Y proposiciones generales.

Al propio tiempo advierte a las diversas agrupaciones que para estar representadas en el Comité de verano, es indispensable concurrir a la junta con la debida legalización de sus delegados y siempre que esté presente alguno.

Tiene más encanto el Socorro a través de la Asociación de Caridad porque investiga la necesidad en todos los casos; por eso, toda persona caritativa de...

Puerto de Santa Maria

En la iglesia mayor prioral se ha celebrado la boda de la bella y simpática señorita Loreto Gutiérrez y Sánchez Lilos con el apreciable joven don José Luis León Manito.

Bendijo la unión de los contrayentes el coadjutor de la parroquia, don Rodrigo Sánchez Lainez, y fueron apadrinados por la distinguida señora doña Luz Sánchez de Cos, tía de la novia, y don Juan Hernández Navarro, hermano político del novio.

Testificaron el acto los señores don Mariano López Muñoz, don José Astorga Berro y don Prudencio Fernández.

Como la afluencia de gente que deseaba presenciar el casamiento era tan grande que en la capilla de la Virgen de los Milagros no dejaba espacio para la ceremonia, los novios é invitados se trasladaron al amplio y magnífico altar mayor, y en el presbiterio tuvo efecto el acto.

Al salir del templo el nuevo matrimonio recibió de la multitud allí congregada visibles muestras de simpatías.

El joven don Luis León, notable delantero centro, que hasta hace poco perteneció al equipo del Racing Club Portuense, ha estado recibiendo con motivo de su boda grandes muestras de afecto de sus compañeros y amigos.

Ha dejado de existir la anciana señora doña Rosario Renedo Ahumada.

Enviamos a sus familiares la expresión de nuestro sentido pésame. —Carrajal.

CARTELER A

Funciones para el miércoles 20

FRONTON SIERPES.—Grandes partidos y quinielas, tarde y noche. FRONTON BETIS.—Grandes partidos y quinielas, tarde y noche.

ZAPICO.—Varietés-Bailes. Noche a madrugada. Precios rebajados. SALON FLORIDA.—Grandes bailes. Junto a Cervantes.

KURSAAL OLIMPIA.—Varietés y bailes hasta la madrugada.

LOS DEPORTES

El "caso" del Betis

Dirigido a todos los béticos y deportistas en general, recibimos, con ruego de publicación, el siguiente escrito:

«Insisto nuevamente, aun cuando me tachen de pesado, en que debemos y conseguiremos salvar a nuestro Club de su difícil situación económica, ya conocida de la afición. Sé que las numerosas suscripciones abiertas con tal motivo están dando un resultado muy positivo. Sé también que Sevilla, y toda Andalucía en general, atraviesa unos momentos muy difíciles; pero ello no será obstáculo para llevar a cabo nuestro propósito.

El Betis Balompié debe muchas pesetas, exacto; pero por ahora lo indispensable, lo perentorio, lo único, es pagar a los jugadores, que tan alto han sabido poner nuestro pabellón futbolístico, los colores blanquiverdes, que son los de Andalucía y los lleva el Betis, y, por ende, toda Andalucía está obligada a coadyuvar para engrosar las suscripciones que en cada pueblo ya están abiertas.

Nosotros, los sevillanos, por el loble motivo de ser andaluces y por residir en nuestra ciudad el Club blanquiverde, estamos más obligados que nadie; por ello llamo la atención de todos, y, si es preciso, suplico a uno por uno acudan a depositar su donativo. Quien ya lo haya hecho y pueda hacerlo otra vez, que lo haga, pues será doblemente bético y doblemente magnánimo.

Tengo la esperanza, y muy pronto tal vez sea realidad, de que la cantidad recaudada alcance a una suma tan importante que nos permita conseguir no se marche del Club nuestro querido y gran de ensa internacional Aedo. ¿Verdad, Aedo, que te sacrificarías un poquito en tus intereses y de muy buen grado continuarías dando gloria a nuestro Betis Balompié? ¿Verdad, Antonio Moreno Sevillano, que tu sueño dorado es conseguir retener a Aedo para el Club de tus desvelos y sacrificios? Y no digo nada de toda la afición, que ve en Aedo la personificación del Betis por su valor, entusiasmo y gran juego, cualidades siempre salientes en todos los compañeros.

Y digo yo: ¿Por qué no vamos a conseguirlo? Queremos poder, y si tenemos toda nuestra alma en el empeño, lo conseguiremos.

Brindo a la Tertulia Cultural Betis, a la que me siento en pertenecer, la idea de que se dirija a todas las Peñas y Tertulias sevillanas, a Casinos, Círculos, Bancos, Comercio, Industrias y cuanto signifique entidades oficiales existentes en la capital y pueblos de la provincia, para que por sus propios medios, además de cooperar a la suscripción, abran otras en sus respectivos Centros, recabando de sus asociados cooperen a la obra deportiva de ayudar a salvar al Betis Balompié.

Ruego a todos los béticos y simpatizantes que todos y cada uno de por sí, abran suscripciones en sus Centros habituales para el fin apetezido y no miren ciudades; todas son grandes; muchas veces las más modestas tienen mérito, porque significan más sacrificio; viniendo aquí bien el refrán que dice: «Un grano no hace el gero; pero ayuda al compañero».

Para terminar; ruego a los jugadores del Betis: sed todo vuestro entusiasmo, to vuestra voluntad y vuestro amor para conseguir el actual campeonato de la Copa de España. El día, cuando mas apuros económicos, tenido, ha sido cuando más tipos deportivos conseguimos; y ahora esto sucede, seguramente llegamos a campeones. ¡Estamos tanurados!

¡Todo por el Bet! Viva el Betis!

Hebro Garrido.

Federación Cultural Deportiva Obrera La Olimpia Popular de Balona

Dirigido a todos Centros culturales y orgambnes adheridas, recibimos un es, del que recogemos los sigus párrafos sustanciales:

«Este Comitéonal tiene necesidad de comuná todos los deportistas, que san con toda celeridad los trabde organización con vistas a la participación en la Olimpiada Pop que se celebrara en Barcelona. Sue tienen anunciada su asistidiferentes naciones y entre las España debe estar lo debidamente representada que requieren las ctancias especiales en que se atra, por tratarse de ser su gl señalado para la competición encontrarse en inmejorables dones de organización deporti»

El Comité al de Andalucía Occidental tieridos de los diferentes Cent/Clubs unos seis mil jóvenes ctas, y de éstos debe salir uno de ellos que haga el papel de una organización de eo y cantidad en

número de afiliados. Pero no es solo el mérito deportivo, es ne esario el deportista que represente a nuestra organización tenga el ne esario espíritu de amante del deporte y de la cultura popular, interesado en hacer deporte por el deporte mismo.

Por la presente se cita a todos los Clubs, Centros, etc., para que en vien un delegado a la reuni n que celebrará esta Directiva el proximo dia 20, miércoles, a las nueve de la noche, en esta secretar a, para tratar de constituir en esta el Comité de fútbol, preparatorio del torneo, con vistas a la repeteda Olimpiada de Barcelona, recomendándose que se trate de un delegado que sea competente en esta clase de deporte.

Asimismo se comunica que la proxima excursión organi ada por este Comité regional se celebrará el proximo domingo, día 24 del presente Mayo. La salida se hará desde esta Casa de la juventud, a las siete de la mañana, para estar de regreso a las cinco de la tarde, y el lugar señalado para la concentración es el campo del vecino pueblo de Gelves.

Serán tenidas muy en cuenta las instrucciones dadas con anterioridad sobre la disciplina, puntualidad, etcétera.»

MOTORISMO

El Moto Club de Andalucía, después de vencidas dificultades, tanto económicas como deportivas, inaugura su temporada el próximo día 24 del presente mes con la prueba de regularidad, con carácter social. Sevilla-Jerez, para la cual cuenta la entidad organizadora con valiosos trofeos y premios en metálico, por lo que se espera que a esta prueba concurren gran número de participantes.

Tanto la fecha en que quedará abierta la inscripción, como cuantos detalles de interés relacionados con esta carrera haya serán comunicados a las personas interesadas con la anticipación debida.

JEREZ

Sepelio del cadáver de don José María Rodríguez

Ha sido conducido al cementerio, donde recibió sepultura, el cadáver del que fué querido amigo nuestro y antiguo compañero en la Prensa, el representante de la empresa de esta plaza de toros, don José María Rodríguez y García.

De Madrid, así como de Sevilla, Cádiz y otros puntos de la región, llegaron numerosas personas para rendir póstumo tributo al que fué hombre ejemplar en todas sus manifestaciones y actividades.

El féretro fué sacado de la casa mortuoria a hombros de don Arturo y don Manuel Paz Varela, don José Leal Martínez, don Alfonso Cárdenas, don Manuel Otero, don Manuel Jiménez y don Rafael Pozo Rodán. En el ataúd fueron colocados un hermoso santamiento y una monumental corona de flores artificiales, con sentidas dedicatorias, de la Sociedad de socorros a la Vejez del Torero y don Antonio R. Manfredi, respectivamente.

Miles de personas de todas las clases sociales formaron en las filas del cortejo, agolpándose otras muchas en las calles que aquél recorrió.

El clero se despidió frente a la iglesia de Santo Domingo, siendo sacado el féretro del coche fúnebre y llevado a hombros de íntimos y aficionados hasta la necrópolis, seguido de gran parte del acompañamiento.

A la familia doliente, y en particular a su atribulada viuda, hijos y madre, reiteramos nuestro más sentido pésame.

¿Accidente ó suicidio?

Ha aparecido flotando sobre las aguas del río Guadalete, en el sitio conocido por «La Corta», el cadáver de un hombre de alguna edad.

El Juzgado de guardia se personó en el lugar del suceso, identificando a la víctima, que resultó ser el obrero tonelero José Márquez Ortega «El Mono», de 63 años, con domicilio en la plaza de Domecq número 20.

Márquez hacía tres días que había desaparecido de su domicilio.

Hasta ahora se ignora si se trata de un accidente ó de un suicidio.

Se dice que Márquez, aunque en la actualidad no trabajaba, tenía algunos ahorros, pues hace años le correspondieron varios miles de pesetas a la lotería.

Por orden del Juzgado fué trasladado el cadáver al depósito anatómico del cementerio, para la práctica de la autopsia.—Pareja.

La limosna en la calle fomenta la mendicidad, la vagancia, y en muchos casos hasta el vicio, más el deprimente espectáculo de la explotación de menores.

Acudid con vuestro óbolo a la Asociación de Caridad, que atiende sólo al verdadero necesitado.

Vida societaria

El pasado domingo dieron comienzo las tareas de la Conferencia provincial del Socorro Rojo Internacional.

Después de la revisión de credenciales de numerosos delegados de la provincia, de sindicatos y grupos de base, el afiliado Pedregal hizo un extenso informe sobre las tareas a desarrollar por la organización y sobre la importancia del Congreso nacional de solidaridad que habrá de celebrarse en Madrid durante los días 29, 30 y 31 de los corrientes.

De entre los diversos puntos recogidos en el informe destaca, por su interés, la parte que se refiere a la penetración entre las organizaciones representadas en el Comité Popular de Ayuda y el S. R. I.

Hizo, por último, un llamamiento, a los delegados del Comité Popular de Ayuda, quien manifestó la decisión de dicha organización de ingresar en el S. R. I.

Después informaron diversos delegados, mostrando su conformidad con el informe de Pedregal.

Por último, Pedregal hizo el resumen de todas las intervenciones, pasándose seguidamente a la elección del nuevo Comité provincial, que quedó constituido por Emilio Piqueiras, presidente; Manuel Bono, vicepresidente; Manuel Pedregal, secretario; Emilio Mellado, tesorero; Rafael Benavente, Antonio Sanz, José González, Alonso, Rafael Moreno y Francisco García Villalobos, vocales.

Fue nombrada una delegación para acudir al Congreso nacional de solidaridad, compuesta por un representante del Comité provincial, dos del Comité Popular de Ayuda y cuatro delegados de distintos pueblos.

El presidente del acto, Benavente, clausuró la Conferencia con palabras de aliento para todas las delegaciones, invitándolas a poner todo afán en la obra de unificación de la solidaridad, y también hizo un llamamiento a los compañeros de la C. N. T. para que se unan al Socorro Rojo Internacional en esta labor de solidaridad y ayuda a todas las víctimas de la reacción y el fascismo.

—El Centro Cultural Deportivo Obrero «Libertad» celebró la asamblea de constitución en el domicilio social.

Se aprobó el Reglamento y se acordó, entre otros asuntos, protestar ante el Gobierno de la República de que se voten cantidades para asistir a la Olimpiada de Berlín y de que salgan deportistas españoles para dicha Olimpiada.

Se eligió la siguiente Junta directiva:

Presidente, Antonio Ferrera Manzanero.

Vicepresidente, José Carrasco.

Secretario, José Valero Perceja.

Contador, José Padilla.

Tesorero, Enrique Fernández.

Vocal cultural, José Díaz.

Vocal artístico, Custodio Cabrera.

Vocal deportivo, José Rodríguez.

Vocal jefe de materiales, José Portillo.

—La Juventud comunista de Sevilla, se adhiere a la petición de destitución hecha por los sindicatos de los directores de la Confederación Hidrográfica del Guadalquivir.

—El sindicato de vendedores de periódicos ha recibido en el día de hoy, 10 pesetas del partido socialista para la suscripción a favor del joven vendedor Juanito Pernia, herido en el suceso de la Puerta de la Carne.

CONVOCATORIA

La organización de obreros del Estado (sección de parados de la Pirotecnia militar), se reunirá el día 20, a la una de la tarde, en el Pasaje de Andreu, número 2.

Fiestas de fin de Curso en la Normal

La Normal del Magisterio en Sevilla ha acordado celebrar varias fiestas como despedida del presente curso, en las que tomarán parte profesores y alumnos.

Dichos actos tendrán lugar el próximo domingo 24.

Consistirán en la inauguración de una Exposición escolar de trabajos de los niños del grupo recientemente creado en la Normal, en un almuerzo al que habrán de concurrir profesores y alumnos, y en un acto cultural en el gran salón de la Normal, en el que se pronunciarán discursos, se cantará un himno por los niños y se representará la hermosa comedia de Jacinto Benavente, «No quiero, no quiero».

Para la realización de dichos actos existe gran entusiasmo entre los profesores, maestros y alumnos de la Normal y de su Escuela de ensayo.

Sociedad Médica de Hospitales de Sevilla

Esta Sociedad celebrará sesión científica mañana miércoles, a las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Muñoz Olivé número 7, con el siguiente orden día:

Primero. Presentación de casos, radiografías, etc.

Segundo. Doctor Parody Jiménez.—Patocativismo hipofisario somato-psíquico, con persistencia del conducto arterioso de Botal.

Tercero. Doctor Serrera.—Contribución al estudio de la reacción de gono-apolotonamiento de Müller.

Cuarto. Doctor García Donas.—«Nefritis; su tratamiento».

Quinto. Doctor Domínguez Rodiño.—«Un caso de neoplasia gástrica con hiperglobulia».

# En el Consejo de hoy el Presidente dió cuenta en líneas generales de la declaración ministerial

## Quedó nombrada la Comisión que asistirá á la Conferencia Internacional del Trabajo, y el ministro de este departamento informó de la labor que se propone llevar á término, dentro del cumplimiento estricto de la legislación social y del sentido de la política del Frente Popular

Madrid 19.—A las diez y media de la mañana se reunió en la Presidencia el Consejo de ministros, reunión que terminó á las dos de la tarde.

**El ministro de Instrucción pública abandonó el Consejo para dar posesión á los altos cargos de su departamento**

A las doce y media abandonó la reunión el ministro de Instrucción pública y dijo que marchaba á su despacho para dar posesión al nuevo subsecretario, señor Baeza Medina, y al director general de Primera Enseñanza, señor Ballester Gozalbo.

**En el Consejo no se ha tratado de la persona que ocupará la Alta Comisaría de España en Marruecos**

Los periodistas preguntaron al señor Moles si en el Consejo se había tratado de la persona que ha de ocupar la Alta Comisaría de España en Marruecos.

—No se ha tratado para nada de altos cargos. Casi todo el tiempo del Consejo ha estado dedicado á la declaración ministerial.

**Nombramiento de la Comisión que asistirá á la Conferencia Internacional del Trabajo**

El señor Ramos dió la siguiente referencia verbal: —El Consejo ha comenzado con el

despacho del ministro de Trabajo, aprobándose varias propuestas de la Junta del paro, y habiéndose nombrado la Comisión que ha de asistir á la Conferencia Internacional del Trabajo en Ginebra.

**La orientación de la labor del ministerio de Trabajo**

El ministro de Trabajo hizo una exposición del estado de los asuntos de su departamento y de las orientaciones que se propone dar á su labor, dentro del cumplimiento estricto de la legislación social y del sentido de la política del Frente popular que este Gobierno representa y ejecuta.

**Las cuotas sobre las sedas**

De Agricultura un proyecto relativo á las cuotas sobre las sedas y un acuerdo autorizando la salida mensual de las fábricas de 5.000 hectolitros de alcohol vínico.

**Negociación comercial con Lituania**

Industria y Comercio: Propuesta de negociación comercial con Lituania.

**Pensión á subalterno de Correos**

Comunicaciones: Expediente para presentar á las Cortes un proyecto de ley concediendo pensión extra-

ordinaria á la viuda del subalterno de Correos, Curro Herrero. Una orden aprobada en Consejo sobre horas extraordinarias del personal y nombramientos de personal.

**Satisfacción por el comportamiento de las fuerzas de Zaragoza**

Por el ministro de la Gobernación se ha hecho constar, y el Consejo ha expresado su satisfacción, el comportamiento heroico y abnegado de la Guardia civil y fuerzas de pontoneros de Zaragoza por su actuación

con motivo de las inundaciones en La Rioja y Aragón.

Se han aprobado bastantes decretos de personal, de los que se dará cuenta cuando sean firmados por Su Excelencia.

**La declaración política**

La última parte del Consejo ha estado destinada por el Presidente á dar cuenta de la declaración política, que constituirá el núcleo de su discurso ante las Cortes con motivo de la presentación del Gobierno.

tos y al aceptar este cargo secundario, con relación al del ministro, hace un sacrificio, ya que él puede aspirar á otros más elevados.

Al mismo tiempo lamenta, que por las razones que le expuso el señor Coll, director de Primera Enseñanza saliente, haya tenido que admitirle la dimisión, ya que hubiera estimado mucho su colaboración. Presenta á su sustituto el señor Ballester Gozalbo, técnico profesional del Magisterio de quien espera una provechosa y objetiva labor en estos arduos momentos, ya que el señor Ballester es garantía de imparcialidad y acierto.

El señor Baeza Medina agradece las palabras que le ha dedicado el ministro. Dice que él es sobre todo político y por consiguiente, hombre de acción. Viene á secundar la labor del señor Barnés, puestos los ojos en la República. Espera la colaboración de los funcionarios quienes por encima de sus idearios individuales deben lealtad á la labor fecunda de la República.

Por último, el señor Ballester Gozalbo, en breves palabras dedica un elogio á su antecesor el señor Coll y ofrece poner toda su actividad al servicio de la Enseñanza desde el puesto que se le encomienda.

## Toma de posesión de los nuevos subsecretarios

Madrid 19.—Esta mañana ha tomado posesión de su cargo el nuevo subsecretario de Hacienda, don Francisco Méndez Aspe, dándosele el saliente, señor Rodríguez Mata.

El acto se celebró sin ceremonia alguna y á él asistieron tan sólo los altos jefes de departamento.

Después de la posesión, ambos subsecretarios celebraron una extensísima conferencia.

\*\*\*

A las diez de la mañana se posesionó de la subsecretaría del ministerio de Justicia don Jerónimo Gomáriz. Le dió posesión el subsecretario saliente, don Alvaro Díaz Quiñones.

Asistieron los directores generales del ministerio y los jefes de sección. El subsecretario saliente pronunció unas palabras de afecto y agradecimiento por la colaboración del personal, y el entrante de confianza, en que, asimismo, sería ayudado en su labor por los funcionarios del ministerio.

\*\*\*

A las doce y media se ha verificado en el salón grande del ministerio de Instrucción el acto de tomar posesión de sus cargos el subsecretario don Emilio Baeza Medina y de director general de Primera Enseñanza el señor Ballester Gozalbo.

Asistieron el subsecretario saliente don Domingo Barnés, el director de Bellas Artes don Ricardo de Oruña, numerosos maestros, ia-

tes y demás personal del ministerio.

El ministro del departamento don Francisco Barnés, hizo la presentación, dijo que iba á ser breve, pues había tenido que abandonar el Consejo de ministros para asistir á este acto.

El señor Baeza Medina—dijo el señor Barnés—es suficientemente conocido en política para que yo tenga que hacer resaltar sus mé-

## Cuarenta mil ferroviarios mejicanos se declaran en huelga

Méjico 19.—Hoy se han declarado en huelga aproximadamente cuarenta mil empleados ferroviarios, con lo que las líneas más importantes del país han quedado absolutamente paralizadas.

La orden de huelga se circuló á las cinco de la tarde, izándose en la estación colonial una bandera roja al lado del pabellón nacional. Simultáneamente sonaron varias potentes sirenas, anunciando así el comienzo de la huelga.

**La huelga ha sido declarada ilegal**

Méjico.—La huelga declarada por unos cincuenta mil trabajadores de los ferrocarriles nacionales ha sido calificada de ilegal por la Junta de conciliación del trabajo federal, dos horas después de entrar en vigor. Los afiliados á la C. R. O. M. han anunciado que aceptaban la decisión de la Junta del trabajo. Asimismo los miembros del Sindicato de Ferrocarriles, que son afiliados al grupo de mayoría de la C. T. M., volverán probablemente al trabajo, pues su líder, Juan Gutiérrez, ha manifestado que obedecerían á la ley.

La declaración de esta huelga se considera como la oposición obrera de mayor incremento con que se haya enfrentado el Gobierno del presidente Cárdenas. En vista de los recientes bombardeos, el departamento de Guerra ha ordenado á los guardias se encuentren dispuestos para acudir inmediatamente en defensa de la propiedad de las Compañías.

Los sindicatos huelguistas piden un aumento general de salarios, la revisión de los contratos colectivos de trabajo, sobre todo en lo que se refiere á los obreros de menor categoría, y la supresión de los «temporeros», asegurándoles un trabajo permanente.

**Un llamamiento del presidente Cárdenas**

Méjico.—El presidente Cárdenas ha hecho un llamamiento á los obreros ferroviarios para que reanuden el trabajo. Se espera, oficialmente, que la vuelta al trabajo ocurra esta misma tarde.

**Se rechaza una moción para invitar á los demás obreros á la huelga general**

Méjico.—Cinco mil huelguistas, reunidos en las Arenas Nacionales, han rechazado una moción para invitar á los demás obreros á la huelga general.

Hasta ahora la huelga transcurre en calma en todo el país.

**Se reanuda la vuelta al trabajo**

Méjico.—Los ferroviarios han aprobado en votación la vuelta al trabajo.

**El Sindicato ferroviario aprueba la vuelta al trabajo**

Méjico.—El Comité ejecutivo del Sindicato ferroviario ha aprobado una resolución declarando que el Sindicato hará reanudar el trabajo hoy á mediodía, en cumplimiento de la decisión que ordena reanudar el trabajo antes de veinticuatro horas; pero se reserva todos sus derechos en lo que se refiere á la adopción de las medidas necesarias para obtener el examen de sus reivindicaciones.

## El Senado yanqui ratifica el Tratado Naval entre los Estados Unidos, Inglaterra y Francia

Washington 19.—El Tratado naval de Londres que los Estados Unidos, Francia y Gran Bretaña firmaron al final de la reciente Conferencia de Londres, ha sido ratificado por el Senado.

## Las audiencias del Jefe del Estado

Madrid 19.—El Presidente de la República fué cumplimentado por don Diego Martínez Barrio, presidente del Congreso, acompañado de la Mesa del Parlamento; don Diego Medina, presidente del Tribunal Supremo, con una representación de dicho Tribunal; don Demófilo de Buen, presidente del Consejo de Trabajo, acompañado de los vocales de dicho Consejo; don Alvaro de Albornoz; don Antonio Lara, ex ministro; don Rafael Urén, subsecretario de Estado y don Juan Serrano Piñán.

## Una nota de la Federación de Empresas Periodísticas

Madrid 19.—La Secretaría de la Federación de Empresas Periodísticas de provincias recuerda á todos los periódicos de provincias que la Junta general de dicha entidad se celebrará el próximo día 25, lunes, á las cuatro de la tarde, en el local de la Asociación de la Prensa, plaza del Callao, 4, Madrid.

Los asistentes pueden acudir al local social de la Federación dicho día por la mañana, calle de Ferraz, número 35.483, Madrid.

## Juicios y comentarios de Prensa sobre el discurso de D. Indalecio Prieto

Madrid 19.—«Ahora», á propósito del discurso del señor Prieto en Egea de los Caballeros, dice que, aunque no cabe dudar que el partido socialista está dividido, es impropia la calificación que se da á esta división, llamándola por un lado centrismo (personificado en Prieto) y del otro revolucionarismo (Largo Caballero). Pero Prieto es también revolucionario oportunista y ahora estima que no es oportuna la revolución. «Es algo de lo que pasa en Francia á M. Blum, que examina el panorama nacional, los problemas que le acechan para el Gobierno y dice que hará las reformas que pueda, en plena medida que le sea posible dentro del régimen socialista, en el interior del cual va á vivir».

Habla después de la infiltración en la masa del infantilismo revolucionario á que el mismo Prieto alude en su discurso. Las masas populares son como las aguas á las que se deja franca salida. Cuando se echa la compuerta, no se recogen las aguas que se soltaron. Y á veces tampoco se mide bien el volumen de las que se dejan salir. El cuentagotas revolucionario es un aparato que no se ha inventado todavía. Si el señor Prieto y quienes le siguen desean prestar un buen servicio, están á tiempo de reconocerlo y seguir el ejemplo de los Briand, ó, al menos, de los Blum y Vandervelde.

«El Liberal» exhorta á la unidad socialista en el sentido en que invocó el señor Prieto en su discurso de Egea de los Caballeros.

Dice que hay que demostrarles á las derechas que la revolución se puede hacer desde arriba y con juridicidad.

«Y no tenemos por qué hacer nada que no sea jurídico y que con perfecta juridicidad se puede llevar á feliz término hasta la incautación de los medios de producción y cambio cuando los que tienen la exclusividad de esa posesión no cumplen la función social que les corresponde».

«El Socialista», comentando el discurso de Egea de los Caballeros, dice que los juicios emitidos por Prieto en ese discurso no significan un criterio constante, sino una posición crítica que procura transferir á la muchedumbre, en la medida que sea posible, sus inquietudes. En consecuencia, la censura á lo espectacular del revolucionarismo no disminuye menosprecio, sino que invita á ser discretos y mirar en derredor.

Sobre todos se cierne una oscura adversidad y no es lo más propio para despejarla el vigor de los neófitos, los torneos palatinos de consignas, el verbalismo revolucionario,

las fobias y las disidencias. El refrán de no estar el horno para bollos debieran algunos insensatos ampliarlo ó no estar el horno para gritos. Ni para concentraciones intempestivas de camisas. Cada cosa en su instante. Y éste es de atención aguda, de vigilancia silenciosa en el seno de las organizaciones, no en las fitas de prensa, de saber mirar hacia el pasado, para poder ver en el presente y no dar pasos en falso en la gran marcha hacia el Estado socialista.»

## Lo que trae la "Gaceta"

Madrid 19.—La «Gaceta» de hoy publica, entre otras disposiciones, las siguientes:

Gobernación: Decreto autorizando al ministro de este departamento para que presente á las Cortes un proyecto de ley concediendo á la viuda ó hija de don Manuel Andrés Casaus, ex director general de Seguridad muerto violentamente, la pensión anual de veinte mil pesetas.

Guerra: Decreto nombrando jefe del Cuao militar de su excelencia el presidente de la República al general división don Carlos Masquet Lací.

Hacienda: Decreto nombrando subsecretario de este ministerio á don Francisco Méndez Aspe.

Instrucción: Decreto nombrando subsecretario de este ministerio á don Emilio Baeza Medina.

Hacienda: Orden acordando la inmediata acuñación de dos millones de pesetas en monedas de plata de una jeta.

Instrucción: Orden declarando terminadas las licencias y permisos concedidos á los profesores de Institutos nacionales y elementales de seguridad.

Otra donando que los catedráticos nauticos que por designación de claustros ó de este departamento trasladados á otros Institutos, fidan las Juntas de profesores nauticos en que juzguen oportuno intervenir personalmente.

Trabajo: Orden ampliando en un mes más plazo para que las Asociaciones se limitaron á acogerse á la de Asociaciones profesionales 8 de Abril de 1932, sin efectuar correspondientes modificaciones su Reglamento, lo realicen asistiendo los oportunos ejemplares la Delegación provincial de Trabajo respectiva.

Otra nombrando vocales obreros efectivos suplentes del Jurado mixto de Sociedad Minera Guipuzcoana explotadora de ferrocarriles y vías con residencia en

San Sebastián, á los señores que se mencionan:

Efectivos: Don Luis Olarra Barandiarán y don Eduardo Alfonso Rodríguez.

Suplentes: Don Marcial Garmendía Zapirain y don Valeriano López Sáenz.

Otra ídem con carácter eventual á los señores que se indican para ejercer los cargos de inspectores regionales de estupefacientes é inspectores de estupefacientes de Aduanas de Correos, tercera región.

Provincias de Murcia, Albacete, Valencia, Alicante, Castellón y Ciudad Real, inspector regional don César López Aparicio.

Sexta región: Zaragoza, Huesca, Teruel, Soria y Logroño, don Antonio Verdes de la Villa.

Décima región: Palencia, Salamanca, Cáceres, Zamora y Valladolid, don Fernando Durán Pulis.

Undécima región: León, Oviedo, Coruña, Lugo, Orense y Pontevedra, don Manuel Cedillo Pérez.

Comunicaciones: Orden disponiendo que á partir del día 16 del actual todas las licencias de aparatos radioreceptores se expedirán con el recargo previsto, ó sea por el duplo de su valor.

Otra relativa á las funciones del maestro de bahía en el puerto de Bilbao, que dice así:

«Como resolución á la instancia suscrita por el ingeniero inspector de buques del puerto de Bilbao, don Emilio Sanz Cruzado, con fecha 13 de Agosto del pasado año, este ministerio, visto lo informado por la sección de construcción naval y de acuerdo con el informe emitido por la Asesoría de esa Dirección general, ha tenido á bien resolver que el maestro de bahía del citado puerto deberá ejercer las funciones propias del nombramiento que posee como tal maestro de bahía, es decir, exclusivamente en el puerto de Bilbao.»

# El partido de desempate Hércules-Sevilla para la Copa de España

## TERMINÓ EL PRIMER TIEMPO CON 1 A 0 A FAVOR DEL HÉRCULES

Madrid 19.—Esta tarde, a las cuatro y media, se ha jugado en el campo de Chamartín el encuentro de desempate para los octavos de final de Copa de España entre el Hércules de Alicante y el Sevilla F. C.

A la hora de comenzar el encuentro lueve torrencialmente.

La salida de los equipos es acogida con aplausos, más para el Sevilla que para el Hércules.

El Sevilla se alinea con Eizaguirre; Joaquín, Deva; Alcázar, Segura, Fede; López, Tejada, Campanal, Tache y Berrocal.

El Hércules, con Pérez; Orriol, Maciá; Tormo, Medina, Salas; Irlés, Carvera, Blázquez, Taton y Aparicio.

Arbitra el colegiado del Centro señor Melcón.

Saca el Sevilla y Tache incurre en fuera de juego.

Hay una mano de Taton, que saca Joaquín.

Segura hace un pase a Berrocal, que este centra magníficamente, y Campanal, cuando se dispone a entrar, es objeto de una falta, que el propio Campanal ejecuta, pasando la meta alicantina por un momento de peligro.

El juego es muy movido, sucediéndose los avances a una y otra puerta, más peligrosos los del Sevilla.

Un centro de López está a punto de ser convertido en gol por Berrocal.

Joaquín corta espléndidamente un pase peligroso de Irlés a Aparicio, que estaba muy adelantado.

Poco después se registra el primer «córner» contra el Sevilla, que Eizaguirre despeja muy bien. A continuación hay un momento de gran peligro para su puerta, pasando el balón a pocos milímetros del lateral.

Los peligros se suceden ahora ante la puerta sevillana, actuando con mucha seguridad la defensa, y especialmente Joaquín, que sobresale de todos sus compañeros. Los extremos alicantinos actúan con mucho peligro.

Se registra un nuevo «córner» contra el Sevilla, hecho involuntariamente por Deva, que se tira sin consecuencias.

El Hércules marca su primer tanto.

Seguidamente Aparicio recoge un balón, se interna y lanza un centro abierto, que Carvera empalma de izquierda, sin que Eizaguirre pueda hacer nada por detenerlo.

Es el primer tanto de la tarde, que se apunta en contra del Sevilla. Van trece minutos de juego.

Domina el Hércules.

Continúa el dominio del Hércules, cuyos extremos producen constantes peligros para la puerta sevillana.

También el Sevilla realiza avances aislados, en dos de los cuales Berrocal está a punto de marcar; pero ambas ocasiones se pierden.

Deva corta ahora varios intentos del lado derecho del ataque del Hércules.

Juego muy rápido.

Se viene haciendo un juego muy rápido, empleándose ambos equipos con gran entusiasmo e intensidad.

Los peligros continúan sucediéndose para una y otra puerta; pero los atacantes sevillistas se muestran poco acertados. Algunos remates van fuera.

Mucha emoción.

El público madrileño se emociona ante el interés del juego, cuya rapidez va cediendo por consecuencia del cansancio de los jugadores, en un terreno que no está en las mejores condiciones a causa de la lluvia.

Sin embargo, como la diferencia es mínima y la eliminatoria no está decidida, todas las jugadas revisten gran interés, puesto que pueden ser decisivas.

López tira fuera, poniendo fin a una falta ejecutada sobre la puerta alicantina.

Melcón amonesta a Medina como consecuencia de un «faut» de que hace objeto a Campanal.

Orriols lanza un balón a «córner», que ejecuta López sin consecuencias.

Eizaguirre se luce.

Eizaguirre, que ya había sido objeto de grandes ovaciones por algunas paradas de gran mérito, logra entusiasmar al público con un pliegue difícilísimo, de gran vistuosidad, enmendándose en el aire.

Pocos momentos después es objeto de una fea entrada de un delantero alicantino, al que Melcón amonesta.

El juego se endurece.

Como consecuencia de las reiteradas entradas violentas hechas a los delanteros sevillistas, y especialmente a Campanal, los sevillistas entran también con dureza y el juego pier-

de vistuosidad, enconándose la lucha. Varios jugadores de ambos bandos tienen que ser asistidos por sus masajistas respectivos.

Los jueces de línea actúan de manera irregular, originando las protestas del público. En varias ocasiones sus errores son perjudiciales para el Sevilla.

El fin del primer tiempo

Faltan sólo tres minutos para terminar el primer tiempo y el marcador no lleva trazas de alterarse.

Melcón, con criterio distinto, se-

gún los bandos, perjudica también al Sevilla señalando, en su contra faltas análogas a las que no ha señalado al Hércules. El público protesta de estas arbitrariedades de Melcón.

El primer tiempo termina con una intervención de Campanal, señalando el marcador uno a cero a favor del Hércules.

Impresión : : : : :

El partido se viene desarrollando en tono de gran emoción. Ambos bandos se emplean con coraje, habiéndose agriado la lucha por la falta de energía y acierto del árbitro, señor Melcón.

La lucha no está decidida, aun cuando el ataque alicantino ha venido dando sensación de más eficacia que el sevillano. Eizaguirre se muestra seguro y hay que esperar que el Sevilla reaccione para tratar de anular la ventaja obtenida por el Hércules.

# Ha salido para Palencia un regimiento de Caballería de Alcalá de Henares

Madrid 19.—Esta mañana, en trenes militares especiales, salieron de Alcalá de Henares los soldados y material que forman el primer regimiento de Caballería que marcha destinado a Palencia. Por la vía de circunvalación pasó el tren militar a la línea del Norte, continuando su ruta.

De Salamanca ha salido el regimiento de Zapadores que estaba de guarnición en dicha capital y que ha sido trasladado a Alcalá de Henares.

Avila 19.—A la una de la tarde ha pasado por la estación de esta ciudad un tren militar conduciendo un escuadrón de Caballería y cien caballos del regimiento número 1 Villarrobledo, que se hallaba de guarnición en Alcalá de Henares y ha sido destinado a Palencia.

También se espera la llegada del escuadrón de Caballería número 2 de Calatrava, que también se hallaba en Alcalá y ha sido destinado a Salamanca.

# Información de Provincias y del Extranjero

## UN CASO DE FECUNDIDAD

Ferrol 19.—En la aldea de Larage la campesina Manuela Bouza Esperante, de 24 años, ha dado a luz tres robustos niños que, como la prototípica madre, se encuentran en perfecto estado. Horas antes del parto la mujer trabajaba en el campo con su marido.

## NIEVE EN AVILA

Avila 19.—Se reciben noticias de que en la sierra ha nevado, aunque con poca intensidad.

El frío es intenso para la estación en que nos encontramos.

## HERIDO EN REYERTA

Avila 19.—En Blascosancho se hallaban enemistados los vecinos Toribio Martín y Ramón Gutiérrez. Hoy se encontraron, y Toribio dió a Ramón Gutiérrez una puñalada en el costado izquierdo que le produjo heridas graves.

El agresor fué detenido.

## TELEGRAMA DE PROTESTA

Almendrales 19.—Patronos y propietarios de ésta han dirigido al presidente del Consejo de ministros un despacho, que dice así:

«Excelentísimo señor: Después de soportar los alojamientos de obreros desde el 3 de Marzo hasta la fecha, denunciarnos los encarcelamientos de elementos patronales que se negaron a firmar los nuevos alojamientos. Esperando Justicia de acuerdo con sus recientes declaraciones, y a continuación van las firmas.»

## FAMILIAS EN LA MISERIA A CAUSA DEL TEMPORAL

Torrejón 19.—El temporal de lluvia ha causado enormes daños en la huerta y ha dejado a numerosas familias en la miseria. Las autoridades locales interesan del Gobierno el envío de socorros a los damnificados.

## UN AGENTE DE POLICIA HERIDO EN UN ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Zaragoza 19.—En las proximidades de Pedrola ocurrió un suceso en el que resultó herido un agente de policía de la escolta del señor González Peña. A consecuencia de la lluvia patinó el automóvil de la matrícula de Madrid 46.868, en el que iban un policía llamado don Tomás Fernández Peña, un amigo de aquel señor llamado Agustín Ferreruela y el conductor. Al patinar el coche sa-

## HOMENAJE A LA SHIRLEY TEMPLE ESPAÑOLA

Huelva 19.—En el Círculo de la Rábida se ha celebrado un acto de homenaje a la Shirley Temple Española, Antonina Barbosa elegida, como se recordará, en el concurso de Barcelona.

Antes del acto en el cine la banda municipal recorrió las principales calles, ejecutando un ritmo pasodoble.

El local de la Rábida se vio atestado de público y se representaron películas de la Shirley auténtica. A petición de los espectadores, Antonina subió al escenario explicó con gran desenvoltura y gracejo sus impresiones del concurso celebrado en Barcelona y de la que ella ha sido tan feliz protagonista. Además, recitó unas poesías con gran arte. El público la aplaudió a raudal y la ovación cariñosísima haciéndole espléndidos obsequios de flores y bombones. El padre de la pequeña dió las gracias emocionado.

## DETENCION DE CUATRO DESERTORES ITALIADOS

Bastia (Córcega) 19.—Cuatro desertores del Ejército itano que han cruzado el Mediterráneo sobre una balsa con la esperanza de llegar a tierra francesa paralistarse en la Legión extranjera, o llegar a esta isla, exhaustos, los fugitivos han sido detenidos.

## LAS CONFERENCIAS EL PADRE LABURU EN MONVIDEO

Montevideo 19.—El padre Laburu ha manifestado a la «Unit Press»: «Desde mi última visita Montevideo, se ha modificado espíritu de las autoridades y del público, y he encontrado mayor tancia y mayor interés popular en actividades». El padre Laburu continuará sus conferencias, dando a Buenos Aires el 20 de mayo próximo.

## M. BALDWIN ANUNCIÓ UNA PROXIMA REFORMA LA SOCIEDAD DE NAJES

Londres 19.—En un discurso pronunciado en Albert Hall primer ministro inglés ha dicho que después de la reunión de la Sociedad de Naciones miembros de este organismo estudiarán las modificaciones que experimenta aconseja aplicar con necesidad y hasta indispensables en la institución ginebrina.

## Un comentario de "Politica" sobre los ataques al Régimen

«Politica» atribuye a la reacción la insistencia en atacar al Régimen por todos los medios ilegales.

«La tragedia de las derechas españolas, es grotesca. Presumen adaptarse a los últimos figurines europeos—el nacionalismo, el corporativismo, el Estado totalitario—, y su única é inalcanzable meta, es un pronunciamiento al estilo ochocentista. En realidad, ese propósito no ha sido viable en España en ninguna ocasión, salvo cuando se ha realizado sobre el papel y con la complicidad de un monarca. Y a veces ni de este modo. A Fernando VII le falló la cuartelada de 1822.»

Analiza la actualidad para deducir que no cabe en estos días una iniciativa de ese género.

Con la fuerza armada no cuentan los titulados fascistas para realizar sus criminales proyectos. Con sus incitaciones—límites desautoradas—mente en sus periódicos, en hojas clandestinas, en réplicas orales—obtienen un resultado contraproducente: La depuración de la sublevación—reincorporándose contra toda justicia a sus puestos por los últimos Gobiernos seudorepublicanos, se denuncian a sí mismos, cometiendo actos que acarrearán sanciones inmediatas.»

## HUELGA EN LAS MINAS DE SOTIEL

Huelva 19.—Se han declarado en huelga los obreros de las minas de Sotiel por divergencias con la Empresa a causa de no haber sido atendida una petición sobre aumento de jornales.

## CONFLICTO RESUELTO

Ferrol 19.—Ha quedado resuelto el conflicto de los tranvianos después de llegar a un acuerdo en una reunión a la que asistieron representantes de la Empresa y de los trabajadores.

## LA CASA DEL PESCADOR

Ferrol 19.—Ha producido gran júbilo entre los trabajadores del mar la noticia de que el Ayuntamiento de Sada ha cedido un solar cerca del mar para la construcción de la Casa del Pescador, de la que la clase proletaria marieira espera grandes beneficios.

## Los temporales en la provincia de Zaragoza

Las aguas desbordadas de los ríos, inundan varios pueblos.—Numerosas familias en peligro.—Se registran actos heroicos para el salvamento de los inundados.

Zaragoza 19.—A consecuencia de los desbordamientos de los ríos Jalón, Marnubie, Huecha y Aranda, están inundados numerosos pueblos de la provincia de Zaragoza. Desde las tres de la tarde se sabía que no podían llegar los trenes procedentes de Madrid y algunos de la línea del Norte. Las aguas habían incommunicado casi totalmente muchos pueblos, entre ellos Epila, al cual era difícilísimo el acceso. Las autoridades se pusieron inmediatamente en movimiento y de Zaragoza fué enviado el regimiento de Pontoneros. Al mismo tiempo se movilizaba el regimiento de Artillería de Calatayud y toda la Guardia civil de numerosos pueblos. En la carretera de Muel a Lumpiaque las aguas cortaron el tránsito en más de un kilómetro. En una casa aislada una familia pidió socorro y los Guardias civiles, con gran riesgo de sus vidas, consiguieron llegar y no perderlos a salvo. Las pérdidas en toda la cuenca del Jalón son enormes, como nunca se ha conocido. La parte de Riela está totalmente inundada. Las aguas han cortado la carretera a la Almunia y están interceptadas todas las comunicaciones.

También en Riela, en una casa de la huerta, una familia pudo ser puesta a salvo gracias a la intervención de la Guardia civil y de varios vecinos. Cooperaron asimismo al salvamento los pontoneros que acababan de llegar. En este incidente resultó herido un sargento.

En Plasencia de Jalón, Rueda de Jalón, Sabinán, Calatorao y otros pueblos las aguas alcanzan una extensión jamás conocida. En Torrijo de la Cañada quedó inundada la totalidad de la población. Unas docenas de casas inundadas hicieron temer una catástrofe por su débil construcción; pero, afortunadamente, cuando más acentuados eran los temores comenzaron a descender las aguas.

En Villalengua, Moro, Ateca y Calatayud las aguas produjeron es-

tragos de importancia. En los pueblos próximos a Calatayud intervinieron con extraordinario acierto así fuerzas de la Guardia civil como de Artillería.

A última hora de la tarde en Torrijos de la Cañada había 150 casas inundadas. Noticias oficiales dan cuenta de que en Calatorao la Guardia civil, parte a caballo y varios guardias a nado, logró llegar a una casa, salvando a cinco familias. Los guardias se portaron heroicamente. Lo mismo ocurrió en Ruda de Jalón, donde los guardias salvaron a tres vecinos.

En el túnel del ferrocarril entre Riela y Morata el agua alcanzaba ayer tarde una altura de 2'30 metros. Al anochecer salieron para Calatayud el gobernador, el presidente de la Diputación y el delegado de la Confederación Hidrográfica, que no pudieron entrar en Plasencia de Jalón y por caminos de monte llegaron a Calatayud por la noche.

El trasbordo de viajeros se hace en condiciones muy difíciles, utilizando autobuses. No ha habido retraso y los trenes llegaron con gran retraso.

A las nueve de la noche se supo que en la parte de Tarazona, donde también hubo inundaciones, en la de Ateca, Calatayud y en la de Villalengua, las aguas descienden rápidamente. A pesar de ello se duda de que los ciclistas de la Vuelta a España puedan realizar la etapa por el itinerario previsto. Si no es posible otra cosa, irán en gran parte de ella por la carretera de Logroño.

Noticias oficiales de las doce de la noche dan cuenta de que los ríos empiezan a descender. De Jarque é Ilueca comunican que el río Aranda arrastró los puentes y que al anochecer también había empezado el descenso.

El gobernador llamó a las doce de la noche desde Calatayud y dijo que tanto el regimiento de Pontoneros, como el de Artillería y la Guardia civil, habían prestado servicios valiosísimos, evitando innumerables desgracias. La catástrofe económica es fantástica.

# La situación en Palestina se hace cada vez más grave

Jerusalén 19.—La situación se hace cada vez más grave en Palestina. Ya han transcurrido dos meses desde que fué declarada la huelga.

En las proximidades del barrio alemán, en Jerusalén, ha sido incendiado un gran depósito de madera, situado cerca de una gran fábrica de gasolina. Afortunadamente, se logró aislar el incendio antes de que se propagasen las llamas a la fábrica. Un chofer de raza judía, que algunos testigos señalan como autor del incendio, ha sido detenido.

Se ha aplicado aún más rigurosamente el estado de excepción.

Medidas de protección a las líneas férreas

Jerusalén 19.—Las autoridades británicas han adoptado medidas especiales para proteger las líneas férreas.

Los vehículos circulan por la carretera de Jerusalén a Haifa en convoyes precedidos y seguidos por autocamiones ocupados por soldados.

Por la carretera de Jerusalén a Jaffa circulan patrullas militares.

## Siguen los asesinatos de judios

Jerusalén 19.—Ha sido encontrado el cadáver de un judío asesinado. Se trata del quinto asesinato cometido desde el sábado.

## El conde de Covadonga, empleado de una Compañía de automóviles

Nueva York 19.—Según ha anunciado el presidente de la Compañía de Automóviles British Motor Limited, el ex príncipe de Asturias, conde de Covadonga, ha sido empleado en esta firma comercial. Interrogado por los periodistas acerca del cargo que desempeñará el ex príncipe, el presidente se limitó a contestar: «El conde de Covadonga tendrá un cargo de jefe y no de vendedor». Dijo también que no se han concertado las obligaciones del ex príncipe, así como tampoco se le ha asignado un sueldo determinado. En cuanto este aspecto del sueldo, parece que no se le da importancia, por cuanto don Alfonso de Borbón recibe mensualmente una cantidad que su padre le tiene asignada.

El conde de Covadonga adquirió recientemente un automóvil de tres mil dólares de la mencionada marca, con cuyo motivo entró en relaciones con su presidente. Poco después se le ofrecía el cargo que va a desempeñar.

# Italia en Abisinia

Los italianos invitan a la Cruz Roja británica para que abandone Etiopia

Addis Abeba 19.—Las autoridades italianas han comunicado a la Cruz Roja británica la conveniencia de cerrar su hospital, licenciando a todo el personal, que debe inmediatamente abandonar la ciudad.

El servicio sanitario italiano se encargará en lo sucesivo del cuidado de los enfermos.

## LEA V. MAÑANA «EL LIBERAL»

El homenaje á Bécquer organizado por el Ateneo

El próximo domingo 24 tendrá lugar en el Parque de María Luisa (estanco de los Lotos), el acto organizado por esta Sociedad para honrar la memoria del inmortal cantor de las «Rimas»...

Ruiz Casasola, pertenecientes á la clase de declamación de la Económica, actuando también varias niñas de la escuela regida por doña María Amorós...

EL TIEMPO «El Liberal» en Huelva

Sevilla 19 de Mayo de 1936. Radiograma recibido del Observatorio Central (Madrid), por radio militar á las doce horas del día de hoy.

Persisten las presiones bajas sobre la mitad septentrional de nuestra Península, formando tres núcleos: uno sobre Portugal, otro al Norte del golfo de Vizcaya...

En nuestra Península ha disminuido algo la nubosidad en el Centro y en el litoral de Levante. La temperatura máxima de ayer en nuestra Península ha sido de 19 grados en Oviedo...

TIEMPO PROBABLE

Cantabria y Galicia, cielo cubierto, aguaceros, marejada en las costas del Noroeste. Duero, Centro, Extremadura y Ebro, tendencia á mejorar el tiempo...

LAS OBRAS PUBLICAS EN LA PROVINCIA. — TRES PROYECTOS QUE CONVIENE EJECUTAR. — HOMENAJE A SHIRLEY TEMPLE ESPAÑOLA

Ahora que se estudia el plan de obras que conviene realizar en la provincia, para aliviar la crisis de trabajo, queremos recordar á nuestros parlamentarios algunas de gran utilidad e importancia...

Han regresado de Madrid el presidente de la Juventud de Unión Republicana, señor Ortega Egurola, y demás miembros de la minoría, que han asistido al Congreso de las Juventudes del partido...

También han regresado de la capital de la República el jefe provincial del partido Izquierda republicana, don Manuel Romero Blanco.

Dentro de unos días marcharán á Madrid el presidente de la Diputación y el alcalde de Huelva, para gestionar en unión de nuestros parlamentarios, diferentes asuntos de interés para la provincia.

En el Cinema Rábida se celebró anoche la función homenaje á la cantante niña onubense Antoñita

Barbosa Martín, proclamada «Shirley Temple española». Asistieron el gobernador civil, el alcalde y otras autoridades. La entrada fué un lleno completo.

Ha fallecido en esta capital la respetable señora doña María Josefa García Guerra, madre del ex alcalde de Huelva, don Juan Moreno García, siendo su muerte muy sentida.

Al entierro asistió numeroso acompañamiento. —Se halla en Huelva el administrador de la Casa Cuna, de Ayamonte, don Manuel Lucena.

—Han firmado su contrato de espousales la bella y simpática señora Antonia López Toronjo y don Manuel Macías Rodríguez.

La boda se celebrará en breve.

Pepe de la Rábida.

LEA V. MAÑANA «EL LIBERAL»

El partido de ayer en Chamartin

El Hércules venció al Sevilla por dos á cero, eliminándolo de la Copa de España.—El segundo tanto fué debido á un «penalty».

SEGUNDO TIEMPO

Continuamos nuestra información de la edición anterior con el segundo tiempo del encuentro de octavos de final de Copa jugado por el Sevilla contra el Hércules de Alicante en el campo de Chamartin.

Hecho el saque de centro para reanudar el juego los equipos se lanzan nuevamente á briosos ataques. El ataque del Hércules sigue mostrándose profundo, y Eizaguirre vuelve á lucirse de manera espléndida.

Todavía vuelven á registrarse rasgos de la dureza del Hércules. Ahora es Segura la víctima, que resulta con una contusión en la cabeza.

Como consecuencia de una falta saçada contra el Hércules, Segura lanza un «chuta» fortísimo, que por milagro no es goal.

Se produce nueva falta, y para evitar el peligro la defensa alicantina cede «corners».

Un gol anulado al Sevilla :

Ejecutada la falta se origina una entrada en tromba del ataque sevillano, llegando el balón á la red; pero Melcón lo anula por haber impulsado Taché el balón con la mano.

Núñez, lesionado :

En un avance del Hércules resulta lesionado Núñez, interrumpiéndose el juego por unos minutos.

El Hércules realiza una táctica defensiva, pretendiendo conservar la mínima ventaja lograda en el primer tiempo. Para ello baja á sus interiores, que refuerzan la línea de medios.

Una jugada emocionante :

Aparicio se interna y larga un chutazo enorme, al que Eizaguirre pone una parada espléndida. El balón merodea la puerta, intervienen varios jugadores y, por fin, despeja Deva.

La jugada ha sido de gran emoción. La tarde ha ido enmendándose, y ahora luce un sol confortable.

Juego deslucido :

Sigue haciéndose un juego duro y falto de vistosidad. Destaca especialmente por su acierto y eficacia la defensa sevillista, que está muy segura.

Un penalty contra el Sevilla, y segundo gol del Hércules :

La actuación desdichada de Melcón culmina con el señalamiento de un «penalty» contra el Sevilla por una mano de un jugador sevillista, que fué dada fuera del área. Va media hora de juego. Blázquez ejecuta la falta, tirando muy fuerte, y aunque Eizaguirre toca el balón no puede evitar el tanto, con el que el partido puede decirse que está virtualmente decidido.

El Hércules lanza balones fuera :

Faltan sólo diez minutos y el Hércules procura entretener el tiempo,

lanzando balones fuera. En esta labor colabora también el público, que retiene el balón cuando éste cae en las tribunas.

Como consecuencia de esta táctica alicantina, el Sevilla domina; pero su delantera encuentra ahora más resistencia que antes y no acierta á tirar hacia la puerta.

Se inicia el desfile :

En la general empieza el desfile. Faltan pocos minutos y el Hércules incluso se permite el lujo de avanzar hasta la puerta sevillista, obligando á intervenir á la defensa.

Por fin termina el partido con la victoria del Hércules por dos tantos á cero, que supone la eliminación del Sevilla de la Copa de España.

ATENEEO

SECCION DE LITERATURA

Esta tarde, á las siete, dará don José de la Luz León, cónsul de Cuba en nuestra ciudad, su anunciada conferencia sobre el tema «El día de Cuba y el poeta de su libertad».

Las personas ajenas á la Sociedad podrán asistir acompañadas de un socio.

Cartera de noticias

En la parroquia de Nuestra Señora de la O ha sido bautizado el precioso niño que nació á luz de doña Enriqueta de la Fuente, esposa del industrial de esta jaza don Ricardo Carneado Solares.

Al necto se le impuso el nombre de Ricano, siendo apadrinado por sus abuelos maternos, don Antonio de la Fuente y doña Enriqueta Fuentes.

Después de la ceremonia, pasaron los invitados al domicilio de los padres, donde se sirvió un espléndido «lunch».

En el día de viajeros han partido para la pital de la República don Ignacio Vallejo, don Luis Dorado, don Antio Acuña, don Carlos Rubiera, don Alberto Ojembarrena, doña Victoria Amaya y don Antonio Ayala.

Se ha trasladado á la capital de la República el director general de los Registros del Notariado, don Manuel Pél Jofre.

Cumplió la misión que les trajera á Sevilla marchado á Erija, y continúa su viaje para regresar á Madrid, director y el secretario general Instituto de la Reforma Agraria, señor Vázquez Humasque y don Alfonso Ayensa.

Llegó Granada para pasar unos días en silla el arquitecto don Modesto Ceya.

Han resado á Granada, después de varias de estancia en Sevilla, don Joséasanova y don Joaquín Ortado, comercio de la mencionada ciudad.

Por doña María Paguillo, y para su hijo don Francisco, ha sido pedida la mano la bellísima señorita Manuela Véde los Reyes.

La boda celebrará en breve.

— Mercaderes sevillanos — Aceiterente, con tres grados,

Partido Unión Republicana

Con carácter extraordinario se reunión en calle José Gestoso, 15, el Comité Ejecutivo local de Unión Republicana.

El presidente dió cuenta de su viaje á Madrid y principalmente de la entrevista sostenida con el jefe del partido, señor Martínez Barrio, á quien informó detenidamente de los asuntos y problemas que actualmente tiene «ante» la Agrupación de Sevilla, tanto de orden general como de política municipal.

¡WAMBA! ¡WAMBA!

Preciosos modelos de señora. CIUDAD DEL BETIS.—RIOJA, 1.

Expuso las indicaciones y observaciones que le hiciera el señor Martínez Barrio, las que unánimemente fueron acogidas con gran satisfacción por todos los miembros del Comité.

Resolvieronse algunos asuntos relacionados con la marcha administrativa del partido y otros de índole orgánica.

Por último, acordóse constara en acta la satisfacción del Comité por la designación de secretario de la Mesa de la Asamblea de diputados y compromisarios para la elección de Presidente de la República de que fué objeto el compromiso del partido por la circunscripción de la capital don Miguel Mendiola, presidente del Comité local de Sevilla.

¡WAMBA! ¡WAMBA!

Los mejores calzados, siempre en CIUDAD DEL BETIS, RIOJA, 1.

El presidente se extendió en consideraciones sobre la necesidad de atender á los problemas de organización. Señaló algunas deficiencias observadas con motivo de las últimas elecciones, las cuales han sido convenientemente corregidas.

Acordóse que las Juntas de distritos remitiesen al Comité local relación de los afiliados que habiendo dado su conformidad para actuar en las elecciones no lo hubiesen hecho sin justificar las causas.

La presidencia propuso, y fué aceptado, que se celebré una sola asamblea general, ó sea la ordinaria, y no ésta y la extraordinaria, que tenían solicitado los diez distritos de la ciudad.

A continuación fué confeccionado el orden del día para dicha asamblea.

Fuó rechazada una propuesta del décimo distrito por no haber sido presentada por el procedimiento señalado en el reglamento, y que consistía en el anulación de la elección de candidatos á concejales celebrada en una asamblea general de afiliados.

Fueron aprobadas, por último, varias proposiciones presentadas por distintas Juntas de distritos, y dióse por terminada la reunión plenaria dentro del mayor fervor y entusiasmo republicanos.

El próximo viernes 22, á las nueve de la noche, celebrará reunión ordinaria, en su domicilio social, calle José Gestoso, 15, el Comité Ejecutivo local de Unión Republicana. Se discutirá el siguiente orden del día: Lectura del acta anterior; informe de secretaria; informe de tesorería; dictámenes de Comisiones; prepara-

ZAPATOS CABALLERO

color y forma á 12, 15 y 16 o tas ALFALFA, 10, esquina Candilejo

VIDA REPUBLICANA

El lunes último, en la casa social del partido Unión Republicana, y bajo la presidencia del señor Mendiola, reunióse el Comité Ejecutivo local con las diferentes Juntas de distritos, Comités de barriadas y Secciones electorales, para tratar de asuntos relacionados con la organización general del partido.

Actuaron como secretarios los señores Pereira y González Gil.

Las Juntas distritales informaron del estado actual de los organismos secundarios.

OTRAS NOTAS POLITICAS

La asamblea del partido comunista se celebrará en el local de los obreros del transporte, calle Arjona, 4, hoy, miércoles 20, á las ocho y media de la noche.

Informará el camarada del Comité provincial Manuel Delicado.

—La cécula 32 hace público que ha abierto una suscripción para regalar una bandera al radio Sur, é invita á las demás organizaciones del citado

¡WAMBA! ¡WAMBA!

Calzado insuperable de verano. CIUDAD DEL BETIS.—RIOJA, 1.

radio á que aporten sus donativos. —La Agrupación socialista de Sevilla ha dirigido telegrama al presidente del Consejo de ministros protestando contra la destitución del Ayuntamiento de El Garrobo y expresando sus temores de que se proceda por la autoridad gubernativa á la destitución de otros Ayuntamientos de significación socialista.

—El Comité local de unificación de Juventudes socialistas y comunistas comunica á todos los jóvenes comunistas y socialistas que el próximo viernes 22, á las ocho de la noche, en el local del Sindicato del transporte, calle Arjona, 4, se celebrará la asamblea de unificación de ambas Juventudes.

Se discutirá el siguiente orden del día: Informe del Comité de unificación, elección del Comité y proposiciones varias.

PANORAMA JERUSALEN

ESTARA HASTA EL DOMINGO 24 EN ALCALA DE GUADAIRA

Restaurant de Las Delicias. Siempes, 64, y Tetuán, 17. Temporada de Verano. Cubierto especial, CUATRO ptas. Enfremeses, Tres platos a elegir, Vino, Frutas. Cubierto de la casa 6 ptas.

Provincias

CONCENTRACION DE JUVEN- TUDES MARXISTAS

Córdoba 19.—Se ha verificado una concentración de Juventudes socia- listas y comunistas, uniformadas, de toda la provincia.

Desde las primeras horas de la ma- ñana comenzaron a llegar camiones transportando a las Juventudes de todos los pueblos y aldeas de la pro- vincia.

Los vehículos ostentaban bande- ras rojas y blancas con inscripciones, destacándose en casi todos ellos la contraseña «U. H. P.».

La concentración se verificó en el Stadium España, situado a dos ki- lómetros de la capital, calculándose el número de concurrentes de quince a veinte mil.

Presidió el acto Martínez Dutor, que fué el primero en hacer uso de la palabra.

Luego hablaron José Sáinz, en re- presentación del Comité nacional de Juventudes marxistas, y José Gue- rreiro y Manuel Castro Molina, éste diputado a Cortes por Córdoba y re- presentantes de los organismos pro- vinciales.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Cerca de la tres de la tarde termi- nó el acto y las milicias uniformadas desfilaron por las rondas de la capi- tal, hasta llegar a la Casa del Pue- blo, donde se dispersaron.

No ha ocurrido ningún incidente.

PROCESAMIENTO DE UN LO- TERO

Barcelona 19.—Por el Juzgado nú- mero 4 se ha dictado auto de proce- samiento y prisión contra el lotero de la Rambla de Catluña Mariano Tormo Miranda, acusado de esta- fajas con motivo de las participa- ciones de los décimos 25.073, premi- dos en la lotería de la Ciudad Uni- versitaria. Se fija en treinta mil pe- setas para conceder su libertad pro- visional. El Juzgado tiene en su po- der los talonarios, documentos y se- llos hallados en los domicilios de Mi- ñón y Fernández, firmantes de las participaciones, de quienes todavía no se tienen noticias.

El lotero Tormo Miranda tendrá que reintegrar tres millones de pe- setas. Durante todo el día se han seguido recibiendo denuncias en el Juzgado.

EL CONGRESO DE LA UNION SOCIALISTA DE CATALUNA

Barcelona 19.—En la Casa del Pue- blo de la calle Primero de Mayo continuaron las sesiones del Con- greso de la Unión socialista de Cata- luña. Fué presentada a la Mesa una moción en la que se pedía el cese de la colaboración gubernamental del partido. Fué aprobada despues de larga discusión.

También fué presentada a la Me- sa una proposición del Comité eje- cutivo pidiendo la aprobación de la labor realizada por el Comité de re- laciones con los demás partidos de clases, que se aprobó por aclama- ción.

Despues se procedió al nombra- miento de un nuevo Comité ejecu- tivo del partido, resultando elegido presidente don Juan Comorera y se- cretario general don Pablo Cirera.

Por último se dirigió un telegrama al presidente del Consejo, pidi- endo que no se acceda a la ex- tradición del súbdito alemán Fritz Hanke.

LA OBRA DE UN GITANO

Málaga 19.—En el teatro Vital Aza se ha estrenado con éxito la obra titulada «Por querer a una gitana», escrita por el gitano Manuel Maldonado.

Ofrece la particularidad la obra de que sus intérpretes son «cañis» que no saben leer. Está hecha a base de cantares y de bailes gitanos.

CONFLICTOS OBREROS SOLU- CIONADOS

Málaga 19.—Los obreros de los almacenes se han reintegrado hoy al trabajo.

Teruel 19.—Se ha resuelto el con- flicto minero planteado en el tér- mino municipal de Escucha y se ha reanudado el trabajo normalmente en la zona de Utrillas.

Los conflictos del campo plantea- dos en algunos pueblos de las pro- vincias de Cuenca y Salamanca han sido resueltos.

HAN DESAPARECIDO VARIOS CUADROS DE UNA EXPOSICION

Valencia 19.—Hace unos días clau- suró una Exposición de obras picto- rias el artista valenciano Francis- co Povo. Hoy, al ir a retirar los cua- dros, notó que le faltaban cuatro de don José Benlliure, cuatro de Mon- león y varios dibujos de un arqui- tecto extranjero. El Juzgado inter- viene en el asunto.

DESGRACIADO ACCIDENTE

Valencia 19.—En Cullera Juan Bis- bal, domiciliado en la calle de Va- lencia número 24, se dejó olvidada la llave de su casa en el interior del piso. Al pretender entrar en la ha- bitación por el balcón, se cayó y se fracturó la base del cráneo.

Indicador económico

INDICADOR ECONOMICO PRECIO: Diez céntimos por palabra y día Pago anticipado Con arreglo a la ley del Timbre, que rige desde 1.º de Julio de 1932, se aplicará a los anuncios la tarifa siguiente: Hasta 5 pesetas del precio de cada anuncio . 0,10 De 5,01 a 100,15 . 10,01 a 50 0,20 . 50,01 a 100 0,30 . 100,01 a 250 0,50 . 250,01 a 500 0,75 . 500,01 a 750 1,00 . 750,01 a 1.000 1,50

Para anunciar en esta sección, diríjase a esta Administración, García de Vinuesa, 30. Librería Sanz, Sierpes, 90, y a todas las Agencias de publicidad.

MEDICOS Venéreo, sífilis, piel, vías urinarias, matriz, fimosias, Dr. Oñate, especialista. — Mata, 14.

ARRIENDOS Almacenes se arriendan desde 1.50, detrás de la Trinidad, Viuda de Holgado.

Se arrienda bajo propio para almacén. Razón, Albuera, 2. Teléfono 26017.

Piso para oficinas, Martín Villa 7.

Habitación amueblada o para oficina arriendo. Pla- centines 43.

Arriendo casa-recreo cinco habitaciones, terreno cercado, renta 100 pesetas (Triana). Vendo 70 pesetas mensuales, 2.000 en- trada. Delcós, Méndez Núñez 11 (tienda).

VENTAS Vendo máquina portable barata contado ó plazos. Teléfono 23381. Torrejón, 15.

Urgente vendo comedor, dormitorio, piano alemán, ropero, arca, buró, má- quina coser, saloncito, ve- rios. Plaza Pacifico, 3.

Camas las mejores y más baratas, del fabricante al consumidor. Fuertes, Me- néndez Pelayo, 10.

Pollitos, barriada Mira- flores, frente Unión Ra- dio. Teléfono 23676.

Vendo gran armario vi- trina moderno propio es- tablecimiento. Trajano 10, bajo.

Contador antiguo y otros muebles. Tel. 32879.

Véndese aparador, mesa tocador. Razón Abades 4, tortería.

Máquinas Singer bobina central Dalia 2.

Vendo una moto 2 1/2, colegio San Hermenegildo Dos Hermanas.

Automóviles: P re cinco sorprendentes en automó- viles pequeños modernos. Bolsa Contratación Auto- móvil Rosario 7. Teléfono 26499.

COMPRAS Compro papeletas del Monte de Piedad, pago 7.50 gramo oro fino. Casa de Cambio, O'Donnell, 18. Te- léfono 22137.

Pago increíblemente mue- bles usados, objetos. Ra- dios, máquinas, oro, plata, dentaduras, condecoracio- nes, pisos enteros. Casa Remate, plaza Pacifico 3. Teléfono 27366.

Compro guitarra buena marca usada. Tel.º 25490.

Compro casita céntrica. Eseribid detalles M. Mu- ñoz, Harinas 21.

OFERTAS Consultorio venéreo sifili- tico, piel fimosias, análisis de sangre. Dr. Bermejo. Trajano, 24. Consulta, dos a cuatro. Económica, seis a ocho.

Niquelado, cromado, pla- teado. Vidrio, 24. Teléfono 25440.

Escuela A ut omovilista Sevillana. Calatrava, 20.— Teléfono 24458.

Taquigrafía, mecanogra- fía, métodos rápidos sen- cillos, por Amparo Bormas. Librerías.

Taquigrafía, mecanogra- fía, francés, contabilidad. Profesora Sociedad Econó- mica, Pascual Gayangos 9.

Permanente ocho, doce, quince pesetas, Pi Margall 31.

Automovilistas: Para asistir al Rocio no dejéis de llevar las cadenas anti- patinantes de Casa Viver, San Pablo 43.

Si... pero en la Catalana son mejores. Permanente, cinco pesetas, Feria 118.

Traspaso establecimiento bebidas, céntrico. Razón, Aduana 15, tortería.

Señoras. Gran Perma- nente moderna sin electri- cidad. David, Murillo 22.

DEMANDAS Deseo hospedaje en fa- milia distinguida, unico huésped. Eseribid, señor Ayala, Anuncios Macho.

Necesito casa tenga am- plo corral, jardín. Apar- tado Correos 88.

Faltan agentes produc- tores Moret 3.

Faltan aprendizas de sastrer Relator 12, princi- pal derecha.

Caballero serio desea ha- bitación sólo dormir, 45 pesetas mensuales. M. G. Goyeneta 15.

Permutaria casa -recreo cinco habitaciones, terre- no cercado, renta 100 pe- setas (Triana) por casa más terreno radio Sevilla. Delcós, Méndez Núñez 11 (tienda).

Necesito corredor fincas. Delcós, Méndez Núñez 19 (tienda).

HUESPEDES Aire, 18, camas 1.00, pensión económica amue- blado.

26 duros, Azofaifo 11, en familia.

En familia, económico. Joaquín Costa 20.

Pensión familia. Ximé- nez de Enciso, 12.

Pensión familia, cinco pesetas. Montes Sierra 5.

Estable, San Gregorio 2.

Habitaciones amuebladas Quirós 2.

Habitación amueblada, confortable, una ó dos ca- mas; agua corriente, ba- ño, con sin pensión. Ma- teo Alemán 15.

Admito huésped en fa- milia pensión completa ó sólo dormir. Mateo Ale- mán 18.

Familia, 14 Abril 43, baño.

Empleados, dependientes, habitaciones exteriores. — Juan Rabadán 15.

Cedo partidito amuebla- do exterior Sierpes. Periódicos Jiménez, Campana.

Pensión; Estables, 4.50 a 7.50. Camas, una peseta. 1.50 y dos. Cubiertos, 1.60, 2.15 y 3.20. Fonda La Montaña, Puente y Pe- llón, 11.

Casa particular admiti- ría dos huéspedes en fa- milia. Cuesta Rosario 33.

A matrimonio ó señora sola cedería habitaciones amuebladas en sitio muy céntrico. Eseribid S, Anun- cios Macho.

PERDIDAS Pérdida. Gata Angora morisca. Gratificarán en- trega Paseo Colón 11.

Se ha extraviado paten- te y bisel para coche SE 5.562. Rúégase entreguen San Vicente, 7.

PIORREA Enfermedades rebeldes, Pida folleto gratis. Ruiz Jiménez 4. Farmacia, MA- DRID.

RAYOS X, Enfermedades de estómago é intestinos. Dr. CAMILO MURILLO Bailén, 17. Teléfono 23130 CONSULTA A LAS TRES

EMPRESA SOTO Servicio regular de au- tomóviles Bussing y Mi- nerva por la carretera nueva entre Ecija, La Lui- siana, Carmona y Sevilla.

Salidas de Sevilla para Ecija, ocho mañana y seis tarde.

Salidas de Ecija para Sevilla, siete mañana y 4.30 de la tarde.

Oficinas y parada: Sevi- lla, Plaza Nueva, 6. Telé- fono 28468.

Auto Sevillana, S. A. Servicio diario de ómnibus entre Sevilla, Mérida, Vi- llanueva de la Serena y Trujillo, Sevilla, Zafra y Villanueva del Fresno. Se- villa, Azuaga y Granja Quirós 2.

Salidas de Sevilla: De la Avenida de la Libertad, 2 (teléfono 23619) para las líneas de Trujillo, Villa- nueva de la Serena y del Fresno y Granja, a las 9 de la mañana.

Servicio directo a Zafra a las cinco de la tarde.

Mensajerías: Se admiten facturas para todos los pueblos del recorrido.

AUTOS A GERENA Salida de Gerena, ocho mañana y tres tarde.

Salida de Sevilla una tarde y seis tarde. Extra- ordinarios los domingos.

Salida de Gerena, cho- noche, De Sevilla, dos ma- drugada.

Provincias

ACUERDOS DE LA ASAMBLEA DE PESCADORES

Bilbao 19.—En el pueblo pesquero de Ondarrea tuvo lugar la asamblea de pescadores convocados para tra- tar de la situación en que se encuen- tra esta clase trabajadora, y también para defenderse de los perjuicios que les causa la llamada pesca de arrás- tre, que asola las calles y hace im- posible la recta de la pesca.

Asistieron representaciones de to- das las zonas del litoral compren- dida entre Santander y Pasajes, re- presentaciones de todos los partidos políticos y organizaciones obreras de Vizcaya, Guipúzcoa y Santander; el diputado a Cortes por Guipúzcoa señor Amilibia, el vocal del Tribunal de Garantías señor Basterre- chea, representaciones de las Gestoras de las Diputaciones de Santader, Guipúzcoa y Vizcaya.

El presidente de la Gestora de Vizcaya ostentaba la representación del gobernador civil.

La Asamblea se desarrolló en dos sesiones, en el Cine Aldam.

Se discutió largamente la situa- ción de los pescadores, y se aproba- ron diversas conclusiones, entre las que figuran las siguientes:

Pedir al Gobierno que los barcos arrastreros trabajen a 35 millas por lo menos de la costa. Pedir al Go- bierno que se extingan todas las concesiones otorgadas por las au- toridades marítimas para este géne- ro de pesca a medida que vayan cadu- cando las concesiones que hoy están en vigor, y, en último caso, que el Gobierno resarza a los arrastreros, si se estima necesario, de los per- juicios que pueda irrogarles la im- plantación de estas medidas.

Se discutó largamente la situa- ción de los pescadores, y se aproba- ron diversas conclusiones, entre las que figuran las siguientes:

Pedir al Gobierno que los barcos arrastreros trabajen a 35 millas por lo menos de la costa. Pedir al Go- bierno que se extingan todas las concesiones otorgadas por las au- toridades marítimas para este géne- ro de pesca a medida que vayan cadu- cando las concesiones que hoy están en vigor, y, en último caso, que el Gobierno resarza a los arrastreros, si se estima necesario, de los per- juicios que pueda irrogarles la im- plantación de estas medidas.

No ha ocurrido ningún incidente.

PROCESAMIENTO DE UN LO- TERO

Barcelona 19.—Por el Juzgado nú- mero 4 se ha dictado auto de proce- samiento y prisión contra el lotero de la Rambla de Catluña Mariano Tormo Miranda, acusado de esta- fajas con motivo de las participa- ciones de los décimos 25.073, premi- dos en la lotería de la Ciudad Uni- versitaria. Se fija en treinta mil pe- setas para conceder su libertad pro- visional. El Juzgado tiene en su po- der los talonarios, documentos y se- llos hallados en los domicilios de Mi- ñón y Fernández, firmantes de las participaciones, de quienes todavía no se tienen noticias.

El lotero Tormo Miranda tendrá que reintegrar tres millones de pe- setas. Durante todo el día se han seguido recibiendo denuncias en el Juzgado.

EL CONGRESO DE LA UNION SOCIALISTA DE CATALUNA

Barcelona 19.—En la Casa del Pue- blo de la calle Primero de Mayo continuaron las sesiones del Con- greso de la Unión socialista de Cata- luña. Fué presentada a la Mesa una moción en la que se pedía el cese de la colaboración gubernamental del partido. Fué aprobada despues de larga discusión.

También fué presentada a la Me- sa una proposición del Comité eje- cutivo pidiendo la aprobación de la labor realizada por el Comité de re- laciones con los demás partidos de clases, que se aprobó por aclama- ción.

Despues se procedió al nombra- miento de un nuevo Comité ejecu- tivo del partido, resultando elegido presidente don Juan Comorera y se- cretario general don Pablo Cirera.

Por último se dirigió un telegrama al presidente del Consejo, pidi- endo que no se acceda a la ex- tradición del súbdito alemán Fritz Hanke.

LA OBRA DE UN GITANO

Málaga 19.—En el teatro Vital Aza se ha estrenado con éxito la obra titulada «Por querer a una gitana», escrita por el gitano Manuel Maldonado.

Ofrece la particularidad la obra de que sus intérpretes son «cañis» que no saben leer. Está hecha a base de cantares y de bailes gitanos.

CONFLICTOS OBREROS SOLU- CIONADOS

Málaga 19.—Los obreros de los almacenes se han reintegrado hoy al trabajo.

Teruel 19.—Se ha resuelto el con- flicto minero planteado en el tér- mino municipal de Escucha y se ha reanudado el trabajo normalmente en la zona de Utrillas.

Los conflictos del campo plantea- dos en algunos pueblos de las pro- vincias de Cuenca y Salamanca han sido resueltos.

HAN DESAPARECIDO VARIOS CUADROS DE UNA EXPOSICION

Valencia 19.—Hace unos días clau- suró una Exposición de obras picto- rias el artista valenciano Francis- co Povo. Hoy, al ir a retirar los cua- dros, notó que le faltaban cuatro de don José Benlliure, cuatro de Mon- león y varios dibujos de un arqui- tecto extranjero. El Juzgado inter- viene en el asunto.

DESGRACIADO ACCIDENTE

Valencia 19.—En Cullera Juan Bis- bal, domiciliado en la calle de Va- lencia número 24, se dejó olvidada la llave de su casa en el interior del piso. Al pretender entrar en la ha- bitación por el balcón, se cayó y se fracturó la base del cráneo.



¡FÍJESE EN ESTO! ¡Cuánta burbuja! Son nubes de oxígeno naciente... El agua adquiere un aspecto lechoso... pero diez veces más curativa. Pues bien, este baño superoxigenado alivia el dolor, reduciendo la hinchazón y reblandeciendo las durezas y los callos de tal forma, que podrá usted extirparlos sin la menor sensación de dolor. ¿Cómo lograr esto? Compre hoy mismo en la farmacia un paquete de Saltratos Rodell y eche la cantidad suficiente de los mismos en agua caliente para que adquiera un aspecto lechoso. Sumerja sus pies doloridos en este baño curativo... ¡Y nada más! En el acto notará el efecto rápido, desaparición de todo dolor, la hinchazón queda reducida, pudiendo llevar zapatos de más reducidas dimensiones y andar con perfecto bienestar. Los Saltratos Rodell se venden a un precio médico en todas las farmacias, droguerías, perfumerías y Centros de específicos.

Advertisement for Agilon Auto-Oil and Extane. Includes images of the oil cans and text: 'El mejor lubricante para los automóviles, camiones y tractores', 'Extane quita manchas', 'Producto nuevo, fácil y rápido para quitar manchas sin estropear los tejidos delicados', 'PÍDALO EN LAS BUENAS DROGUERÍA', 'Por mayor: Busquets Hnos. y C.ª, Cortes, 591-A. - celon. - Sucursales: Madrid, Sevilla, Valencia, Bl. Vigo, Gijón, Palma Mallorca.'

CONCENTRACION DE JUVEN- TUDES MARXISTAS

Badajoz 19.—Con asistencia de más de 30.000 personas se ha celebra- do una concentración de Juven- tudes marxistas, para la que han venido desde varios puntos de la provincia millares de vecinos en ca- miones, a caballo y hasta a pie.

Hubo desfiles de grupos unifor- mados al son de tambores.

Una comitiva se dirigió al Ce- menterio colocando una corona en la tumba del diputado don Pedro Rubio.

Como final del acto, en el campo de fútbol de Pardalebas se improvisó un mitin, en el que tomaron parte oradores comunistas y socia- listas.

DETENCION DE LOS AUTORES DE UN ATRACO

Málaga 19.—La Policía de esta ciudad ha realizado un importante servicio procediendo a la detención de tres de los autores del atraco y asesinato registrado en el pasado mes de Abril en una carnicería enclavada en la calle de Lagunilla, donde los atracadores dieron muerte al hermano del dueño del esta- blecimiento don José Brava Bravo.

Los detenidos son Luis Urbano Cayo «Chorro», de 18 años; Gas- par Hidalgo Busto «El Gaspar», y José Domínguez Fernández «El Chato Domínguez» que se han confesado autores de los delitos de que se les culpa.

Tiene más eficacia el socorro á través de la Asociación de Caridad porque investiga la necesidad en todos los casos; por eso, toda persona caritativa debe ayudar á aquella entidad.

# LA II VUELTA CICLISTA A ESPAÑA

## La duodécima etapa ha resultado penosa y dura por el mal estado de las carreteras

San Sebastián 19.—Antes de la salida, las autoridades gubernativas comunicaron que cerca de Zaragoza las inundaciones habían invadido la carretera.

Los organizadores habían previsto el caso y si, realmente, era imposible el paso por el trozo inundado, se hubiera dado una vuelta de 30 kilómetros para encontrar carretera practicable; pero si efectivamente existía un trozo de carretera de unos quinientos metros en pésimo estado, era preferible hacerlos pasar neutralizando el paso de los corredores a tomar un rodeo tan considerable.

A las 6,45 de la mañana iniciaron la marcha en Zaragoza treinta corredores, pues el italo-catalán Erba ha abandonado en este punto. A 39 kilómetros de la salida, por el pueblo de Mallén, las inundaciones que habían provocado los temporales de los días anteriores habían rebasado, en efecto, la carretera en algunos trozos. El paso se hizo muy dificultosamente sobre una pequeña laguna; luego se atravesaba el pueblo por un barrizal espantoso; pero no se registra ningún accidente.

Poco más allá, la cantidad de agua que obstruía la carretera era de tal magnitud, que muchos corredores tuvieron que ser transportados en los estribos de los coches. Como el paso por este pueblo se había neutralizado, el incidente no tuvo más importancia y todo el mundo lo aceptó cómicamente.

Pasado este pueblo, sobre una carretera todavía en mal estado, Carretero rompe el piñón de su rueda. Carretero se desespera, y por no esperar a la camioneta-taller, a pesar de que ésta estaba próxima, pide a Trillo que le preste su rueda. Trillo trata de distraerle tocando un orgullo ambulante que está parado al lado de la carretera; pero el de Cuatro Caminos insiste, y Trillo le da la rueda. Uno y otro serán penalizados con tres minutos.

Finalmente se entra en buena carretera. Se han cubierto 73 kilómetros en tres horas. Todos los corredores siguen juntos. En Tudela, donde se disputa una prima en sitio peligroso, por estar cuesta abajo, Molina y Carretero se han destacado del grupo y luchan entre sí, venciendo Molina.

El paso por Navarra constituye una apoteosis para Cañardo, sobre todo cuando se cruza por su pueblo natal, Ollite.

Al control de Tafaya (131 kilómetros) se llega a las cinco horas y diez minutos de carrera. El control está muy bien organizado; pero como los corredores van unidos, se acuerda una neutralización de tres minutos. Pasado el control los corredores se dedican tranquilamente a comer bajo un sol de justicia. Por confiarse demasiado en el «lunch», idógoras tropieza con Arias, y ambos caen rodando, así como los papeles y el pollo, que constituyen la bolsa de aprovisionamiento.

Otros corredores, Cardona y Pa-

toja, sobre todo, piden vino a los trabajadores del campo, que presencian el paso de los corredores al borde del camino, y dan buena cuenta de las botas que éstos les ofrecen gentilmente. Por ir a buscar una de estas botas, Bertola tropieza con Acosta, y éste rompe una rueda en la caída.

En Pamplona se disputa una prima, que es ganada por Antonio Bertola, muy destacado de Molina y Carretero, que también se habían dispuesto a disputársela.

A los cinco kilómetros de salir de Pamplona pincha Gustavo Deloor. Le espera Schepers, y cuando han recorrido escaso terreno pincha también este belga. Hechas ambas reparaciones, reanudan la caza. Su parada no ha conmovido lo más mínimo al pelotón, que ahora conduce Alfonso Deloor a un paso cómodo. También se detiene Ramos en este trayecto por avería de goma. Con una carretera excelente, ondulada, en montaña rusa, que invita a la velocidad, el tren es bastante vivo, sin llegar a ser vertiginoso.

Gustavo Deloor, apenas llegado al pelotón, tiene que volver a apearse para centrar su rueda delantera; pero nadie se conmueve y puede tomar contacto inmediatamente.

La subida al puerto que hay antes de Lecumberry la efectúan a buen paso, luciendo los escaladores. El pelotón se fracciona, y este fraccionamiento es mayor aún en el descenso. Sin embargo, por Lecumberry vuelve a restablecerse la calma, y todo el mundo está junto y pueden desfilarse ante un gran gentío, que les aplaude a su paso.

El descenso de Lecumberry fué rápido. Desde allí a San Sebastián sigue el grupo compacto, sin grandes prisas. Se ha ordenado la entrada a la ciudad por Hernani; pero ni las cuevas de Urdieta ni las pendientes más considerables de las Ventas de Oyarzun emocionan a nadie. Al comenzar la subida pincha Carretero; pero a pesar de que Bertola marca un tren bastante fuerte en cabeza, el de Cuatro Caminos, que sube muy fuerte y descende como una furia, toma contacto con el grupo, que aborda las largas y her-

mosas rutas de Rentería a San Sebastián, bordeadas por una verdadera muralla de gente.

La entrada en San Sebastián se hizo por la Avenida del Kursaal, frente al edificio del casino. Entran, aproximadamente, a las cinco menos cuarto de la tarde por el siguiente orden:

### La clasificación general

- Clasificación general:
- 1.—Gustavo Deloor, 91, 12, 26.
  - 2.—Ecuriet, 91, 20, 56.
  - 3.—Berrendero, 91, 24, 25.
  - 4.—A. Deloor, 91, 24, 56.
  - 5.—Antonio Bertola, 91, 27, 53.
  - 6.—Carretero, 91, 34, 20.
  - 7.—Ramos, 91, 34, 20.
  - 8.—Schepers, 91, 45, 29.
  - 9.—Trueba, 91, 53, 30.
  - 10.—Alvarez, 91, 54, 24.
  - 11.—Cruz, 91, 57, 47.
  - 12.—Cañardo, 91, 58, 36.
  - 13.—Elys, 92, 3, 50.
  - 14.—Bailón, 92, 6, 49.

- 1.—Schepers, 9 h. 54 m. 34 s.
- 2.—Cañardo.
- 3.—Carretero.
- 4.—Alvarez.
- 5.—A. Bertola. Todos en el mismo tiempo
- 6.—«Exenquo», Cardona, Ecuriet, Molina, Goenaga, Trueba, Berrendero, Elys, Bailón, Salom, González, Rodríguez, Carrión, Cruz, Cabestreros, Valero, Arias, Angel Bertola, Gustavo Deloor, Alfonso Deloor y Ramos. También en el mismo tiempo que el vencedor.
- 26.—Idógoras, 9, 55.
- 27.—Pantoja, 9, 55, 10.
- 28.—Trillo, 9, 55, 46.
- 29.—Esteve, 9, 57, 20.
- 30.—Acosta, 10, 19, 18.

- 15.—Salom, 92, 6, 56.
- 16.—Goenaga, 92, 10, 35.
- 17.—Cardona, 92, 24, 1.
- 18.—Molina, 92, 25, 30.
- 19.—Carrión, 92, 29, 36.
- 20.—Pantoja, 92, 40, 37.
- 21.—González, 92, 41, 45.
- 22.—Valero, 92, 56, 7.
- 23.—Esteve, 93, 1, 6.
- 24.—Cabestreros, 93, 6, 47.
- 25.—Arias, 93, 10, 49.
- 26.—Rodríguez, 93, 17, 3.
- 27.—Angel Bertola, 93, 21, 9.
- 28.—Idógoras, 93, 41, 52.
- 29.—Acosta, 95, 8, 27.
- 30.—Trillo, 96, 5, 8.

## Indice de los decretos firmados anoche por Su Excelencia el Presidente de la República

Madrid 19.—El subsecretario de la Presidencia, señor Esplá, facilitó en el ministerio de la Gobernación el índice de los decretos firmados por S. E. esta noche, que es el siguiente:

Estado: Decreto autorizando la presentación a las Cortes de un proyecto de ley aprobando el convenio internacional relativo a la inmunidad de los buques del Estado y su protocolo adicional.

Marina: Decreto disponiendo cese como contralmirante jefe de las flotillas de destructores el idem, idem, don Manuel Fernández Villas; idem como segundo jefe del Estado Mayor de la Armada de la jurisdicción gubernativa de Marina en Madrid y

de la Sección de personal, el idem, idem, don Luis Pascual del Povil y Chicheri; idem como vocal de la Junta para la redacción de Reglamentos orgánicos al idem, idem, don Pedro Zarandona y Posadillo; idem nombrando jefe de la Base Naval secundaria de Baleares al idem, idem, don Luis del Pascual y Chicheri; idem contralmirante jefe de las flotillas de destructores al idem, idem, don Ramón Navia Ossorio y Castropol; idem jefe de la jurisdicción gubernativa de Marina en Madrid y de la Sección de personal al idem, idem, don Pedro Zarandona y Posadillo; idem vocal de la Junta para la redacción de Reglamentos orgánicos al idem, idem, don Manuel Ruiz y de Atauri; idem disponiendo quede en situación de disponible forzoso en Cádiz el idem, idem, don Manuel Fernández Piña.

Hacienda: Decreto autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley concediendo a la Presidencia del Consejo de ministros el cuerpo de guardia denominado «Trincherón del castillo» en Ciudad Rodrigo; idem, id., id., sobre cesión gratuita al Ayuntamiento de Cáceres de una parcela de terreno para ensanche y urbanización de calles.

Gobernación: Decreto admitiendo la dimisión del cargo de subsecretario de dicho departamento a don José Cremades; idem nombrando subsecretario de dicho departamento a don Bibiano Fernández Ossorio Tafall.

Instrucción Pública: Decreto determinando las pruebas finales a que han de ser sometidos los encargados de curso para su acceso al profesorado numerario de los Institutos nacionales de segunda Enseñanza.

Idem creando un Patronato para el sostenimiento, conservación y administración del Monasterio de Be-ruela.

Trabajo: Decreto nombrando subsecretario de Trabajo y Previsión a don Juan Casanellas Ibars.

Idem subsecretario de Sanidad y Beneficencia a don José Tomás y Piera.

Idem admitiendo la dimisión del cargo de subsecretario de Trabajo y Previsión, presentada por don Bibiano Fernández Ossorio Tafall.

Obras Públicas: Decreto nombrando subsecretario de dicho departamento a don Juan José Cremades Pons.

Idem disponiendo que el metálico que posea la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces sea invertido por la Comisaría del Estado en la expresada Compañía, quedando afecto en primer término al pago de los haberes y jornales de personal.

Autorizando la salida de las fábricas para el consumo y usos neutros, de cinco mil hectólitros mensuales de alcohol rectificado de residuos de vinificación.

Títulos de consejeros inspectores generales de ingenieros agrónomos a favor de don Enrique Lisboa Liébana y don Juan Sánchez Mejía.

Industria y Comercio: Decreto autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley derogando la de 22 de Octubre de 1935, para la fabricación de combustibles líquidos.

Decreto admitiendo la dimisión del cargo de director general de Industria a don Fernando Valera Aparicio, y nombrado director general de Industria a don Alvaro Díaz Quiñones.

Comunicaciones: Decreto nombrando subsecretario a don Fernando Valera Aparicio.

## El senador cubano Vasconcelos presenta un proyecto de amnistía

Habana 19.—El senador Ramón Vasconcelos, de la provincia de la Habana, de filiación liberal, ha presentado un proyecto de ley, pidiendo la amnistía de todas las personas acusadas ó sentenciadas por delitos sociales ó políticos, a excepción de los crimenes de «gangsterismo».

Esta medida se considera como un paso hacia una etapa de unión y amistad política en Cuba, preparando el camino para la vuelta al país de numerosos desterrados, y la libertad de centenares de encarcelados. Sin embargo, estas medidas no se aplicarían a tales condenados como el ex presidente Gerardo Machado y varios de sus colaboradores, acusados de crímenes graves. Estas acusaciones fueron sometidas al Tribunal de sanciones, expresamente establecido para liquidar los crímenes del régimen Machado, y actualmente suprimido. Los expedientes referentes a estas acusaciones han sido trasladados a los Tribunales civiles ordinarios.

Si el proyecto de ley presentado por Vasconcelos entrara en vigor, tan pronto sea aprobado por la Cámara serán libertados numerosos encarcelados en la isla de los Pinos, la fortaleza del Príncipe y otras penitenciarías, aunque pudiera no ser precisamente la señal inmediata del regreso a Cuba de todos los desterrados.

Los desterrados políticos, principalmente los miembros de los grupos enemigos del coronel Batista, seguirán casi seguramente lejos de su patria, hasta que hayan llegado a la convicción de que la supremacía civil ha suplantado a la autoridad militar y que el Ejército ha sido relegado a funciones puramente militares, subordinadas al mando del Poder ejecutivo y a sus órdenes, y que los Tribunales tiene más poder que la Policía.

## Tertulia del Arenal

Organizado por el cuadro artístico de este Centro, dirigido por don José María Narbona, se celebró el pasado domingo una velada teatral a cargo de elementos de esta entidad, poniendo en escena el juguete cómico en dos actos, original de Antonio López Marín y Juan López Núñez, titulado «Mi tío político».

La interpretación a cargo de Isabelita Prieto, María Luisa Osuna, Rosario Amador, Enriqueta Fernández, José García Quiles, Antonio Linares, Rafael Arce, Carlos Morilla, Antonio del Pino, Joaquín Cordeiro, Rafael Carrasco y José Oliveras, fué desarrollada de una manera admirable y teniendo una excelente acogida por el numerosísimo público que asistió al acto.

A continuación y como fin de fiesta, don Antonio López Rodríguez, notable aficionado recitó varias poesías, y don Manuel Rodríguez, interpretó algunas canciones oriundas, terminando tan acertada velada con un pasodoble dedicado al matador de toros Paco Perla, socio de este Centro, y una escorrida repertorio flamenco por el gran guitarrista Peña Garfia, siendo calurosamente aplaudidos todos los artistas.

## VIDA SOCIETARIA

El pasado día 16 se reunió en asamblea de constitución la Agrupación Cultural y Deportiva Barañá, a la que se aprobó el reglamento y se nombrada la siguiente junta directiva:

Presidente, Salvador Almonte Mellado; secretario, José Casado Martínez; tesorero, José María Camarero Vargas; contador, Juan Contreras Núñez-Cacho; arcivero, Serafín Modrego Luque; vocales: Antonio García Recio, José Socó Sánchez, Antonio Chas Sánchez, Antonio Rebollo Recio y Antonio Nicolás Cerdera.

—El Comité ejecutivo de la Federación de Trabajadores de Municipios de España hace pública su conformidad con las intervenciones que las minorías socialistas y comunista, han realizado en varias sesiones capitulares relativas al funcionamiento de los frontones.

—La Federación de Agentes del Comercio y de la Industria de España, sección de Sevilla, (U. G. T.), ramo de vendedores de autom viles, ruega a todos los afiliados de esta especialidad que hoy miércoles, a las ocho de la noche en punto se pasen por la secretaría (Casa del Pueblo) para tratar un asunto de mucho interés.

—Hoy 20, a las seis y media de la tarde, en el domicilio social de los cigarreros, Aurora, 3, se celebró la asamblea de campesinos (U. G. T.), con arreglo al siguiente orden del día: Gestión sindical; nombramiento de delegados para el Congreso de Trabajadores de la Tierra.

## Sucesos

Por coacción

Don Blas Pérez Ordás, de 52 años, en nombre de la Siderúrgica Mediterránea, denunció en la Comisaría a tres obreros que con motivo del despido de una obra de la citada Compañía, se presentaron en sustitución de los despedidos, trabajando contra su voluntad en la dicha obra.

Los obreros en cuestión han sido detenidos e ingresados en la cárcel a disposición del Juzgado de guardia.

Atropellado por un carro

En la casa de socorro de San Lorenzo recibió asistencia facultativa Francisco León Díaz, de 12 años, atropellado por el carro que conducía Manuel Fernández Gijón, en la calle Alfaqueque, donde vive con sus padres.

Hallazgo de una cartera

Pedro Alcántara Peralta, que vive Matahacas, 47, entregó en la Comisaría una cartera encontrada en la calle General Castaños, con un pasaporte expedido por la República de Stonia a nombre de Wulp Woldemar. Contenia además otros documentos y fotografías.

Riña entre dos vendedores

En la calle Alcalá, y por cuestiones del oficio a que se dedican, rieron los vendedores de plátanos José Jiménez Trujillo, que vive Inocentes, 3, y otro individuo, cuyo nombre y apellidos se ignoran, el cual vive en la Ciudad Jardín.

El primero pasó a la casa de socorro de la Alhóndiga, siendo asistido de lesiones que se calificaron de pronóstico reservado. El agresor huyó.

La Policía lo busca para ponerlo a la disposición del Juzgado de guardia.

## La huelga de los mineros asturianos

Oviedo 19.—Según noticias que recibimos de Sama, hoy se ha trabajado en todos los ramos, excepto en las minas, donde la huelga sigue siendo general. No trabajaron tampoco los obreros de las fundiciones de Soldevilla y Fernández. No han funcionado las líneas de autobuses, ni los coches particulares.

La directiva del Sindicato único de la C. N. T. ha publicado un manifiesto, pidiendo a todos los trabajadores, en general, que declaren la huelga por solidaridad con los de Cadavio. El Comité de huelga de los mineros ha publicado también un manifiesto, convocando a los delegados de grupos a una reunión, que tendrá lugar mañana para darles cuenta de la marcha del conflicto ante la negativa de la Duro Felguera a aceptar la propuesta que se le hizo de auxilio por el Gobierno para atender las peticiones de los obreros. Los delegados marcharon a las dos de la tarde para dar cuenta de

### Notas deportivas

El domingo, día 17, se celebró la anunciada carrera pedestre infantil, organizada por el Centro Cultural Deportivo Obrero «Libertad». El itinerario de la carrera, que era salida del Centro por calle Evangelista a Pajés del Corro, Troya, Puzreza, Altozano, San Jacinto y Juan Cotarelo, donde se encontraba la meta de llegada, estaba completamente abarrotado de público, hasta el extremo de que los Jurados que montaban bicicletas fueron derribados en varias ocasiones por la avalancha del público.

En el Altozano había establecida una prima para el primer corredor que llegase, siendo el ganador de dicha prima Vivente Nuñez Garrido, que ostentaba el número 68.

El vencedor de la carrera fué el corredor número 72 Juan Romero, que se adjudicó el primer premio, consistente en una copa de plata.

Hizo el recorrido en ochenta minutos. En segundo lugar llegó Telesforo Téllez. En tercero, Manuel Espada. En cuarto, Antonio Cluny. En quinto, Francisco Bueno.

Se clasificaron en total 17 corredores, todos los cuales obtuvieron premios.

La Directiva ha recibido toda clase de plácemes por la buena organización de la carrera y por el servicio de socorro montado y de Jurados. El servicio de socorro fué necesario para dos corredores; pero sin importancia alguna, y los Jurados descalificaron al corredor número 88, por salirse del recorrido fijado.

los acuerdos a los respectivos grupos.

Por la mañana se formó una manifestación de mujeres, entre las que figuraban familiares de los obreros que están dentro de la mina Cadavio. Se dirigieron al Ayuntamiento; pero se disolvieron a poco de llegar por no encontrarse el alcalde en su despacho. Volverán a manifestarse mañana.

Hoy fué sacado otro obrero de la mina Cadavio en grave estado. Con éste son ocho los que van extraídos por encontrarse enfermos. Todos han sido trasladados al Hospital de la Empresa Duro Felguera.

La diputada comunista Pasionaria, que había entrado en la mina en la tarde de ayer, salió a muy avanzada hora de la noche.

También de La Felguera recibimos noticias del estado de la huelga, que es general en la zona y que ha continuado con las mismas características que en el día anterior. La tranquilidad es completa. A las tres de la tarde, convocada por la Federación de Sociedades obreras de la C. N. T., se celebró en el Centro «La Justicia» una Asamblea general de los metalúrgicos, a los que el Comité de huelga dió a conocer la marcha del conflicto, pasando a continuación a debatir lo referente a la conducta a seguir. Después de amplia deliberación, se acordó por el Comité de relaciones que viene entendiendo en la huelga, que se celebre una entrevista con el Comité regional de la C. N. T. para que éste a su vez se ponga de acuerdo con el de la U. G. T.

Entre tanto, la huelga hoy planteada se seguirá manteniendo con la misma intensidad.

Mañana, por la tarde, se celebrará otra Asamblea para que el Comité de relaciones dé cuenta de sus trabajos. Por la noche el gobernador manifestó que había quedado resuelto el paro de los cargadores de carbón de la Compañía del Norte, que estaba planteado hace varios días. En cuanto al conflicto minero, que ha de provocar, según todos los síntomas, una huelga general en Asturias, nos manifestó que sólo sabía que el Gobierno no perdía la esperanza de encontrar una solución rápida al conflicto.

Tiene más eficacia el socorro a través de la Asociación de Caridad porque investiga la necesidad en todos los casos; por eso, toda persona caritativa de-

# LA JORNADA POLITICA

## Una broma de lamentables consecuencias

Madrid 19.—En la Casa de socorro del Hospital se presentó requiriendo asistencia facultativa, Agustín Ramírez Romero, de 29 años, con domicilio en Sebastián Elcano, 27. Los médicos le apreciaron una herida de arma de fuego que fué calificada de pronóstico reservado. Según manifestó Agustín, la herida la había recibido al salir de una zapatería donde trabaja, situada en la calle de Fray Luis de León, 7. No pudo decir quién había sido el agresor. Posteriormente, al dar conocimiento a la Comisaría de este suceso, comenzaron los agentes a practicar investigaciones, y momentos después se personó en la Comisaría Manuel Arias Navalón, de 18 años, quien se declaró autor de las heridas que padece Agustín. Según manifestó, Manuel se encontraba en la zapatería de la calle Fray de León conversando con un amigo de Agustín. En broma, Manuel sacó un revolver antiguo, y sin darse cuenta hizo un disparo que alcanzó a Agustín. Manuel salió precipitadamente, presentándose después a las autoridades. El autor del disparo ha quedado detenido.

## Los cañoneros construidos en España han llegado a Méjico

Veraacruz 19.—Tres cañoneros construidos en España para la Marina mejicana llegaron ayer a este puerto. A bordo de los buques venían 178 personas, que habían emigrado a España y a Cuba y regresaban a Méjico.

## Gestiones de los parlamentarios del Frente Popular para atenuar la aguda crisis de trabajo en Salamanca

Madrid 19.—Como consecuencia de la crisis de trabajo en Salamanca y su provincia, que podría originar un conflicto grave, los diputados del Frente popular por dicha provincia, señores Andrés Manso, Valeriano Casanueva y Prieto Carrasco, visitaron ayer a los ministros de Agricultura, Trabajo, Obras Públicas, Gobernación y Justicia y al director de Obras Hidráulicas, a quienes formularon peticiones que afectan a estos departamentos. El ministro de Agricultura comunicó a los comisionados que pondrá inmediatamente en marcha todos los planes enviados a Salamanca por la Reforma agraria que están en el ministerio pendientes de aprobación, con los que se dará trabajo a varios centenares de obreros campesinos. El ministro de Trabajo, de quien anteriormente habían solicitado cantidades para el paro, prometió girar esas cantidades inmediatamente. Estas cantidades alcanzarán a varios pueblos de la provincia y a la capital. El ministro de Obras Públicas prometió sacar inmediatamente a concurso las obras de desviación de ferrocarril de Salamanca a Tejares, para cuyo comienzo hay concedidas doscientas mil pesetas. El director de Obras Hidráulicas ofreció comenzar parte de las obras pendientes del pantano del Agueda, para las que hay concedidas ciento setenta mil pesetas. Las peticiones formuladas en los restantes departamentos ministeriales por los referidos diputados, obtuvieron el mismo resultado favorable.

## Un centenar de marineros españoles se declaran en huelga en un puerto inglés

Workington (Condado de Cumberland, Inglaterra) 19.—En el muelle del Principe de Gales, de este puerto, se ha planteado una situación bastante grave, ante la actitud adoptada por cien marineros españoles de la tripulación de los vapores «Corbea-Mendi», «Tom Margari» y «Luchana». Los marineros abandonaron el trabajo, al negarse los armadores a concederles una petición de aumento de salarios. Dos de los barcos, que traían mineral de hierro, habían sido descargados; pero los tripulantes se negaron a conducir a los barcos fuera del muelle. Entonces se dispuso que marineros de la localidad subieran a bordo del «Corbea-Mendi» para realizar la operación; pero los españoles les amenazaron, y los marineros ingleses no pudieron subir a bordo. Las autoridades locales están considerando la conveniencia de llamar a la policía para que puedan subir a bordo los marineros ingleses. Entre tanto, ningún otro barco puede entrar o salir del muelle para las operaciones de descarga.

### Visitas al jefe del Gobierno :

Madrid 19.—El presidente y el secretario de la minoría socialista, señores Largo Caballero y Llopias, visitaron al jefe del Gobierno en el despacho de ministros de la Cámara antes de comenzar la sesión.

El señor Largo Caballero dijo que la visita no había tenido gran interés.

### El programa parlamentario para hoy :

Madrid 19.—El presidente de las Cortes, al recibir anoche a los periodistas les manifestó que el orden del día para hoy será:

Discusión de los dos dictámenes que figuraban en el orden del día anterior de Trabajo e Instrucción pública, y se agregarán los siguientes:

Dictamen de la Comisión de Justicia sobre el proyecto de ley relativo al nombramiento de jueces especiales para conocer de los delitos atribuidos a la jurisdicción de Guerra ó Marina.

Votos particulares del señor Canals. Dictamen de la Comisión de Justicia sobre el proyecto de ley modificando el artículo tercero de la de Orden público.

Dictamen de la Comisión de Agricultura sobre el proyecto de ley de revisión de desahucios de fincas rústicas.

Dictamen de la Comisión de Estado sobre el proyecto de ley aprobando la ratificación del Convenio sanitario internacional para la navegación aérea, firmado en La Haya en 19 de Diciembre de 1933.

Dictamen de la Comisión de Incompatibilidades sobre el caso del señor don Juan Lluhi Vallesca, y su admisión al ejercicio del cargo de diputado.

### Por atún y a ver al duque :

Madrid 19.—En un acreditado restaurant se han reunido esta noche a cenar todos los diputados por las provincias vascongadas, a excepción de los señores Amibilia y Oriol, que no pudieron asistir.

Terminada la cena se celebró un amplio cambio de impresiones, con objeto de fijar un criterio colectivo acerca de algunos extremos del Estatuto vasco.

La reunión se prolongó hasta la madrugada.

## El señor Gil Robles gestiona la concesión de la autonomía a Castilla

Madrid 19.—El señor Gil Robles manifestó en los pasillos de la Cámara que pasado mañana jueves se reunirán en Acción Popular los diputados de la Ceda por las provincias de Castilla y León para tratar de la preparación del Estatuto de Castilla y León. Después invitarán a otra reunión en el Congreso a los que quieran adherirse a esta idea de la formación de la región autónoma castellana.

Añadió el señor Gil Robles que ya había cambiado impresiones con diputados de otros grupos y estaban conformes en llevar con rapidez las gestiones preliminares para solicitar oficialmente el Estatuto de Castilla.

Los periodistas se encontraron después con el jefe de la Liga regionalista, señor Ventosa, a quien dijeron que el señor Gil Robles pensaba reunir a los diputados por Castilla y León para tratar sobre el Estatuto de estas regiones.

El señor Ventosa dijo: Perfectamente, me parece muy bien, porque debe haber un régimen de igualdad para todos, y si unas regiones tienen su Estatuto, no veo por qué otras no lo han de tener. Esto, desde luego, dará lugar a una estructuración totalmente distinta a la que tiene hoy España en el aspecto provincial.

### Trabajos de la Comisión de Obras públicas :

Madrid 19.—En la Comisión de Obras públicas, el señor Prieto, presidente de ella, manifestó que había continuado el estudio del plan de obras a ejecutar por el Gabinete de accesos y extrarradio de Madrid.

Se ha dado cuenta de las peticiones sobre obras varias, arquitectónicas y de repoblación forestal, que fueron examinadas con todo detalle.

El señor Cid, que no asistió a la reunión anterior—dijo el señor Prieto—tuvo elogios para la labor que viene realizando el citado Gabinete, y recordó que ya tuvo ocasión de hacerlos públicos en el salón de sesiones, y que ahora con gusto los reiteraba, haciendo constar que para él hubiera sido un honor haber creado, siendo ministro, dicho Gabinete, que, como se sabe, es iniciativa del señor Prieto.

Este dió las gracias por los elogios y las manifestaciones del señor Cid en el salón de sesiones, por el ambiente de hostilidad que en aquellos momentos había contra el líder socialista.

Quedó convenido—añadió el señor

Prieto—que mañana, a las cinco y media de la tarde, se reúna nuevamente la Comisión, ante la cual ha de informar el ministro de Obras públicas.

Acudirán, además, a esta reunión los directores técnicos del citado Gabinete.

El jueves—siguió diciendo el señor Prieto—si el tiempo y las circunstancias lo permiten, la Comisión en pleno irá a visitar las obras en curso y los terrenos sobre los que han de ejecutarse las que se proyectan.

La excursión durará todo el día, partiendo del Congreso por la mañana. Primeramente se visitarán las obras de los nuevos ministerios y el Hipódromo, y luego se trasladará la Comisión a los distintos puntos de la sierra, donde han de abrirse carreteras y comenzarse la repoblación forestal.

A esta excursión serán invitados el alcalde de Madrid, el presidente de la Diputación y el delegado del Estado en el Canal del Lozoya, así como una representación de la Prensa.

El señor Cid, refiriéndose a la reunión de la Comisión de Obras públicas, dijo que coincidía con las manifestaciones hechas por el señor Prieto, y con relación a las peticiones presentadas manifestó que se habían expuesto varios puntos de vista diferentes, no ya sobre las mismas, sino también sobre el dictamen.

Las discrepancias más importantes han sido respecto a la repoblación forestal. Yo entiendo que esto no debe ser encomendado al Gabinete de accesos y extrarradio, sino más bien a los organismos de las Confederaciones Hidrográficas.

### Reunión de la minoría socialista :

Madrid 19.—Desde las once de la mañana hasta la una de la tarde estuvo reunida en una de las secciones del Congreso la minoría socialista. Al terminar, manifestaron que habían acordado hacer constar en acta el sentimiento por la muerte de su correligionario don Remigio Cabello.

Los compañeros que figuran en las Comisiones parlamentarias de Justicia, Agricultura y Guerra, informaron sobre la marcha de los asuntos pendientes de resolución en dichas Comisiones, y principalmente el vocal de la Comisión de Justicia informó sobre el proyecto de amnistía a fin de que su aplicación beneficié al mayor número posible de reclusos afiliados al partido socialista.

### Acuerdo de la minoría comunista :

Madrid 19.—Esta tarde se reunió en el Congreso la minoría comunista.

## ITALIA EN ABISINIA

### El Negus se dispone a marchar a Europa

Londres 19.—Según noticias recibidas de Jerusalén, el Negus saldrá probablemente mañana miércoles ó el jueves con dirección a Europa. La casa adquirida recientemente en Londres por el Negus ha sido puesta en estado de recibir al emperador por la princesa Yafsim, una descendiente directa de los emperadores de Abisinia.

### Recogida de armas de los abisinios

Addis Abeba 19.—Continúan en todo el territorio las operaciones de limpieza. Las tropas continúan apoderándose de armas, municiones y víveres pertenecientes al Ejército etíope. Se han recogido 7.850 fusiles, 80 pistolas, 156 ametralladoras, 51 cañones y numerosas cajas de municiones.

### Los honores que se tributarán a Badoglio a su regreso

Roma 19.—Sobre los preparativos para celebrar la vuelta de Badoglio a Italia se declara en los medios oficiales que toda previsión a este respecto es prematura, pues su obra en Etiopía está lejos de terminarse.

Cuando se efectúe su viaje a Italia será desde luego acogido, al menos, con los mismos honores que se dispensaron a Balbo cuando coronó el éxito su cruceo Italia-América en el año 1933.

### Todavía no ha terminado la guerra, dice un general turco

El Cairo 19.—El consejero militar turco cerca del Negus, general Wehi Bajá, llegado a Port-Said, ha sido llamado telegráficamente a su paso por el Canal de Suez, por el Negus.

El general ha declarado a los periodistas que, en su opinión, la guerra no ha terminado todavía en Abisinia.

### Presentación de otro jefe etíope

Gondar 19.—El ras Hailen, que mandaba el ejército etíope de Sire, acaba de presentarse a nuestras autoridades militares de Gondar con doscientos guerreros, para la aceptación de sumisión.

Estudió la situación política y las consecuencias que pudiera tener el debate que se planteará en la Cámara con motivo de la presentación del Gobierno. Se señaló para que interviniera, en caso necesario, al señor Uribe.

### La Comisión de Industria estudia un proyecto de ley relativo a las Compañías de gas y electricidad :

Madrid 19.—La Comisión de Industria también se reunió. El secretario, señor Bermúdez Cañete, manifestó que se estudió el proyecto de ley contra el paro.

Se acordó que informen los técnicos del ministerio para ulteriores resoluciones.

Se comenzó el estudio del proyecto de ley para que las Compañías de gas y electricidad ingresen en la cuenta especial del Estado ó en las Cajas Postales de Ahorro las fianzas que los abonados tienen entregadas, denegándose la información que pedían los representantes de la Ceda en la Comisión; pero acordando que hasta el martes puedan informar por escrito no sólo las Compañías productoras y distribuidoras de electricidad que lo tienen solicitado, sino cuantos lo deseen.

### La Comisión de Justicia se ocupó de la ampliación de la amnistía y la jubilación de los magistrados :

Madrid 19.—También se reunió la Comisión de Justicia.

Se han cambiado impresiones sobre el proyecto de ley ampliatorio de la amnistía y sobre el de jubilaciones de magistrados.

En éste se ha coincidido en adicionar un artículo referente a las normas reguladoras de las jubilaciones para los que queden jubilados al promulgarse esa ley.

## Noticias de Barcelona

### En Barcelona se suscitan numerosos conflictos de trabajo

Barcelona 19.—En una interrupción de la sesión de Parlamento de esta tarde, se formaron en los pasillos numerosos grupos que comentaban la situación política y general de Cataluña. Entre los comentaristas estaba el Presidente de la Generalidad. Se destacaba que se están produciendo numerosísimos conflictos a un mismo tiempo. Esta mañana ha empezado la huelga de la Junta de Obras del Puerto. Además, han presentado oficios de huelga los basureros, panaderos, harineros, matarifes, barberos y peluqueros. La dependencia mercantil presentará pronto nuevas bases y oficio de huelga, y también se anuncian otros conflictos en distintos ramos.

El señor Companys dijo que parecía que todo el mundo se hubiera puesto de acuerdo para dificultar el camino que se había señalado el Gobierno.

### Comienza la huelga de los obreros del puerto

Barcelona 19.—Debido a no haber llegado a un acuerdo entre los obreros y la representación de la Junta de Obras del Puerto, esta mañana ha comenzado la huelga de obreros dependientes del referido organismo. El Comité de huelga está integrado por elementos de la C. N. T. y U. G. T. y circuló las oportunas órdenes para que se interrumpiera el trabajo por los obreros. Por lo tanto, quedaron interrumpidas las tareas de descarga con grúas, vigilancia, almacenaje, limpieza, etc., ó sea cuantos servicios dependen de la Junta de Obras del Puerto.

Interviene para la solución del conflicto el delegado del ministerio.

### Reses desmandadas

Barcelona 19.—En la estación de Sans se desmandaron cuatro novillos, que se dispersaron por las calles inmediatas, sembrando el pánico entre los transeúntes.

Tres de ellos fueron acorralados y reintegrados al cajón; pero al cuarto fué preciso matarlo para evitar desgracias.

### Acudid con vuestro óbolo a la Asociación de Caridad, que atiende sólo al verdadero necesitado

## Frontón Sierpes

QUINIELAS DEL MARTES	
1.ª tarde, 4-2	1.ª noche, 4-6
2.ª tarde, 2-5	2.ª noche, 3-6
3.ª tarde, 4-3	3.ª noche, 5-4
4.ª tarde, 5-1	4.ª noche, 1-5
5.ª tarde, 5-3	5.ª noche, 3-2
6.ª tarde, 6-2	6.ª noche, 2-6

Grandes partidos y quinielas.

## La desaparición del barco pirata "Girls Peat"

Vigo 19.—Las autoridades maritimas dan cuenta de que se han realizado activas investigaciones en todo el litoral con objeto de localizar el paradero del «Girls Peat», navio de nacionalidad inglesa, del que se carece de noticias desde mediados de Abril que hizo escala en Corcubión.

El «Girls Peat», cuya tripulación se ha sublevado, será declarado barco pirata por las autoridades británicas.

## Cambio de destinos en el arma de Caballería

Madrid 19.—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», publica la siguiente orden circular:

«He resultado que los jefes y oficiales del Arma de Caballería que a continuación se relacionan, pasen destinados en comisión y sin perjuicio de su actual destino ó situación, a los Cuerpos de la misma Arma que se indican.

Lo que comunico a V. E. para su conocimiento y cumplimiento.

Madrid 18 de Mayo de 1936.—Casares Quiroga.

Relación que se cita.—Coronel don Carlos Caballero Méndez, de disponible en la cuarta división orgánica al regimiento de Calatrava número 2.

Coronel don Julián Fornies del Campo, de la subsecretaría de este ministerio la de Villarcledo número 1.

Teniente coronel don Rafael Domínguez Sánchez, de disponible en la primera división orgánica, al de Villarrobledo número 1.

Capitán don José Hernández Labarga, del de Taxidr número 7 al de Villarrobledo número 1.

Capitán don Antonio Peña Vázquez, de disponible en la primera división orgánica al de Villarrobledo número 1.

Teniente don Eduardo Melgar del Castillo, del regimiento de España número 5 y a las órdenes del ministro de la Guerra, al de Villarrobledo número 1.»

## Se ha dictado sentencia en la causa por los sucesos de Vélez Málaga

Málaga 19.—Esta tarde tuvo lugar ante el Tribunal de Urgencia, el juicio oral con motivo de los sucesos ocurridos en Vélez Málaga, en el mes de Marzo último, y en el que figuraban como procesados Fernando Alvarez Martí y diez individuos más.

El Tribunal dictó sentencia, condenando a los procesados, como autores de un delito de coacción, a la pena de cuatro meses de arresto mayor, excepto a José Zamora Fayas, que por ser menor de edad se le impuso solo una multa de 250 pesetas.

## El dirigible "Hindenburg" emprende otro viaje a América

Frankfort del Mein 19.—El dirigible «Hindenburg» salió a las cinco y cuarenta minutos de la mañana de hoy para realizar su segundo viaje a América del Norte.

Lleva cuarenta pasajeros y mucho correo.

A las siete y diez pasó por encima de Heinhoven (Holanda), a una altura de unos quinientos metros.

A las nueve y cuarenta minutos de la mañana el dirigible llegaba a Douvres.

## LA BOLSA

MADRID 19

Franco...	48,40
Libras...	36,50
Dólares...	7,36
Belgas...	101,50
Suizos...	238,62
Liras...	50,20
Marcos...	2,95
Escudos...	0,33

## Frontón Belis

QUINIELAS DEL DIA 19	
1.ª tarde, 4-1	1.ª noche, 2-6
2.ª tarde, 2-1	2.ª noche, 5-1
3.ª tarde, 3-2	3.ª noche, 3-2
4.ª tarde, 4-6	4.ª noche, 3-6
5.ª tarde, 2-3	5.ª noche, 3-2
6.ª tarde, 1-4	6.ª noche, 4-2

# Ampliación á la referencia de la reunión ministerial de ayer

Madrid 19.—El Consejo de esta mañana tiene, desde el punto de vista informativo, escaso interés, ya que casi todo el tiempo se invirtió en examinar la declaración ministerial del Gobierno y ésta había de ser conocida pocas horas después. Eludimos, por tanto, toda referencia á la discusión habida en el seno del Consejo acerca de los términos en los que el señor Casares Quiroga pensaba desarrollar su discurso.

El señor Ruiz Funes, á quien correspondía en primer término despa- char, por no haberlo podido hacer ayer, dió cuenta al Gobierno del estado en que se encuentran los proyectos de ley de su departamento presentados á las Cortes. Expuso las modificaciones que la Comisión de Agricultura ha introducido en algunos de los proyectos, especialmente en el de arrendamientos rústicos. El Gobierno examinó el alcance de las enmiendas presentadas, dicien- do cuáles pueden ser aceptadas y cuáles no con arreglo al criterio de- finitivo que el Gobierno y el Frente popular tienen en este problema.

El informe del ministro de Trabajo fué muy extenso. Hizo una ex- posición de los asuntos pendientes en el departamento y de las medi- das que considera que deben adop- tarse para resolver los conflictos de trabajo. A este respecto se refirió á algunos defectos de organización que ha encontrado en el ministerio y que, á su juicio, deben ser corregi- dos. Con este motivo se promovió en el seno del Consejo un amplio de- bate y todos los ministros coincidie- ron en que la política social del Go- bierno, que actúa como órgano del Frente popular, no debe ser desbor- dada en la calle con actuaciones que producen daño á la economía del país y á esa misma política, y que no se inspiren, en cambio, en un verdadero sentido de justicia social. Estas ideas y criterios, que han si- do examinados hoy en el Consejo, se pondrán en ejecución por medio de resoluciones que irán aprobando las Cortes.

El ministro de Comunicaciones, aparte de los asuntos que sometió al Consejo, y de los que se da cuenta en la nota oficiosa, sometió la peti- ción de un crédito extraordinario para los barcos «España 4» y «Espa- ña 5», que pertenecen á la Marina mercante.

También se refirió el señor Giner

á los aspectos que presenta el con- flicto planteado por el abandono del señor Echevarrieta de las obras de construcción del barco «Azacateca», destinado al Gobierno de Méjico. Se someterá al Parlamento un pro- yecto de ley para habilitar los cré- ditos necesarios, á fin de que prosi- gan dichos trabajos de construcción.

# FINAL DE LAS CORTES

(Viene de la página 12)

¿Qué secreto designio ha llevado á su señoría á desempeñar la cartera de Guerra?

## Un gesto de Romanones :

El señor Casares Quiroga: Yo no tengo secreto ninguno.

El señor Calvo Sotelo exalta el concepto que de la autoridad tenía el general Primo de Rivera.

## Escándalos por serie :

El señor Calvo Sotelo insiste en que el general Primo de Rivera se hizo respetar por todos, incluso por los socialistas que colaboraron con él.

El escándalo que originan estas pa- labras es inenarrable.

El señor Calvo Sotelo combate á los que en las calles gritan viva Asturias y muera España.

(Nuevo escándalo y voces que gritan: Mentira, mentira.)

El orador vuelve á preguntar: ¿Dónde está la autoridad, señor Casares Quiroga?

Un diputado comunista: ¿Dónde está la autoridad que no mete á S. S. en la Cárcel?

El señor Calvo Sotelo afirma que el paro obrero va en aumento, que el déficit de nuestra Hacienda es cada día mayor. Y si esto es así: ¿De dónde vais á sacar el dinero para atender al problema del paro?

Varios diputados: De donde lo haya.

El señor Calvo Sotelo: Y conste que yo no soy un burgués propietario como muchos de los que inter- rumpen.

Resume su discurso, diciendo que las perspectivas nacionales no ofrecen más que indisciplina, desinte- gración y esterilidad. (Muchos aplausos de las derechas.)

## Intervención del se- ñor Ventosa

El señor Ventosa interviene se- guidamente. Dice que, á pesar de haber dicho el señor Casares Qui- roga que este Gobierno es conti- nuación del anterior, se observan en las palabras de presentación matices distintos de los que se pudieran apreciar en el primer discurso del señor Azaña ante las actuales Cortes.

Examina á grandes rasgos la po- lítica económica que se dispone á seguir el Gobierno. Estima que ella producirá graves quebrantos en la clase media.

Habla del triunfo del Frente po- pular en Francia, y hace notar que, á pesar de él, allí no se ha altera- do la normalidad como en España. Las palabras de León Blum han tranquilizado al país. Esta es la di- ferencia entre el socialismo francés y el español.

Dice al señor Casares Quiroga que debe inspirarse únicamente en la ley, aunque para ello tenga que prescindir de los aplausos de los elementos que componen el Frente popular. Añade el orador que él no tiene in- terés en que se rompa el Frente po- pular. Sin embargo, para nadie es un secreto que los elementos que in- tegrar el Frente profesan idearios distintos. Se trata de un conglomera- do bueno para una campaña elec- toral; pero poco apto para funcio- nes de Gobierno. De todos modos, lo que interesa primordialmente es la forma en que se ha de mantener.

Afirma que lo que se persigue por los partidos extremos del Frente popular no es colaborar con el Go- bierno, sino hacer á su amparo la re- volución social.

Lo que interesa, sobre todo en España, es que desaparezca el am- biente de guerra civil en que se con- sume la nación.

Anuncia que su minoría se absten- drá de votar la confianza al Go- bierno.

## Una proposición de confian- za al Gobierno :

Seguidamente por un secretario se da lectura de una proposición de confianza al Gobierno, firmada por diputados de los grupos mayorita- rios.

Se aprobaron definitivamente los nombramientos de subsecretarios de Gobernación y Trabajo á favor de los señores Ossorio Tafall y Casanellas.

En el Consejo de hoy no hubo nin- gún despacho de carácter interna- cional, pues el señor Barcia espera la llegada á Madrid del delegado de España en Ginebra, señor Mada- riaga, á fin de cambiar impresiones con él sobre la política que se sigue en la Sociedad de Naciones. Asi- mismo está todo detenido hasta que el nuevo Gobierno comience á actuar y fije su orientación en relación con los problemas que están planteados á la hora actual en Europa.

# Una proposición de ley solicitando la ampliación de la amnistía

Madrid 19.—Firmada por los di- putados señores Pabón, Pestaña, Cordero Bell, Maurín, Manso, Suárez Picayo, López de Goicoechea, «La Pasionaria» y otros, se ha pre- sentado en la Mesa de la Cámara una proposición de ley sobre amnis- tía, en la que se pide que para todos los condenados por delitos no am-

nistiados cometidos con anterioridad al 21 de febrero último, hayan sido ó no sentenciados, se consideren mo- dificados los artículos 101 y 102 del Código penal, ley de 23 de Junio de 1914, sobre libertad condicional, la de 23 de Diciembre de 1916 y el Re- glamento de Prisiones de 14 de No- viembre de 1930, en los siguientes términos:

Que se conceda la libertad provisio- nal á todos los penados en los que no concurren la circunstancia 14 del artículo 10.

Para la tramitación de estas liber- tades condicionales, será necesario: petición del interesado ó represen- tante, garantía prestada por perso- na solvente; con ella la Sala de la Audiencia que hubiera sentenciado, sin más trámites acordará la libertad condicional inmediata.

Para los demás penados, se les podrá aplicar la libertad provisional por los requisitos señalados en la ley de 23 de Julio de 1914, ó la de 23 de Diciembre de 1916, debiendo na- cerse una propuesta extraordinaria por las Comisiones de libertad pro- visional de cada provincia, sin que sea necesario que se encuentren condenados más de un año, ni que se encuentren en el último periodo de condena. Bastará para que pueda hacerse la propuesta, que los sen- tenciados lleven cumplidas en conde- na de uno á seis años, la tercera parte, y en las de siete en adelante, las dos quintas partes.

Se autoriza á todos los condena- dos por Tribunales de Urgencia y Consejos de guerra, para que en un plazo de tres meses soliciten la re- visión de sus procesos. A este efecto, el Gobierno nombrará una ó dos Sa- las especiales en el Supremo.

## El señor Cid inter- viene también

El señor Cid, por los agrarios, di- ce que su minoría no puede por me- nos que sentir preocupaciones de tipo republicano en lo que se refiere al mantenimiento del orden público.

Se extiende en consideraciones en torno al discurso pronunciado por el señor Azaña con ocasión de presen- tar á la Cámara al anterior Gobier- no. Aquel discurso produjo un efec- to sedante en la nación. Hoy nos ha dicho el señor Casares Quiroga que este Gobierno es continuación del anterior. Sin embargo, nosotros, como una gran parte del país, no podemos estar tranquilos. Mientras se realicen en las calles esos actos que todos conocemos, no será posi- ble que renazca la tranquilidad.

Le parece bien que el señor Casares Quiroga defienda la República; pero sin olvidar que los enemigos de ella habrá que buscarlos en quienes perturban á diario. Yo no quiero injuriar á ningún partido atribuyén- dole la paternidad de tales desór- denes. Lo que sí digo es que el Go- bierno tiene que atajar la labor anarquista, latente y continua, que está arruinando al país.

Termina diciendo que su minoría da un margen de confianza; pero no puede votar la proposición.

## El señor Portela Valladares

El señor Portela Valladares dice que el grupo centrista ni está en frente del Gobierno ni al lado de la mayoría. Esta fué nuestra actitud con el Gobierno anterior, y está se- rá con el que hoy se presenta á la Cámara.

Esperamos la futura labor del Go- bierno, que debe contenerse dentro de la ley. Para todo cuanto conve- ga á la nación nos sumaremos á la mayoría.

Termina anunciando su propósito de abstenerse en la votación que se va á producir.

## En defensa de la proposi- ción :

El señor Lara usa brevemente de la palabra en defensa de la pro- posición de confianza al Gobierno.

Termina solicitando de los grupos mayoritarios que voten la proposi- ción.

El presidente pregunta: ¿Se toma en consideración la proposición que acaba de ser defendida por el señor Lara?

El señor Gil Robles y otros dipu- tados cedistas piden votación nomi- nal.

## La votación

Suenan los timbres y se ausentan del salón centristas, mauristas, agrar- ios, Lliga, radicales y el señor Chapaprieta.

Votan en contra cedistas y monár- quicos, y en pro las minorías del frente popular.

La proposición es aprobada por 217 votos contra 61.

El señor Acuña, representante del partido mesocrático español, explica su voto.

Empieza diciendo que va á conti- nuar su discurso del 16 de Abril. (Risas.) Dice que no ha votado la confianza al Gobierno porque desde su atalaya no ve otra posibilidad que un Gobierno del Frente popu- lar. Pide á éste que deje trabajar al Gobierno, en beneficio de Espra- ña. Lo menos que puede pedirse á quienes han votado la confianza al Gobierno es que deje actuar á éste, á quien ha hecho depositario de su confianza. Propone un armisticio en- tre derechas é izquierdas. Así se lle- gará á un respiro, que el Gobierno podrá aprovechar en favor del país. De otro modo no se podrá hacer na- da práctico.

El señor Uribe, comunista, tam- bién explica el voto de su minoría. Dice que ésta ha votado la confian- za al Gobierno, en primer término, porque forma parte del Frente po- pular. Nosotros hemos firmado un pacto y sabemos á lo que nos obli- ga esa firma. A nuestro voto de confianza va adscrita la confianza en el rápido cumplimiento de los

puntos del programa del Frente po- pular que todavía no han sido abor- dados. Entre estos puntos figura el concerniente á las responsabilidades de la represión de Asturias.

Refuta lo dicho por los señores Gil Robles y Calvo Sotelo, que han pintado el panorama nacional á su gusto. Nosotros sabemos quiénes son los causantes de la guerra civil que se quiere desencadenar sobre España. Examina diversos actos que considera como pruebas de pro- vocación por parte de las derechas.

El señor Esparza: Eso no es cierto.

El Presidente ruega al señor Uri- be que se limite á explicar el voto de su minoría, sobre todo, tenien- do en cuenta que no se encuentra en la Cámara el Presidente del Con- sejo.

El señor Uribe opina que el Go- bierno si quiere defender á la Re- pública ha de dar satisfacción á los anhelos de justicia de las clases trabajadoras.

El quebranto de la economía espa- ñola no se debe al Frente popular, sino á las maniobras de los gran- des capitalistas.

El señor Uribe es aplaudido al ter- minar.

El secretario, señor, señor Tra- bal, da cuenta de haberse recibido dos telegramas, uno del señor San- taló, en los que se pide que se su- men sus votos á los que ha obteni- do el Gobierno.

El Presidente declara terminado el debate.

(Ocupa la Presidencia el señor Jiménez de Asúa.)

Se pone á discusión un dictamen de la Comisión de Instrucción Pú- blica sobre el proyecto derogando el artículo 30 de la ley de Presupues- tos de 29 de Junio de 1935 y sobre provisión de cátedras en los Centros de Segunda Enseñanza.

El señor Pedregal consume un tur- no de totalidad. Pide que se am- plie el proyecto en que se refiere á la oficina técnica de construcción de escuelas y al Consejo de cultura.

(En la Cámara hay pocos dipu- tados. En el banco azul se encuen- tran los ministros de Obras Públi- cas, Marina, Agricultura é Instruc- ción.)

El orador se extiende en conside- raciones en torno á las característi- cas del dictamen sometido á la de- liberación de la Cámara.

El señor Ruiz Lecina, por la Co- misión, rechaza los argumentos del señor Pedregal. Cree que la finali- dad del proyecto, y dice que el Gobierno tiene que cumplir los pre- ceptos constitucionales en materia de enseñanza. Cree que el señor Pe- dregal lo comprenderá así.

El Presidente declara termina- da la discusión de totalidad y suspen- de este debate.

Seguidamente señala el orden del día para hoy, y levanta la sesión á las nueve menos cuarto.

## El plebiscito para el Es- tatuto gallego

Vigo 19.—Los diarios locales pu- blican extensas informaciones sobre la Asamblea celebrada el domingo en Compostela, para fijar la fecha del plebiscito, en la que se acordó que sea el Comité central de auto- nomía, de acuerdo con el Gobierno, el que lo determine. El Estatuto gallego será plebiscitado dentro del mes de Junio próximo.

Los periódicos señalan que la Asamblea de Santiago registró ausencias significativas de ciertas organizaciones que se atribuyen á táctica política; pero que no influirán para nada en la resolución pre- dominante de activar la consecuen- cia de la autonomía.

## Los matadores de toros y novillos presentan el oficio de huelga

Madrid 19.—Ayer por la tarde se reunió con el subdirector del Traba- jo el Pleno del Jurado mixto de la caza taurina.

La reunión se prolongó hasta bien entrada la noche, y no pudo llegar- se á un acuerdo.

Por conducto fidedigno sabemos que la Sociedad de matadores de toros y novillos ha presentado el ofi- cio de huelga, que, por el momen- to, se circunscribirá á las plazas de Madrid, Barcelona, Valencia, Córdo- ba y Salamanca.

## El Supremo confirma las cua- tro penas de muerte impues- tas por el atraco al Ayunta- miento de Madrid

Madrid 19.—Los magistrados de la Sala segunda del Tribunal Supremo han firmado de la mañana de hoy la sentencia que pone fin al recurso de casación interpuesto contra el fallo del Tribunal de Urgencia de Ma- drid, que condenó á los autores del atraco al Ayuntamiento cometido en la mañana del día 30 de Noviem- re del pasado año.

La sentencia del Supremo de Lara no haber lugar al recurso, y confirma por tanto las graves penas impuestas por el Tribunal de Urgencia, que condenó á muerte á Florencio Izquierdo, Ramón Fernández Cortina, Mariano Salas Castroverde y Fer- nando Salvadores, como autores de un delito de robo, del que resultó homicidio y lesiones, con la agra- vantante de premeditación.

Casimiro Cañaves fué condenado á veintisiete años de reclusión mayor, porque el Tribunal apreció la aten- uante de estado de necesidad. Ma- nuel Sánchez Canalejo, como cómplice del mencionado delito, á veinte años de reclusión.

Se confirman también otras penas inferiores impuestas por tenencia il- cita y depósito de armas.

El expediente ha pasado al fiscal para que estudie si procede la com- mutación de las penas de muerte por la de reclusión perpetua.

## Un telegrama de gratitud del aviador cubano Menéndez

Madrid 19.—La Embajada de Cu- ba ha recibido el siguiente despacho del aviador señor Menéndez: «Ministro Cuba.—Madrid.—Al lle- gar á Cuba recuerdo, profundamen- te agradecido, mi estancia en Espa- ña, y transmito mis respetuosos sa- ludos á sus gobernantes y al pueblo, que me recibieron con tantos hono- res y bondades, por conducto de us- ted, á quien abrazo con gratitud y cariño.—Menéndez.»

## De madrugada en Gobernación

Madrid 20.—En el ministerio de la Gobernación facilitaron esta madu- rada noticias de Oranise diciendo que se había resuelto el conflicto de Barco de Valdeorras.

De Jaén comunican que también se ha resuelto la huelga general que había en Andújar y de Melilla que se ha resuelto el conflicto de los obreros agricultores que tenían anunciada la huelga.

## El temporal de aguas

### En Madrid descargó ayer tarde una fuerte tormenta, causando inundaciones

Madrid 19.—Esta tarde, poco des- pués de las cuatro, ha descargado sobre Madrid una fuerte tormenta de agua y granizo, acompañada de relámpagos y truenos, que en diez minu- tos ha convertido en arroyos las calzadas de las calles de la ciudad. Algunas han llegado á inundarse, como por ejemplo, la calle de Sanz de Baranda, donde se han formado enormes charcos por haber quedado obturadas las bocas de las alcantaril- las.

Por la calle Narváez el agua ba- jaba con gran fuerza, incluso por las aceras.

El Retiro ha quedado totalmente encaucado.

Un cuarto de hora después de co- menzada la tormenta ha cedido la fuerza del agua, y á las cinco menos cuarto dejó de llover é hizo el sol una breve aparición.

Luego el cielo ha continuado mos- trándose amenazador.

En provincias ocurre cosa pareci- da. Las regiones más dañadas por los temporales en esta ocasión han sido Aragón y la Rioja, donde el Ebro ha llegado á rebasar su nivel ordinario en once metros.

Algunas poblaciones, Calatayud, especialmente, han sido inundadas completamente.

Las vías férreas están cortadas por las aguas, y lo mismo ocurre con las carreteras.

En Avila ha descendido la tempera- tura notablemente, y en Gredos ha nevado. Por otras provincias las llu- vias ponen en peligro las cosechas.

## La labor de las terceras Cortes de la República

El señor Casares Quiroga, al hacer la declaración ministerial, afirmó que en el Gobierno están representados todos los elementos del Frente Popular; que la República será temida por quienes no la respeten; que contra el fascismo el Gobierno es beligerante y que no tolerará violencias.

A continuación hablaron los representantes de las minorías, provocando las intervenciones de los señores Gil Robles y Calvo Sotelo repetidas interrupciones. -Votada la confianza al Gobierno fué aprobada la proposición por 217 votos contra 61 de cedistas y monárquicos. -Se abstuvieron centristas, mauristas, agrarios, regionalistas, radicales y el señor Chapaprieta.

Madrid 19.—A las cuatro y veinte minutos de la tarde abre la sesión el señor Martínez Barrio.

Las tribunas aparecen ocupadas en su totalidad.

Los escaños se pueblan rápidamente.

El Gobierno en pleno sube al estrado presidencial y saluda al señor Martínez Barrio.

Seguidamente los ministros, con el presidente del Consejo a la cabeza, ocupan el banco azul.

El ambiente es de gran expectación.

Se aprueba el acta de la sesión anterior, se lee el despacho ordinario y prometen el cargo dos diputados.

### ORDEN DEL DIA

Aprobación de proyectos de ley . . . . .

Se aprueban definitivamente los siguientes proyectos de ley:

### La declaración ministerial

El señor Casares Quiroga empieza diciendo que va a cumplir con el deber de presentar a la Cámara al nuevo Gobierno.

Añade que la jefatura del Gobierno significa para él una pesadumbre, que aumenta el recuerdo de la ilustre figura que presidió el anterior, y que en la actualidad ostenta la más alta magistratura de la nación.

A pesar de mi modestia, no cedo a nadie en la dignidad y en la firmeza con que desempeñare el difícil cargo con que he sido honrado.

Dice que además del apoyo del Frente Popular necesita el de las masas populares.

Porque cuento con ese apoyo me he atrevido a afrontar las responsabilidades de Gobierno, y teniendo en cuenta que para mí se encuentran representados en el Gobierno todos los elementos del Frente Popular, desde los republicanos hasta los comunistas.

No otra significación tiene la presencia de la Esquerra en el Gobierno que presidido. Es decir, que el Gobierno representa en su integridad a todos los elementos del Frente Popular.

Ahora bien, señores; si este Gobierno es continuación del anterior, si ambos tienen un mismo origen, ¿qué programa va a ser el nuestro sino el mismo del Gobierno presidido por el señor Azaña? La única diferencia que puede haber es la que existe entre la figura señera del señor Azaña y la modesta del que os dirige la palabra.

Necesitamos dar a nuestra labor una celeridad, un ritmo, que no se hubiera podido dar al Gobierno hace dos meses por circunstancias de todos conocidas.

Se refiere a la anunciada reforma del Reglamento de la Cámara, y se muestra en absoluto conforme con ella. Estima que de esta forma se conseguirá un ritmo más veloz en las tareas que hay que realizar.

Llama la atención de la Cámara sobre la precisión en que se halla el Gobierno de que cuanto antes se acometa esta reforma del Reglamento.

De otros problemas, ¿a qué hablar? Entre los principales figura el deber que tiene el Gobierno de defender por todos los medios la República. Y ello no porque la República esté verdaderamente en peligro. Tened por seguro que los ataques que se producen contra el régimen no tendrán resultados catastróficos para éste. Si pido en este aspecto vuestro apoyo legislativo es porque sé que la República tiene enemigos; y yo pregunto: ¿hasta cuándo? Estando yo en la cabecera del banco azul estos ataques durarán muy poco tiempo. La República será temida por aquellos que no la respeten, y os anuncio que de ahora

Ratificando el convenio relativo al establecimiento de un programa internacional de conservación de derechos en los seguros de invalidez, vejez y muerte.

Regulando la competencia de los Juzgados municipales en materia civil.

Otro relativo a la retención o embargo de salarios, jornales, sueldos u otras retribuciones de carácter extraordinario.

Otro relativo a la organización de la guardia presidencial.

Otro que se refiere a la composición del Consejo de Administración del Patrimonio de la República, y Otro convalidando el decreto que creó la Central de venta de derivados de la resina.

Acto seguido el señor Martínez Barrio concede la palabra al jefe del Gobierno.

En adelante no habrá contemplaciones para nadie. Yo no puedo continuar impasible ante ataques que se originan en obscuras covachuelas. Tampoco puedo tolerar que se dicten sentencias absolutorias en favor de enemigos del Régimen. (Enorme ovación.)

Recuerda la frase del señor Azaña cuando, dirigiéndose a los enemigos de la República, dijo: «¡Ladran! Luego cabalgamos.» Pues bien; hoy no se puede decir lo mismo. Hoy hay que decir: ¡Ladran! Pues cabalgaremos rápidos y pasemos sobre nuestros enemigos. (Aplausos.)

Contra el fascismo, el Gobierno es beligerante.

Es inmensa la preocupación que causa al Gobierno el problema del paro. Tendremos que estudiar la forma de dar mayor eficacia a los organismos que se creen para atender a disminuir la cantidad enorme de parados. Tanto a este problema como a los demás imprimiremos el ritmo acelerado que el país desea.

En política internacional seguiremos las normas que el Gobierno anterior.

Nosotros representamos al Frente popular. Por lo tanto—dice, refiriéndose a los socialistas y comunistas—, el Gobierno deberá contar con el apoyo de esas minorías. Oído: ¿o cuenta con ese apoyo siempre, ó mi misión en el banco azul terminará tan pronto como me falle. Yo no estoy dispuesto a gobernar con mayoría de recambio. Es preciso no regatear al Gobierno el esfuerzo que se le debe dentro de la legalidad.

Yo recabo la colaboración de los elementos del Frente popular para restaurar el orden y la paz. Vosotros tenéis que hacer comprender a vuestros organizaciones que la responsabilidad ministerial empieza en el banco azul y termina en esos escaños (señalando a los de los comunistas).

Yo no puedo laborar coaccionado, y mucho menos dirigido desde abajo. No puedo admitir huelgas ni violencias, que no pueden ser interpretadas de otro modo que como un trágico al Gobierno ó como una coacción inadmisibles. Yo os doy la seguridad de que con vuestra ayuda se cumplirá todo el programa del Frente popular.

Estoy aquí realizando un sacrificio y no es mucho que se lo pida también a los demás. Tened la evidencia de que tan pronto como me falle vuestro apoyo me ausentaré del banco azul y me marcharé a mi casa, con la conciencia tranquila de haber cumplido con mi deber. (Las últimas palabras del presidente del Consejo son acogidas con gran ovación por todas las minorías del Frente popular.)

Los incidentes se repiten:

El señor Gil Robles: Ya hablaremos de eso.

Un diputado de izquierdas: Iré a la cárcel.

El señor Gil Robles reanuda su discurso, y dice que en el fondo de

### Intervención del señor Gil Robles

El señor Gil Robles habla a continuación. Dice que la posición de su minoría es idéntica a la adoptada con el anterior Gobierno. Por tanto, no es de este aspecto de lo que va a hablar.

Interesa hacer constar en primer término que, a pesar de lo dicho por el señor Casares Quiroga, en el Gobierno que hoy viene a la Cámara no se encuentran representados todos los grupos del Frente popular. Parecía lógico que, ausente el señor Azaña de la cabecera del banco azul, personalidad de gran prestigio entre los elementos del Frente popular, se robusteciera el Gobierno nuevo con la integración de todos los grupos que constituyen aquél. No ha ocurrido esto. Todos sabemos cómo fué declinado el encargo hecho por el jefe del Estado a una personalidad relevante del Frente popular. Yo creo, señores diputados, que la solución de la crisis ha sido con daño evidente de los grupos republicanos de izquierda.

(El señor Gil Robles, que es constantemente interrumpido, se queja al presidente de estas interrupciones. El señor Martínez Barrio pide a la Cámara que cese en sus interrupciones a fin de no prolongar el debate.)

El orador continúa su discurso. Expresa su temor de que los grupos socialistas y comunistas no se limiten en sus fines partidistas al cumplimiento de los puntos consignados en el programa del Frente popular.

Dice al Gobierno, y especialmente al señor Casares Quiroga, que los comunistas y socialistas no han querido formar parte del Gobierno, porque están seguros del fracaso de éste. Entonces os dirán: «Habéis fracasado, dejadnos vuestros puestos.» Tened la seguridad de que con respecto a los grupos extremos del Frente popular, no seréis otra cosa que sus servidores hoy, sus comparas mañana y sus víctimas pasado. (Aplausos en los diputados de derecha.)

Lo que formamos parte del partido que represento—continúa el señor Gil Robles—no podemos sentir simpatías ni tener concomitancias con el sistema fascista. No digo esto para conquistar vuestra benevolencia, a la que no aspiramos. Se trata de un régimen, que por su sello extranjero pugna con nuestro concepto nacional de la política.

Afirma que ni doctrinalmente, ni de ninguna manera, tiene el menor contacto con los fascistas. Sin embargo, ¿se puede negar que hoy, equivocadamente sin duda, van aumentando de un modo considerable y de una manera difusa esas tendencias fascistas? ¿Por qué en vez de condenar esas tendencias no se va francamente a estudiar sus orígenes? Nuestro partido ha hecho un esfuerzo ingente para atraer a la democracia a las masas de derecha españolas; pero cuando se sigue desde el Poder la política que instauró el Gobierno del Frente popular, cuando se cometen atropellos como los de Cuenca y Granada, ¿qué de extraño tiene que esas masas de derecha, perdida su fe en la democracia pongan sus esperanzas en las tendencias fascistas? Estas se nutren de las reacciones que producen las injusticias y los encarcelamientos arbitrarios. (Las izquierdas protestan airadamente y recuerdan al orador la represión de Asturias.)

Esta violencia que se ejerce con obreros que no han cometido más delito que el de no ser marxistas, es profundamente inhumana.

Señala la diferencia que separa al marxismo evolutivo del revolucionario; se refiere a los distintos ma-

esas tendencias fascistas hay un gran amor a España. (Comunistas y socialistas increpan nuevamente al señor Gil Robles, y éste dice, dirigiéndose a ellos: «Con qué derecho habláis vosotros, vosotros, que representáis la política que os mandaba hacer Moscú? Los comunistas promueven un gran escándalo y gritan al orador: «Roma, Roma, Roma.»

Restablecido el silencio, el señor Gil Robles insiste en que los atropellos del Gobierno y de los elementos que le apoyan son los verdaderos causantes del auge del fascismo. Si éste encuentra un hombre triunfará. (Nuevas interrupciones de socialistas y comunistas: «¡Que miedo!»)

El señor Gil Robles: Yo no pretendo infundir miedo a nadie y menor a unos revolucionarios como vosotros, que no hacéis más que hablar. (Nueve é imponente escándalo.)

El señor Gil Robles solicita del Presidente que evite las frecuentes interrupciones de que está siendo objeto.

El presidente requiere a los diputados para que guarden silencio, y dice al señor Gil Robles que, por su parte, debe evitar las alusiones a la capacidad revolucionaria de los grupos de la Cámara a fin de no originar interrupciones, perfectamente explicables, dentro de la pasión política.

El señor Gil Robles pone término a su discurso con palabras análogas a las pronunciadas anteriormente; pero que no llegan en su totalidad a las tribunas. (Muchos aplausos en las derechas.)

### Intervención del señor Calvo Sotelo

El señor Calvo Sotelo hace uso de la palabra a continuación.

Dice, después de recabar el derecho que tiene a ser oído en silencio, que el señor Casares Quiroga, en líneas generales, ha dicho lo que esperábamos oír de él. El nuevo Gobierno, aunque sea continuación del anterior, ofrece significativos cambios en su fisonomía. Falta de él la figura del señor Azaña, y faltan también los señores Franco y Masquellé.

Se refiere a las causas que han movido al señor Franco a no aceptar la cartera de Hacienda. Todos sabemos que el señor Franco ha expresado en órganos periodísticos y en su discurso de toma de posesión del nuevo ministro de Hacienda, que no estaba conforme con la política de gastos instaurada por el Gobierno anterior y que, según parece, va a ser seguida por éste.

Se extiende en consideraciones, que evidencian, a su juicio, la equivocada trayectoria económica por que discurre el Gobierno.

Afirma que nuestra política económica se inspira en normas marxistas. Se refiere al decreto de readmisión de los obreros despedidos. Habla de la actitud de los readmitidos, que se niegan a trabajar con los obreros que no pertenecen a los Sindicatos marxistas. Esto es la causa de que hayan hoy en Madrid buen número de cafés cerrados, por que sus dueños se niegan a despedir a empleados que llevan a su servicio, en algunos casos, más de diez años. Esto mismo ocurre en diferentes ciudades españolas, que el orador enumera. De ello se deduce que el marxismo quiere monopolizar la mano de obra.

Esta violencia que se ejerce con obreros que no han cometido más delito que el de no ser marxistas, es profundamente inhumana.

Señala la diferencia que separa al marxismo evolutivo del revolucionario; se refiere a los distintos ma-

tices que se aprecian en los discursos de León Blum y del señor Largo Caballero, que diferencia a unos de otros.

El señor De Francisco y otros diputados socialistas interrumpen: «¿a misma diferencia que existe entre la burguesía francesa y española.»

El señor Calvo Sotelo se ocupa de los discursos del señor Largo Caballero, y dice que éste se ha dejado ganar por unos afanes que no ha sentido en otras épocas, encaminados a la implantación totalitaria del socialismo.

Dice que las fuerzas extremistas del Frente popular controlan al Gobierno y están influyendo en la política nacional de un modo revolucionario, con lo cual se está dando lugar a la ruina de la producción española y al aniquilamiento de su economía.

Opina que los primeros perjudicados con la política representada por el señor Largo Caballero son los pequeños burgueses. Perseguir únicamente salarios altos y jornadas cortas, aquí me interesa a larar que yo soy partidario del régimen de salarios altos, siempre que a éstos acompañe un lógico aumento en la producción. A vosotros mismos, marxistas, os conviene una economía sana, por que si no, ¿que vais a socializar?

Habla de la grave situación en que se halla nuestra agricultura. Para resolver el problema del paro se están siguiendo procedimientos injustos, en los que se refleja la orientación marxista.

Su señoría, señor Casares Quiroga, ha dicho que el Gobierno, frente a los fascistas, se siente beligerante. Yo tengo que recordar al señor Casares Quiroga que alguien dijo en una consulta que ningún Gobierno podía ser beligerante en la revolución de Asturias. De la misma manera, en relación con el fascismo, el Gobierno no puede ser beligerante. El Gobierno sólo tiene que hacer una cosa: Aplicar la ley.

Añade que el fascismo, no importa nombrar a Hitler ó a Musolini, tanto en Alemania como en Italia, ha cercenado los derechos del capital. El fascismo, en este sentido, significa un proceso de integración que se opone a las finalidades del socialismo.

El señor Alonso (don Bruno) interrumpe: Su señoría es fascista, sólo que no se atreve a confesarlo.

El señor Calvo Sotelo: Yo me atrevo a confesar siempre lo que pienso.

El señor Alonso replica algo que no se percibe, y un diputado monárquico replica: Cállese. Para interrumpir hace falta tener ingenio.

El señor Alonso, en tono descompostado, increpa a los diputados de Renovación, desoyendo los requerimientos de la presidencia.

Varios correligionarios, a viva fuerza, consiguen sacar del salón al señor Alonso, que se halla muy excitado.

Restablecida la calma, el señor Calvo Sotelo sigue su discurso, y dirige ataques al Gobierno por la forma en que se está efectuando la expropiación de fincas rurales con destino a la aplicación de la Reforma agraria. Pero más grave que esto es la grave crisis del principio de autoridad que padecemos.

Habla de las iglesias incendiadas y de los atentados personales que se realizan.

Un diputado de Izquierda republicana: ¿Y el crimen cometido ayer en Orense, señor Calvo Sotelo?

El orador insiste en que está en crisis el principio de autoridad.

Muestra su sorpresa porque el señor Casares Quiroga haya ido al ministerio de la Guerra. Entiende que si al frente de ese ministerio hubiera ido un general prestigioso, el Ejército se sentiría más garantido.